

EGYETÉRTÉS

Előfizetési árak: Egész évre 25 korona. Félévre 14 korona.
Hagyományos 7 korona. Egy hónapra 8 korona 40 fillér.
Egyes újság helyben és vidéken 10 fillér.

Főszerkesztő
Dr. PAP ZOLTÁN

Szerkesztési Osztály
EÖTVÖS KÁROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI. Eötvös-utca 22.
TELEFON-SZÁM:
Szerkesztőség 702. Kiadóhivatal 700.

Kompromisszum.

Budapest, április 24.

Folytonosan Wekerle bécsi útja áll a politikai érdeklődés előterében. A közvélemény ritka egyhangúsággal jutott arra a meggyőződésre, hogy a magyar miniszterelnököt ezuttal ritka fontosságú ügyek szőlítették a bécsi császárvárosba s hogy ez az utazás fordulatot fog jelenteni a tisztai fizetések régóta vajudó ügyében. Félhivatalosan nem vallják be ezt, sőt ellenkezőleg félhivatalosan éppen azt publikálják, hogy most Wekerle csak a legutolsó audienciája óta fölmerült folyóügyekről tett jelentést a királynak. A közvélemény azonban egyáltalában nem hisz ezeknek a félhivatalos kinyilatkoztatásoknak. A közvélemény ösztönszerű érzékenységgel megsejtette, hogy a tisztai fizetések kérdésében válságossá lett a politikai helyzet s nem hajlandó ezt elhinni, hogy amidőn két ország népe erről beszél s mindenki tisztában van azzal, hogy az élére állított probléma miatt legközelebb jelentős politikai változásoknak kell bekövetkezniök, a király és magyar miniszterelnöke csak pénzügyigazgatók kinevezéséről és sóhivatalok föllállításáról tárgyaljanak egymással és éppen ők, akik kezükben őrzik a helyzet kulcsát, tartásuk feleslegesnek azt, hogy erről a témáról tárgyaljanak.

A Wekerle audienciájának jelentőségét tehát kellően értékeli az ország

akkor, amidőn feszült figyelemmel szegezi szemét a bécsi Burgra, lesvén, hogy ott mit végeztek? A feszült figyelem persze kénytelen egyelőre pusztán találgatásokkal beérni, hisz a miniszterelnök még arra is ügyelt, hogy külső jelekkel ne árulja el útja igazi jelentőségét s ilyen ügyeskedésével sikerült neki mindezeidig a szigorú titoktartás ködébe burkolni az egész bécsi utazást. Elutazását nem előzte meg kormánytanács, avagy pártkonferencia, sőt az óvatosságban addig ment, hogy Kossuth Ferenczel sem keresett közvetlen érintkezést, nehogy abból, hogy a miniszterelnök elutazása előtt tanácskozott a negyvennyolczas többség vezérével, a bécsi audiencia fontosságára lehessen következtetni. Nekünk azonban tudomásunk van arról, hogy mielőtt Wekerle elutazott, Kossuth és a miniszterelnök mégis sűrűn érintkeztek egymással. Az érintkezést Szerényi közvetítette s Wekerle így bőven tájékozott volt Kossuth Ferencz és a függetlenségi párt hangulatáról már akkor, amidőn Budapestről eltávozott.

A miniszterelnök mostani audienciájának fontosságát tehát nem sikerült teljesen retusirozni s az ország tisztában van azzal, hogy ezekben az órákban Bécsben nagyjelentőségű döntés történik. És ezzel előtérbe kerül az a fontolgatás, hogy vajon milyen lesz hát ez a döntés?

Okunk van hinni, hogy a császárvárosban a mi rovásunkra forralnak vala-

mely kompromisszumot. Nem tudjuk, nem is sejtjük, hogy mi lehetne ennek a megegyezésnek a tartalma, de az bizonyos, hogy abban mi a magunk részéről a tisztai fizetések fölemelésével fizetnénk s ezért aligha kapnánk valami számbavehető ellenszolgáltatást.

A magyar álláspont azonban bármilyen döntésre már is tisztázva és precizizozva várakozik. Ez az álláspont röviden összefoglalható: Nemzeti engedmények nélkül szó sem lehet a tisztai fizetésemeléséről. Hogyha Bécsben olyannyira sürgősnek tartják a tisztai anyagi helyzetének javítását, tegyék ezt lehetővé azzal, hogy lojalitással viszonyozzák a magyar nemzet lojalitását s közelebb engedik az egész armádiát a magyar nemzet szívéhez.

Nem mi tehetünk arról, hogy osztrák részről két balkézrel nyultak ehez a fontos kérdéshez. Ma azonban éppen az ő föllépésük következtében úgy áll a helyzet, hogy osztrák oktrojálásnak engednénk, hogyha a tisztai fizetések emelését elfogadják. A közös miniszterek elköverték azt a tapintatlanságot, hogy a magyar delegációnak és a magyar törvényhozásnak ildomtalanul eléje vágva, előre garanciát vállaltak az iránt, hogy Magyarország elfogadja a tisztai fizetések fölemelését. A magyar szuverén államiság olyan pofont kapott ezzel, hogy most viszont mi nem vállalkozhatunk arra, hogy a közös miniszterek börtét megmentendő, engedelmesen beadjuk derekunkat az osztrák oktrojnak.

A sasfiók.

(Edmond Rostand verses drámája. Fordította: Ábrányi Emil. A Magyar Színház mai bemutató-előadása.)

Hatalmas erőpróbának vetette magát alá a Magyar Színház művészcsoportja, amidőn Edmond Rostand-nak a „Cyrano de Bergerac” után leghíresebb darabjának színpadhozására vállalkozott. A feladat nehézségei előtt meghátráltak a kontinens összes színházai és a szerencsétlen reichstadti herceg tragédiáját csak a nagy Sarah Bernhardt tolmácsolta világszerte.

A „L'Aiglon” óriási követelésekkel lép föl azzal a vakmerővel szemben, aki a czimszerep eljátszását ambicionálja. Sajátságosan hangzik, de úgy van: kétszeresen ép tüdije legyen annak, aki e sorvadó gyermek vergődésében, egy tulihosszu darabon végig, ki nem merül. Nagyon szép és hálás, de éppen olyan nehéz a rendező szerepe is, ha e költői finomságokból s színpadi raffinement-okból szőtt drámát a költő intencióihoz hiven és a közönség átérzéséhez s megértéséhez közel hozva, akarja beállítani.

De nem csekélység az sem, amit a szerző a színház áldozatkészségétől vár. Különösen a Sarah Bernhardték szenzációszámába menő pazar kiállítása után, melyről a reklám ezer hangon hirdette világga, hogy minden legapróbb kellék „authenticus” s hogy az összes díszletek, butorok, kosztümök a helyszínen s egykoru metszetek után, a leglelküismeretesebb gondossággal készítették. Párisban az 1900-iki világiállítás idején volt sorozatos előadása, nálunk a Királyszínházban 1904. november közepén játszotta Sarah Bernhardt.

A kockázat annál nagyobb, mert az egyetlen főszerepre épített darabról bajos előre megjósolni, hogy lesz-e tartós „pénztári sikere”, hogy a közönség elfogadja-e a végtelen hosszú tirádákat s a hősnék — éppen nem hőshöz illő — örökös siránkozását.

Mert jól érzi mindenki, hogy a L'Aiglon párisi speciális sikerét két tényezőnek köszönhetette: Sarah Bernhardt kivételes művészetének és a francia „gloire” hangoztatásának. A trikolór, a nagy hadsereg dicsőítője, Napoleon diadalainak ismételt felsorolása lángra lobbantja a francia patriotákat, de hidegen hagyja az idegent. Éppen úgy, mint a Rákóczi, vagy Mátyás királyt gloriifikáló darabnak Magyarországon kívül nem lehet olyan izzó hatása, mint idehaza.

Talán jól számítottak azok, akik nálunk a „Sasfiók” minden sorában vibráló engesztelhetetlen osztrák-gyűlölettel várnak tomboló hatást. Ebben rokonok vagyunk — magyarok és francziák. És soha sincs olyan idő, amikor egy, az osztrákokat és dinasztiajukat becsúszoló szindarab ne lenne aktuális a magyar közönség előtt.

Rebesgették, hogy a Nemzeti Színházban nem volt szabad előadni a „Sasfiók”-ot. Nem szeretném ellenni, hogy e mende-mondának komoly alapja van, de tény, hogy az érdekes darab az Ábrányi Emil magasan szárnyaló nyelvezetű, kongeniális, gyönyörű fordításában sokáig hevert ott, anélkül, hogy előadták volna. Pedig, ha egy új tagokból összeverődött magán-színház nem rettent vissza a művészi felelősség és a rendkívüli költségek elől, az ország gazdagon dotált első műintézete még inkább megkockáztathatta volna.

Hát bizony Rostand kényes természetű dol-

gokat mondát a reichstadti herceggel. Osztrák fül nem szívesen hallja Austerlitz és Wagram emlegetését; se Ferencz császár ilyen módon való jellemzését: „Kétkellő! Jó s hamis!” Amikor iaktónakkal játszik, Metternich kérdi:

Ej, asztalára most csak francziák jutottak.
Osztrákokat nem látok! Hol vannak?

Mire a herceg gúnyosan felel: „Megfutottak.” Ez se hízegő.

Vagy amikor nagyatyjának — Ferencz császárnak — a szemébe vágja:

Sötéten szárnyaló
Bús kitéfű madár, unott, kegyetlen szemmel,
Osztrák sas, aki járod a komor éjszakát:
Egy nagy nappali sas lebbent fölötted át,
És látod vad závarral, dühöngő félelemmel,
Kétkedve, mert e látvány számodra szörnyűséges:
Hogy egyik sasfiókot arany-tojakkal ékes!

De Metternich se kiméletesebb. A saját dinasztiajára mondja ki, hogy apáról fiúra örökölődik benne „a gyöngesség, a téboly”. És a tükör elé vonszolva a herceget, a fülébe sziszegi:

Hah, nézhetsz-e egy bele
Éjjeli-szakán, hogy melléd ne suhanna
Egész fajod? ... Az ett örült Johanna!
Üvegkoporsó leng ott csendesen
Sáppadt király-arcz látszik benne ...

Rudolf is ott van! Nézd! ... Ott révedez!
Oroszlánok kísérik! ...
Mély kriptában, nézd, aranyat csinál!

Akármielyen kompromisszumot főznek is Bécsben, ez semmi esetre sem fog sikerülni.

Budapest, április 24.

A főrendiház ülése. A főrendiház április hó 29-én, szerdán délelőtt tizenkét óraker ülést tart. Napirend: 1. A legfelsőbb királyi leirat kihirdetése. 2. A háznap, a jegyzők és bizottságok megválasztása. 3. A jegyzőkönyv hitelesítése. Az ülést megelőzőleg féltizenkét óraker értekezlet lesz.

Titkos tanácsosi eskü. Sztterényi József kereskedelemügyi és Popovics Sándor pénzügyminiszteri államtitkárok folyó hó 28-án, kedden délelőtt tíz óraker fogják Schönbrunnban a titkos tanácsosi esküt letenni.

A nyitrai főispánválasztás. A hivatalos lap mai száma márczius 23-án kelt két királyi kéziratot közöl, amely szerint a király Markhot Gyulát, Nyitra megye főispánját ez állásától saját kérelmére fölmenti és helyére főispánnak gróf Wilczek Frigyes volt országgyűlési képviselőt nevezi ki. Markhot Gyula fölmentése alkalmából buzgó szolgálata elismerésül a Lipót-rend lovagkeresztjét kapta.

Sztterényi államtitkár üdvözlése. A brassói székelytársaság feliratilag üdvözölte Sztterényi József kereskedelemügyi államtitkár kintutetését alkalmából. Az államtitkár az üdvözlést igen megleghangú levélben köszönte meg, amelyben a következőket írja:

„A székelyföld és a székel népközgazdasági érdekeinek fejlesztése elsöranu nemzeti érdek. Ezt felismerve, állok igaz szeretettel szolgálatában immár negyedszázad óta. Az a gazdasági alakulás, hogy a székel ifjak elhagyva öseik földjét, a közeli városokba és ezek közül elsösorban Brassóba vándorolnak, ott ipari kiképzést nyernek és utóbb önálló iparosok gyanánt letelepülnek s az immár közel százados folyamat, mely önként indult meg, minden mesterséges beavatkozás nélkül, gazdaságilag is, nemzetileg is jelentős. Ennek a folyamatnak egyik következménye a brassói magyarság évtizedek előtti kialakulása, melynek megerősödésében, nemzeti, politikai és gazdasági viszonyainak megszilárdításán szerencsés voltam magam is közreműködni. Erre a működésemmre visszatekintve, nagy örömmel és megnyugvással látom az azóta is végbement nagy fejlődést, mely míg egyrészt Brassó város magyarságának többi elemeivel való bensö egyesülése által az ottani magyarság társadalmi és politikai súlyának emelésére vezetett, addig másrészt meg tudta övni a többi — nem magyaraiku — lakossággal való békés együttműködést, mely városunk biztos fejlődésének is egyik záloga.”

Azután ötödik Károlyra emlékeztet, s a többire... és hány az, akit elhallgat!

Az anyjától, Mária Lujzától öröklött gyöngeges vív kegyetlen harcöt a hercegeben a „korzikai káplár vérével”. A törökény testben napoleoni tettvágy ég. Nekiiramodás és csüggedt meghátrálás az élete ott Schönbrunnban, az osztrák udvar körében. Kéme veszik körül, minden lépését megfigyelik, minden bizalmas barátját eltávolítják. Metternichnek gondia van rá, hogy a „sasfiók” ne bonthassa ki a szárnyait.

De párthívei mégis találnak módot, hogy megismertessék vele származását, atyja nagy tetteit, a közelmúlt valódi történetét. Összeesküvést szerveznek és megszöktetik. A wagrami csataterén várják az odarehédelt paripákat, de a rendörség nesztét vette a dolgnak és utóleri a menekülöt. A herceg szárnyaszegetten mond le minden reményről, a sorvasztó betegség ágyba dönti, s anyja karjai közt kileheli lelkét. Utolsó szava: „Napoleon!”

A Magyar Színház — mint már említettük — dicséretes becsvágygyl hozta színre „A sasfiók”-ot. A fáradság nem veszteti kárba. Ha tökéleteset nem alkothattak is — ki dicsekedhetnék ezzel! — olyan eredményes munkát végeztek, amelyre kevés más színház lenne képes és a melyre méltán büszkék lehetnek.

A legnagyobb elismerés Márkus Lászlót, a genialis fiatal rendezöt illeti meg. Hetek óta szívós kitartással, lobogó lelkesedéssel dolgozott — ugyszólván éjjel-nappal — hogy a darab minden szcenikai hatását kiaknázza. A próbák szakadatlanul folytak napról-napra, a szín-

Wekerle és Sztterényi Bécsben.

— A közös miniszterek válsága. —

Budapest, április 24.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma hosszabb kihallgatáson jelent meg a király előtt, majd a közös miniszterekkel tárgyal behatóan. A hivatalos jelentések szerint a miniszterelnök folyó ügyekről tett jelentést a királynak, de az a körülmény, hogy az audiencia előtt Schönnaich hadügyminiszterrel, utána pedig Aehrenthal külügyminiszterrel tanácskozott, világosan mutatja, hogy a bécsi utazás elsösorban a delegációk összehívásának és a tisztí fizetések fölemelésének kérdésével volt összefüggésben. A bécsi hírek valami kompromisszumról regélnek és mind nyomatékosabban hirdetik, hogy lesz békés megoldás. A magyar politikai körökben és elsösorban a függetlenségi pártban azonban a hangulat semmiképpen sem változott és szó sem lehet arról, hogy a tisztí fizetések fölemelését a katonai kérdések komplexumából kiragadják.

A miniszterelnökkel Sztterényi József államtitkár is Bécsbe érkezett és a kereskedelmi tárczához tartozó ügyeket intézett el a közös minisztériumokban.

Bécsi híreink a következők.

Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök, aki tegnap hét óraker titkára, dr. Bárczy István kíséretében Sztterényi József kereskedelemügyi államtitkárral Bécsbe érkezett, a mai délelött legnagyobb részét hosszabb reggeli séta után államügyek elintézésével töltötte el a magyar minisztérium bankgassei palotájában. Reggel Sztterényi államtitkárral tanácskozott, délelött tíz óraker pedig látogatást tett Schönnaich közös hadügyminiszternél, akivel hosszabb ideig tanácskozott. Délelött tizenegy óraker Wekerle Sándor miniszterelnök Schönbrunnba haitatott, ahol a király hosszabb különkihallgatáson fogadta, melyen a miniszterelnök a folyó ügyek egész soráról tett jelentést a királynak. A miniszterelnök ezután a külügyminisztériumban tanácskozott báró Aehrenthal közös külügyminiszterrel.

A külügyminisztériumból a miniszterelnök visszatért a magyar minisztérium palotájába, ahol több újságíró fogadott, akiknek kérdéseire a következőket felelte:

— Rendesen kéthetenként szoktam megjelenni ö felsége előtt; most már három hete nem

voltam kihallgatáson. Természetesen most több ügyről kellett jelentést tennem. Szó volt a tisztí fizetések kérdéséről is, ez a kérdés azonban nem olyan domináló, hogy előterjesztésemnek homlokterében kellett volna lenni. Vannak a monarchiának más ügyei is, amelyekről tárgyalni kell.

— Mikor lesz a közös miniszteritanácskozás? — volt a következő kérdés.

— Mint előre meg volt állapítva, április 30-án — felelte a miniszterelnök.

Ezután azt kérdezték tőle, hogy mikor hívják össze a delegációkat.

— Erről ma még nem tárgyaltunk — volt a felelet.

A miniszterelnök nyilatkozatából megtudtuk, hogy a közös miniszteri konferencia 30-án lesz. E terminus elhatározott megállapítása figyelemreméltó mozzanat, mert az eddigi hiradásokban nagy volt a bizonytalanság. Eredetileg 30-ára volt kitűzve a tanácskozás, de amikor úgy látszott, hogy súlyos bonyodalnak fenyegetnek, a delegációk összehívásával kapcsolatosan felmerült az a hír, hogy halasztást szenved a közös miniszterekkel való tanácskozás is. A halasztást vagy azzal okolták meg, hogy időközben esetleg rábuknának a kormányférfiak a válságos bonyodalmakból való kibontakozás útjára, vagy pedig azzal, hogy ö felsége május első napjaiban vendégeinek fogadásával lesz elfoglalva és válságos politikai helyzet előidézése ez alkalommal kerülendö volna. Ma megtudtuk, hogy a tanácskozás április 30-án megtartható lesz; ha tehát az elhalasztást nem tartják szükségesnek, akkor valószínű, hogy a tanácskozás lefolyása és eredménye dolgában kedvezőbb a miniszterek fölfogása, mint a bécsi sajtó egy részeé.

Magától értődik, — írja ma esti számában a „N. Fr. Pr.” — hogy a tisztí fizetésemelés kérdésében folytatott tárgyalások jelenlegi stádiumában a részletek nem kerülhetnek nyilvánosságra. A most folyó megbeszélések is még csak informatív és szondirozó jelleggel bírnak. Ugy látszik, hogy egyelőre még nem arról van szó, hogy a kérdést dűlőre juttassák, hanem csak arról, hogy a döntést előkészítsék. Mindazt, ami most a megbeszélések tárgyát képezi, mind a két részen még más faktókkal is meg kell beszélni, mert sem Ausztriában, sem Magyarországon nem olyan ma a parlamenti helyzet, hogy a parlamentek befolyásos politikusaival való megbeszélést el lehetne kerülni. Magyarországon már legközelebb minisztertanácsot tartanak, aminek megtörténte előtt a magyar kormány részéről végleges állásfoglalásról nem lehet szó. Valószínű, hogy még ezt a minisztertanácsot is különböző megbeszélések

padon, söt magánlakásokon is. Kosztüm-raizolók, diszletfestökek, kárpitosokkal, szabókkal, diszítőkkel tárgyalat újra meg újra.

A darab kerete — az egyes felvonások diszletezése — az adott körülményekhez képest nem is lehetne kifogástalanabb: Mária Lujza badeni szalonja, a schönbrunni „lakk-terem”, kilátással a híres gloriette-re, a herceg szobája pompás gobelin-utánzataival, az empireéskort híven idézi föl lelkünkben; a wagrami síkság viharfelhös égboltozatával pedig misztikus, mély benyomást gyakorol. Eppen ilyen szerencsésen válogatta meg a szereplöknek akkori idökben divott viselöt, a különböző katonai és diplomatai egyenruhákat is.

Márkus László, nem is szólván az udvari szalonélet kitűnő beállításáról, s a többi nagyhatású jelenetezsről, a wagrami vízió jelenésében remekelt leginkább. A fantomok panaszos, hörgö, szitkozódó hangszongása, az elemek vad tombolása, a sejtelmes világítási effektusok, szinte félelmetes erővel ragadták meg a néző fantáziáját.

Rendezöi önmegtadáról tanuskodott, hogy a tulhosszu darabnak — ami színházi hagyományainkhoz híven — kurtitása czéljából, beleegyezett a negyedik felvonás törlésébe. Ez a schönbrunni park „római omladékaik” közt játszik a káprázatos udvari jelmezestélyével a rendezöi ötleteknek tág teret nyit. Ez az össeesküvés s a szöktetés felvonása, melynek eseményeit az ötödik felvonás elején beszurt párbeszédben mondják el.

Volt még egy másik lényeges eltérés az eredeti beállításról: A czimszerepet nálunk nem

nöre bízták. Sokáig nem tudtak erre nézve megállapodni. Eleinte több ismert művészt emlegettek, mint a reichstadti herceg magyar kreálóját, de — különböző okokból — lemondtak arról, hogy Sarah mintájára játszsza el a boldogtalan sasfiókot, s merész elhatározással férfira — Törs Jenőre bízták a roppant nehéz feladat megoldását.

Törs Jenő, aki az ábrázolt alaknál csak kevéssel lehet idősebb — igazolta a nagy tehetségének elégezett bizalmat. Felfogása és játéka kitűnő volt, különösen a fakatonákkal való és a tiükörjelenés, a „napoleoni vér” fellobbanása, a vízió jelenés és meghalása volt művészi magaslaton. Hogy a szerep gyermek részében nem kelthetett teljes illuziót, nem az ö hibája: A Nagy Napoleon kis fia, minden fejletlensége mellett, mégis csak férfi volt. Rostandra vessünk, hogy írói ihletét nő — Sarah Bernhardt — irányította, s hogy női gyöngédséget, bájt követelt e férfiszerepben.

Az előadás többi része egészben véve, szintén nagyon kielégíthetőnek mondható. Nyomban Törs Jenő után — jobban mondva mellette — Csorost kell fölemlítenünk, aki Flambeaut — a hűséges dragyonyost, kibén szerző a francia népet testesítette meg — annyi melegséggel, annyi szívvel-lélekkel szólaltatta meg, hogy a véget nem érö tirádáit szinte kevesellettük.

Metternich és Gentz szerepét Garas és Rátkai játszsza. A tegnapi főpróbán Garas volt — Metternich, Rátkai — Gentz. A mai bemutatón megfordítva. Mindkét szerepben Rátkai volt a gyöztés. Föliényesen imponáló és

(Sz...)
fogják
kellet
sek e
adó s
fesen
ren
jezést
dés b
res m
kérdé
möt
budap
ban fi
tek
gyát
ked v
sikerü
oldani
körvo
megbe
toztat
a kére
kerü
vesző
sikerü
pán a
érintk
ségin
vinni.
tartan
dolni.
fizti
folyó
W
Buri
Beck
S
delemi
kezett
a bécs
hetett
suth
Budape
nek re
Szte
táiban
báró A
külker
ban tar
hadügy
regszá
osztrák
tett lát
főleg a
zetközi
W
jelenleg
zött, el
ravasz
mint G
Ré
Ferenc
Szirm
ros, I
jöl játsz
A
toisiva
és fino
hiányos
(Mária
Teréz).
Polgá
megfele
A
megtölt
sel foga
vonás u
dik utá
együtt
is vagy
felvonás
solta a
delirium
Jenöt és
Márk
László
tog ad
Az
de a kö
sel kitar
is kitaps

fogják követni. Ebben a helyzetben tehát meg kellett elégedni azzal, hogy a katonatiszti fizetések emelésének kérdésében kikutassák a mérvadó személyiségek hangulatát, mely természetesen Wekerle mai audienciáján és Aehrenthallal folytatott megbeszélésén is kifejezésre jutott. Az a felfogás, hogy a vitás kérdésben kompromisszumot kell keresni és fognak is találni. Nem is tartják a kérdést olyanak, hogy abban kompromisszumot találni nem lehetne. Már Aehrenthal budapesti tartózkodása alatt is ebben az irányban figyelemreméltó indítványok merültek föl, melyek most alapos megvitatás tárgyát képezik. A tanácskozások menete inkább kedvezőnek mondható, mert ha nem is sikerült még a válságos kérdést egészen megoldani, úgy látszik, hogy a kérdés alakulásának körvonalai mindjobban kidomborodnak. A mai megbeszélések a helyzet eme képén mitsem változtattak. Így tehát ma is remélik, hogy ebben a kérdésben nem fog a dolog válságra kerülni, bárha tagadhatatlan, hogy a válság veszélye fennáll mindaddig, míg nem sikerül a kérdés végleges megoldását nem csupán a két állam vezető személyiségei közötti érintkezésben, hanem azok mérvadó személyiségeinél és parlamenti faktorainál is keresztülvinni. Erre azonban csak az április 30-án megtartandó közös minisztertanács után lehet gondolni. Wekerle audienciáján különben a tisztí fizetések emelésének kérdésén kívül más folyó ügyek is szóba kerültek.

Wekerle miniszterelnök ma délután báró Burián közös pénzügyminiszterrel, majd báró Beck osztrák miniszterelnökkel konferált.

Szterényi József államtitkár a kereskedelemügyi tárca körébe tartozó ügyekben érkezett Bécsbe. Már hosszabb ideje tervezte ezt a bécsi utat, amely azonban csak most történet meg, mert az államtitkár megvárta Kosuth Ferencz kereskedelemügyi miniszternek Budapestre való visszatérését, hogy miniszternek referáljon a Bécsben elintézendő ügyekről. Szterényi államtitkár ma délelőtt tíz óra tájban a közös külügyminiszteriumba ment, ahol báró Aehrenthal közös külügyminiszterrel külkereskedelmi szerződési ügyekben hosszabban tanácskozott. Az államtitkár azután a közös hadügyminiszteriumba is elment, hogy hadseregszállítási ügyekben tárgyaljon. Később az osztrák kereskedelemügyi miniszteriumban is tett látogatást, ahol számos folyó ügyet, köztük főleg az ipari tulajdonjog védelméről szóló nemzetközi egyezmény kérdését beszélte meg.

Wekerle Sándor azt a feladatot, amelyet jelenlegi bécsi tartózkodása alatt maga elé tűzött, elintézte és délután öt órakor Szteré-

ravasz volt mint Metternich, édeskés és sunyi, mint Gentz.

Réthey frappáns hű maszokban jellegzetes Ferencz császár volt. Z-Molnár László, Szirmai, Vágó, Papp, Vándori, Boros, Follinus, Körmeny, Sárosy jól játszották a kisebb félszerepeket.

A nőekkel Rostand nem sok francziás courtoisieval bánt. Rájuk bízta, hogy egyéni bájukkal és finomságukkal pótolják passzív szerepeik hiányosságát. Ennek a feladatnak Forrai Rózsai (Mária Luiza), T. Halmai Margit (De Lorget Teréz), Mészáros Giza, Lóránt Ilma, Polgár Ilona és a többiek teljes mértékben megfeleleltek.

A közönség, mely a nézőtér minden zugát megtöltötte, fokozódó érdeklődéssel és tetszéssel fogadta a darabot és az előadást. Az első felvonás után kétszer hitták a szereplőket, a második után már tízszor, a harmadik után velük együtt a kitűnő fordítónak, A. Brányi Emilnek is vagy huszszor kellett megjeleníteni, a negyedik felvonás közét — mintegy tízperczig — áttapsolta a közönség, mintha a reichsstadti herceg deliriuma mindnyájukra átragadt volna. Tórs Jenőt és Csörtöst valóságos ünnepelelték és Márkus László rendezőnek s Beöthy László igazgatónak is kijutott az elismerés csatogó adójából.

Az előadás csak jóval éjjel után ért véget, de a közönség hősiessen, lankadatlan érdeklődéssel kitarított és a függöny utolsó legördülése után is kitapsolta a mai nagy siker tényezőit.

.K. E.

nyi államtitkárrel együtt visszautazott Budapestre.

Kedden azonban Szterényi József és Popovics Sándor államtitkárok ismét Bécsben lesznek, amikor leteszik a titkos tanácsosi esküt a király kezébe.

Félhivatalosan jelentik: A „Zeit“ mai estilapjában a magyar kormányelnök által a tisztí fizetésekre vonatkozólag állítólag felajánlott kompromisszumról ad hírt és azt újságolja, hogy a király a hadsereg zászlóinak tárgyában legfelsőbb kéziratot készül kibocsátani. Illetékes oldalról úgy értesülünk, hogy ez a közlemény elejétől végig valótlán. Ezuttal érdemi tárgyalás nem folyt és a közleményben foglaltak megbeszélés tárgyát sem képezték.

Politikai hangulatok.

I. Képviselői körökben...

Képviselői körökben kívánják — így jelentik a kapacitátság kétségtelen kifejezéseivel befolyásos orgánusok — kívánják képviselői körökben és a méltányosságra is hivatkozva hangoztatják, hogy a költségvetés tárgyalására egyelőre az eddigi „munkaidő“ maradion érvényben. Vagyis a képviselői körökben azt kívánják, hogy az ülések továbbra is csak délelőtt tíz órától délután két óráig tartanak, azaz a szokás szerint délelőtt fél tizenegy órától délután két óráig. Ne tartsák együtt az urakat csak három órányi időig, holott a módosított házszabályok éppen a költségvetés tárgyalására módot adnának nem háromórás és négyórás, hanem hatórás, nyolcórás, sőt tizenhatórás ülések tartására.

Nevezetes kívánság. Nevezetes, mert direkt a költségvetési szónokok pocskolnak általában a leghaszontalanabb módon legtöbb időt. Megengedjük, hogy a maguk egyéni érdekeire nézve nem haszontalan az ő költségvetési szereplésük, de a közérdek szempontjából feltétlenül az. Mert a költségvetés régi szokásjog alapján bizalmi kérdést jelent s a többség vagy bizalommal viseltetik a kormány iránt s akkor megszakozza felesleges prédikációk nélkül, vagy nem bizik benne, s akkor minden szónoklatnál hatásosabban beszél a tett, hogy elveti a javaslatokat és megbuktatja a kormányt. De minthogy az is régi szokás, hogy előretörékvő képviselők a költségvetés tárgyalásánál akariák bemutatni képességeiket, ott akarnak demosthenesi és deákferenci sikereket aratni, a virágnak megtiltani nem lehet és a képviselőnek, ha jön a költségvetés, módot kell rá adni, hogy beszéljen és kinyilván a világ előtt az ő nagy képessége, valamintha csillag, hát ragyogjon.

Logikusan akként kell értelmezni az ülések abnormis meghosszabbítására vonatkozó határozatokat, hogy ám tessék kielégíteni az ambíciókat, hanem az ország pénzén fentartott parlament idejét, ami közhasznú alkotásokra való, ne fecsérelik el az ő speciális önző céljaik miatt.

Kérdés tehát, mi az oka a „képviselői körök“ ama kívánalmának, hogy a képviselőház tárgyalási ideje a régi három, usque négy óras idő maradjonholott a képviselők nem hajlandók lemondani a tömeges szónoklások szokásáról.

A magyarázat következőleg hangzik:

— A képviselők attól félnek, hogyha beszédeiket meghosszabbított üléseken mondják el, nem részesülnek oly figyelemben, mint máskülönben, mert az ülések későbbi idejében mondanó beszédek hallgatósága már fáradt lesz és ekként kárbavesznek a szónoki szépségek épp úgy, mint az argumentumok.

Óriási, sőt kolosszális. Ugy fest ez az indoklás, hogy akár az egész országgal bolondot akarnának járattani. Hát valóban azt hiszik, hogy senkinek nincs más gondja-baja, mint az, hogy

a parlamenti szónoklatok szerint igazítsa mindenkinek az óráját. Kész csoda, hogy nem kívánják, hogy minden egyes beszéd előtt egy negyedórával ágyukat süssenek el a Gellérthegyén és a katonazenekar indulókkal járja körül a várost. Mert nekik külső hatások is kellene, mert az ő jelentőségük alászáll, ha a parlamenti kapacitásokban és szónokokban naponta tömegtermelés mutatkozik. Ha nagy a felhajtás, akkor a marha is olcsóbb. Ha egy nap tizen beszélnek, akkor egy beszédnek csak ötödresznyi annyi értéke van, mint hogyha csak ketten beszélnek. S mi, szegény krónikások is tíz felé vagyunk kénytelenek elosztani a dicséretmaszszát, ami máskülönben csak kettőnek jutna. S az ország egy nap alatt tíz óriási államférfiut kap, miáltal mind a tizen törpébbekké válnak, mintha csak ketten lennének. Még a lapok sem lesznek képesek annyi papírt és nyomdafestéket áldozni, hogy mindennap valamennyi szónoki remeket nagy terjedelemben ismertessenek meg a közönséggel. Sok hazabeszélés megcsönkul. És ha egyes képviselők önhaszonhajtó czéizattal foglalkoznak megbízásból valamely témával, ami a költségvetési tárgyalásoknál szokott leginkább előfordulni, hát az értéküket más mértékkel mérik, mert jelentőségük és hatásuk elvesz a nagy csomó más beszéd között. És mihelyt tömegesen kell jelentkezniök a hírességre appellálóknak, elvesznek benne az egyének.

A „képviselői körök“ tehát, amikor a kívánságukat „beadták“, egyszerűen és mégis egyszerűen kimutatták a foguk fehéret.

Olyannyira kimutatták, hogy az 5 dicső argumentálásuk folytán már a költségvetés tárgyalásának első napján be kellene hozni nem is a tízórás üléseket, hanem a tizenhatórás üléseket.

* * *

II. Új potentátok.

Azonban vigasztalódhatnak a buslakodók, amit vesztenek a réven, megnyerik a vámon.

A házszabályrevízió folytán a dolgok természeténél fogva egy sereg új potentát fog keletkezni. Itt van a rendelkezés a tárgy sürgősségének indítványozására. Külön csoportot kell szervezni, amelyik hajlandó a sürgősség indítványozására és ekként kész szolgálatot tenni a kormány részére. Egyszeriben megnövekednek a „számítok rád“ képviselők. Akiket a miniszter és a pártvezér kénytelen megszólítani, hogy:

— Számítok rád!

Amikor a képviselő eképpen felelhet:

— Igenis, kegyelmes uram, számíthatsz rám, ámbar nagy károkat szenvedek, sok a dolgom otthon, veszendőbe megy a birtokom, gyengül az irodám, de mindegy, éretted, kegyelmes uram, a tűzbe megyek. Azonban alázatosan bocsánatot kérek, ha bátorkodom becsés figyelmembe ajánlani, hogy én is számítok rád ama bizonyos ügyben (itt következik az egyéni ügy.)

Eképpen keletkezik a számítok rád-csapat, a melyik versenyezni fog a többivel. A képviselők köznapi hadseregében a számítok rátok egy kis jargonnal új arisztokraták lesznek.

Természetesen több férfiut kell igénybe venni a csapat összegyűjtésére, együtttartására és ellenőrzésére. A wippek intézményét végre szervezni fog kelleni és rájuk is vonatkoztatni az igazságot, hogy a nyomtató lónak nem kötik be a száját, avagy Krisztus koporsóját sem őrizték ingyen, következésképpen a számítokrád arisztokratákat sem és wippeknek bizony ki kell osztani a nekik dukáló kézszeritásokat, megkülönböztetéseket és hasonló jókat.

Aztán meg száznál is több képviselőt kell gyűjteni és rendelkezési állományban tartani a további intézkedések miatt. Az ő szereplésük

haszonhajtó foglalkozásnak megér legalább is annyit, minthogyha egyenként két órát beszél-nének.

És a nagyobb csoportok itt időzésével azokra a napokra elevebbé válik a parlamenti élet. Mindnyájunknak együtt kell maradnunk és meg kell ismerkednünk egymással. Talán tanul is ez idő alatt egyik a másiktól valamit, esetleg csak annyit, hogy milyen színű ruhában kell járni délelőtt és milyen másban délután és este. Hogyan kell kötni a nyakkendőt és mikor kell gombos-czipőt hordani, mikor füzőset. Ezek is a civilizálódáshoz tartoznak, hogyha nem is tulajdonképpen a leglényegesebbhez. De tanulhat egyik a másiktól élelmességet is, ámbár emiatt leg-
jobbnek nem kell a szomszédba mennie.

A közönség pedig tippelhet. Szép nyarunk lesz. A fiakkeresek megvagyonosodnak. A nyári mulatóhelyen nem is lesz panasz. Éjfélután is vidám élet lesz Budapesten, ha éjjel is üléseznek és az új potentátok hajnalutján is szükségét érzik, hogy kiszellőztessék magukból a parlamenti politikát.

Ezek lesznek a meghosszabbítási képviselők, akiket rövidség kedvéért meghosszabbított embereknek fogunk nevezni mindaddig, amíg a szavazással el nem vágják az ő meghosszabbításukat.

Budapest, április 24.

A függetlenségi pártkörből. A husvéti szünet már végére jár s ez meglepő az a este a függetlenségi pártkörben is, ahol a képviselők ismét nagy számban gyűltek össze. A párt tagjai élénken foglalkoztak az aktuális politikai kérdésekkel és feszült érdeklődéssel várták a bécsi híreket, amelyek Wekerle Sándor miniszterelnök tanácskozáisaival foglalkoztak. A függetlenségi pártban mind határozottabban domborodott ki az az egyértelmű állásfoglalás, hogy a katonatiszti fizetések fölemelését semmi körülmények között sem lehet kiszakítani a katonai kérdések komplexumából. A párt tagjai határozottan ellene vannak mindenféle kompromisszumnak, amelyben azt a bécsi törekvést látják, hogy a magyar nemzetet apródonként, részletekben kiforgassák a hadi követelésekkel szemben elfoglalt elzárkózó álláspontról, hogy azután kielégítvén ekként a hadsereg szükségleteit, a magyar nemzet követeléseit a legridegebben elutasíthassák. Világosan kifejezi ezt az osztrák delegációnak az a határozata, hogy a tisztülzetés emelésnek és a legénységi zsold-javításnak meg kell lennie, de anélkül, hogy a magyar nemzetnek ezért a legesekélyebb koncesszió is adassék. Tehát ki kell csalni, vagy ki kell presszionálni a magyaroktól mindent, de nem adni érte nekik semmit. A párt tagjai ezenkívül hosszasan vitatkoztak az ismeretes soproni esetről is. Sopron város törvényhatóságának legutóbbi közgyűlésén tudvalevőleg a városi főmérnök referatuma után az egyik törvényhatósági bizottsági tag azt kívánta, hogy az előterjesztést ismételjék meg németül is. A főmérnök kijelentette, hogy a törvényhatóság nyelve a magyar s a nemzetiségi törvény csak a tanácskozásonál és a jegyzőkönyv vezetésénél engedí meg más nyelv használatát. A közgyűlés azonban kimondta határozatban, hogy a főmérnök ismételle meg németül is referátumát, ami meg is történt, de a főmérnök egyszersmind megelébezte a határozatot a belügyminiszterhez. Állítólag a belügyminisztériumban a soproni határozatot jóváhagyták és ezt az intézkedést ma este erősen kifogásolták a függetlenségi pártban. A nemzetiségieknek tett nagyjelentőségű engedménynek mondták a belügyminiszteri döntést, amelynek alapján most már az összes nemzetiségi törvényhatóságokból ki lehet szorítani a magyar nyelvet. Kállay Tamás képviselő ebben az ügyben interpellációt készült intézni gróf Andrássy Gyula belügyminiszterhez.

A magyar okiratok. Bécsből jelentik: Hírhelyen fölhatalmazták a cs. kir. távirati irodát annak kijelentésére, hogy egy bécsi lap ama híre, amely szerint a közös pénzügyminiszter elrendelte volna, hogy az udvari levéltárnak csak Magyarországot

érdeklő okiratait bocsássák a magyar kormány rendelkezésére, minden alapot nélkülöz.

A horvátországi helyzet. Tegnap délután Zágrábban a horvát tartománygyűlésben képviselt Starcevic-párt viharos gyűlést tartott. A napirenden arról tanácskoztak, hogy a párt milyen magatartást tanúsítson a koalícióval szemben. Az egyik Starcevic ugyanis a napokban cikket írt, amelyben felszólítja a szerbeket, hogy lépjenek ki a koalícióból. Pavelics válaszolt erre a közleményre és az ellenkezőjét hangoztatta. Arra kérte a szerbeket, hogy támogassák a koalíciót. A tegnapi pártgyűlésen a felszólalók hevesen kikeltek Pavelics ellen, de vádolták a pártot is, hogy viselkedése ingadozó, bizonytalan. Persics egyenesen azt indítványozta, hogy szavazzanak bizalmatlanságot a vezetőségnek. Hosszadalmas és éles vita támadt ebből, amely azzal végződött, hogy a következő tagok bejelentették kilépésüket: Starcevic Mile, Pavelics, Persics, Starcevic Dávid és Starcevic Luka, aki dr. Frank lemondása óta vezeti a párt ügyeit. Hír szerint nemsokára újból gyűlésbe hívják a tagokat.

Dr. Surmin György egyetemi tanárt nyugdíjazták. Ennek okául azt mondják, hogy Surmin a diákoknak a bán bevonulása alkalmából rendezett tüntetésben résztvevő és a pályaudvaron semmit sem tett, hogy a diákok tüntetését megakadályozza.

A Starcevic-párt klubja délután három órától éjjel egy óráig konferenciát tartott, melynek az volt az eredeti célja, hogy a párt jövő taktikáját megállapítsa. Az eredmény azonban az volt, hogy a párt tagjainak egy része kilépett. Dr. Frank József, a párt régi elnökének ellenfelei felhasználták ezen alkalmat, hogy a pártból való kilépésre vonatkozó régi-óta előkészített tervüket megvalósítsák. Miután a konferencia már hosszabb idő óta folyt, dr. Horvát határozati javaslatot terjesztett be, melyet azonban a képviselőknek csak egy része, dr. Frank hívei fogadott el, míg a többiek külön határozati javaslatot terjesztettek be és egyben a pártból való kilépésüket bejelentették. Kiléptek a következő képviselők: Starcevic Lukács, dr. Starcevic Mile (volt elnök), dr. Starcevic Dávid, dr. Pavelics Ante és Persics Iván. E képviselők Starcevic-párti tiszta jogpárt név alatt külön pártot alakítottak és hétion már pártlapjuk is megjelenik Hrvatska Sloboda (Horvát szabadság) címen. Bejelentették továbbá kilépésüket dr. Kiss, dr. Rittig, Jemelsics Iván, Novák Ferenc és Kufirin Ferenc. Ezek azonban egyelőre még nem csatlakoztak az új pártához. A tiszta jogpárt klubjának tehát csak tizenhárom tagja marad és pedig dr. Bosnyák Károly, dr. Elegovics Iván, dr. Frank József, dr. Frank Vladimir, dr. Horvát Sándor, dr. Obrisovic, Pavlovics Milán, Rukavina Mátyás, Tkaltics N., akit elnökké is megválasztottak, Tomac György, valamint Vlahovic és Zatluka képviselők.

KÜLFÖLD.

Az Északi-tengerre vonatkozó egyezség.

A tegnapi Berlinben aláírt Északi-tengerre vonatkozó egyezmény, amely deklarációból és memorandumból áll, a következőképen hangzik:

Deklaráció: Németország, Dánia, Franciaország, Nagy-Britannia, Németalföld és Svédország kormányai át vannak hatva attól a kívánságtól, hogy az országai között fennálló barátságos szomszéd viszonyt erősítsék és ezáltal hozzájáruljanak az általános béke fenntartásához és egyetértenek abban a meggyőződésben, hogy az Északi-tengerrel határos területekre vonatkozó politikájuk a mostani területi statusquo fenntartására irányul. Kijelentik ennél fogva, hogy szilárdan el vannak határozva, hogy országai jelenleg érvényben lévő felségjogaikat sértetlenül fenntartják és kölcsönösen tiszteletben tartják. Amennyiben oly körülmények merülnének fel, amelyek az előbb említett kormányok valamelyikének véleménye szerint az Északi-tengerrel határos területek jelenlegi statusquoját fenyegetnék, ez esetben a jelenlegi deklaráció aláíró hatalmai érintkezésbe lépnek egymással oly célból, hogy együttesen határozzanak azon intézkedésekről, amelyeket birtokaik statusquojának fenntartása érdekében kívá-

natosaknak tartanának. A jelenlegi deklaráció megelőző az illető parlamenteknek terjesztendő elő ratifikálás céljából. A ratifikációt tartalmazó iratok megelőző, legkésőbb azonban folyó évi december 31-ig Berlinben helyezendők el. E ratifikációk beszolgáltatásáról jegyzőkönyv fog felvétetni, amelyről a szignatárius hatalmak mindegyike diplomáciai uton hiteles leírást fog kapni. Ennek erejére stb., stb.

Memorandum: A deklaráció aláírása alkalmával az aláírók kormányai nevében a következőket állapítják meg: 1. hogy a szerződés-kötő magas felek területi integritása statusquojának elvét kimondó jelen deklaráció csak az Északi-tengerrel határos területekre vonatkozik, nem lehet tehát ezenfelül is hivatkozni e deklarációra az esetben, amíg a magas szerződés-kötő felek részéről területeken belül szabadon gyakorolni kívánt felségjogaikról van szó, 2. hogy a deklaráció értelmében az Északi-tenger kelet felé a Keleti-tenger vízával történő egybefolyásáig terjed.

Pétervárt április 24-én a Keleti-tengerre vonatkozó, tegnapi aláírt egyezmény, amely deklarációból és memorandumból áll, a következőképen hangzik:

Deklaráció: O felsegek a német császár, a dán király, az orosz császár és a svéd király attól a hű óhajától vannak áthatva, hogy az országai között fennálló barátságos szomszéd viszonyt erősítsék és ezáltal hozzájáruljanak az általános béke fenntartásához és egyértelműen azon a meggyőződésben vannak, hogy a Keleti-tengerrel határos területekre vonatkozó politikájuk mint célját a jelenlegi területi statusquo fenntartását követi. A felsegek kormányai ezért kijelentik, hogy szilárdan el vannak határozva tiszteletben tartani o felsegek a német császár és orosz király, a dán király, az orosz császár és a svéd király jogait, amelyeket az említett területeken lévő szárazföldi és sziget-birtokaira vonatkozólag birnak. Amennyiben a jelenlegi területi statusquot a Keleti-tengerrel határos területeken valamely körülmény veszélyeztetné, ez esetben a jelenlegi deklaráció négy aláíró hatalmának kormányai egymással érintkezésbe lépnek, hogy megállapítsák azon intézkedéseket, amelyeket a statusquo fenntartása érdekében jónak látnak. Ennek erejére stb., stb.

Memorandum: A deklaráció aláírásakor az aláírók kormányai nevében megállapítják, hogy a szerződés-kötő magas felek területi integritása statusquojának elvét kimondó jelen deklaráció csak a Keleti-tengerrel határos területekre vonatkozik, nem lehet tehát ezenfelül is hivatkozni e deklarációra, amíg a magas szerződés-kötő felek részéről területeiken belül szabadon gyakorolni kívánt felségjogaikról van szó.

A Daily Graphicnek táviratozzák Berlinből: Tegnap kellett volna közzétenni az Északi-tengeri konvenczió szövegét, de a brit kormány kérésére a közzétételt elhalasztották. Az utolsó pillanatban észrevették ugyanis, hogy a szövegben egy szó kimaradt és Londonból utasították Lascellot, hogy ragaszkodjék a hiányzó egy szóhoz pótlásához s mivel a német külügyi kormány nagy előzékenységet tanúsított, a pótlás simán ment. Az Északi-tengeri egyezmény szövege majdnem szó szerint megegyezik a Póldköz-tengeri konvenczióval s a megállapodás értelmében 1908. december 31-ig kell a ratifikációknak megtörténnie. Az egyezményhez egy memorandum van csatolva, amely kimondja, hogy a statusquo elve az Északi-tengeren a meghatározott területre szól, az Északi-tenger határait azonban nem állapítja meg tisztelesen, hanem úgy jelöli meg, hogy a határ ott végződik, ahol az Északi-tenger a Keleti-tengerrel érintkezik.

A Daily Graphic vezető helyen méltatja az új konvenczió jelentőségét. Az Északi-tengeri és a Keleti-tengeri egyezmény nemcsak a béke fenntartása szempontjából nagybecsű, hanem azért is, mert az angol-német közeledésnek eredménye. Angolország és a német birodalom így módon egy területen kölcsönös egyetértéssel fog elárni s ez a kezdete egy igazi együttműködésnek s ezért van az új egyezménynek különösen nagy jelentősége.

A francia lapok az északi és keleti tengerre vonatkozó egyezmény létrejveteléről írván, az érdekelt nagyhatalmak békeszeretét dicsérik. A Temps szerint kitűnik az a törekvés, hogy ezen egyezmény révén a béke fenntartásának biztosítékai megerősítessenek. Schön és Campbon aláírásai egymás mellett azt bizonyítják, hogy a két állam jó szomszéd viszonyra törekszik, ami az általános béke fenntartásához csak hozzájárulhat. A Journal des Debats azt írja: Ha az egyezményt az érdekelt hatalmakra való fontossága szerint itélik meg, egy nagy jelentőséget kell annak tulajdonítani, valójában azonban csak a jóakarát kifejezése, amely ha megszünik, az egyez-

mény értéke is megszűnik. Ezeket a kereteken belül az egyezmény hozzájárulhat az európai béke fenntartásához.

Az új galicziai helytartó. A lengyel klub elnöksége ragaszkodik ahhoz, hogy gróf Ba'deni Szaniszló, a mostani tartományi marsall legyen Galiczia helytartója, mert ő a legalkalmasabb és a lengyel lakosság szemében népszerű. A kormány két lengyel tagja egyetért e részben a lengyel klubbal.

Az angol király Dániában. Kopenhágában városzerte nagy feltűnést keltett, hogy az Edvárd király tiszteletére tervezett hódoló fáklyásmenet elmarad. Számos előkelő egyesület tervezte ezt a fáklyásmenetet és az egyesületek küldöttsége elment az udvari marsallhoz, hogy a tervezett hódolatot bejelentse, de az udvari marsall fagyasztó hidegséggel fogadta a küldöttséget és rámutatott arra, hogy az efféle hódolat nagyon időszerűtlen volna, mert a nemzetközi udvariasság aztán megkövetelné, hogy ezt a hódolatot mindannyiszor megismételjék, valahányszor külföldi uralkodó érkezik Kopenhágába, de megígérte, hogy a tervet az angol király elé fogja terjeszteni. Edvárd király azt üzent a küldöttségnek, hogy megrendült egészsége miatt nem tartózkodhatik hosszabb ideig a szabad levegőn és hogy e miatt kéri, hogy a tervezett hódolatot álljanak el. A küldöttség erre elhatározta, hogy a hódoló felvonulás helyett feliratot intéz az angol királyhoz, amelyben biztosítja a dán nép legmelegebb érzésétől. Egyébiránt Edvárd király egyáltalában nem teszi beteg ember benyomását.

A дума lengyel képviselői. A lengyel dumaképviselők és államtanácsosok le fognak mondani mandátumokról, mert belátják a lengyelországi reformokért való küzdelmük hiábavalóságát.

Francia-török konfliktus. A porta tegnap este választott a francia nagykövetség e hó 16-iki jegyzékére. A porta jegyzéke az 1309. török év november 29-én létrejött megállapodás 13-ik szakaszának megfelelően ragaszkodik a szunguldaki kikötő, valamint az összes azon szénbányák visszavásárlásához, amely utóbbiak közül egyeseket a francia társaság törvénytelen módon használt ki. A porta ezért a herakleai szénvölgy összes bányáit vissza akarja vásárolni, hogy ne adjon okot incidensekre. A porta a jegyzéket a francia kormányval való közlés végett táviratilag átszámaztatta a párisi török nagykövethoz. A konstantinápolyi diplomaták körében kíváncsisággal várják a francia állásfoglalást, de nem hiszik, hogy erőszakos eljárásra fog kerülni a sor. Valószínűbbnek tartják, hogy békebiróság útján fog a kérdés elintéztetni.

Afgán betörés Indiába. Simlából jelentik, hogy az afgánok tegnap nagy tömegben és több oldalról támadásra nyomultak elő, de a heves tüzelés elől visszavonultak. A tegnap este az Adzizai-híd ellen intézett támadást is visszaverték. Két dandár azt a parancsot kapta, hogy Wilcox tábornok parancsnoksága alatt a határon összpontosuljon, míg egy harmadik dandár Pesavarban mint tartalék foglal állást.

Elkobzott osztrák hajó. A Maori King nevű szállító gőzöst, amely egy osztrák cég tulajdona, a tengerészeti törvényszék tegnapi ítélete alapján az angol hatóságok elkobozták. A Maori King brit hajónak volt regisztrálva és brit lobogó alatt járta a tengereket. A törvényszék ítélete alapján jogtalanul viselte az angol lobogót s ezen az alapon kobozta el az angol hatóság.

EGYHÁZAK.

A reformátusok konventje.

Budapest, április 24.

Ma délelőtt folytatta tárgyalásait a reformátusok egyetemes konventje báró Bánffy Dezső világi és Antal Gábor dunántúli püspök egyházi elnök vezetésével.

A napirend előtt Bánffy elnök helyreigazította némely uságnak azt a hírét, mintha a konvent palotája ajándék-telken, a tisztviselő-telepen épülne. Az igazság érdekében szükségesnek tartja megjegyezni, hogy a konventi központi épület a Szabó József-utcában (Zuglói), a konvent által 51.000 ko-

rona készpénzen vásárolt telken épül s őszkor elkészül.

A konvent áttért ezután a napirendre s elhatározta, hogy az adóügyi bizottság jelentésének, némely fegyelmi ügy s más folyó ügyek tárgyalására ez évi január 30-án rendkívüli konventi ülést tart.

Radácsy György, mint a tanügyi bizottság előadója ismertette a kecskeméti jogakadémia tanári karára vonatkozó szolgálati pragmatikát és a tanár-választásra és a tanárbeiktatásra vonatkozó szabályzatot. A bizottság ajánlja, hogy e szabályzatok nyilvántartassanak s majdan egy egységes szabályzat alapját képezzék. Elfogadtatott.

Dókus Ernő bemutatta az egyetemes konvent előadójának működési körét és a központi irodát szabályozó rendelkezéseket. A konvent gróf Degefeld József felszólalása után elfogadta az ügrendet.

Dr. Baksza Lajos a külmisziói bizottság jelentését terjesztette elő. A jelentés a romániai egyházmegye és az amerikai magyar református egyházmegyéért érdeklő ügyeket tartalmazza.

Hosszabb vita felődött az egyetemes adóalap végrehajtó bizottságnak dr. Baksza Lajos előadó által előterjesztett jelentésénél. Gróf Tisza István, mint a bizottság elnöke, figyelmébe ajánlja a konventnek ezt a fontos jelentést és az abban foglalt elvi határozatokat. Kéri azokat szankezionálni és konventi határozatként kihirdetni. Azonfelül fontosnak tartja annak megállapítását, hogy a termény-átszámításnál a tényleges értékek az árváltozásokkal vételesenek figyelembe, avagy a jelentkező iverk szerint történnék az átszámítás. Kenessey Béla püspök, Révész Kálmán, Balthazar Dezső, Nagy Lajos esperes, Dókus Ernő, az elnök és előadó felszólalása után a bizottság javaslatát fogadta el a konvent. A tanácskozást holnap folytatják.

A dánosi rablógyilkosság.

— Tanukihallgatások. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 24.

A mai nap mérsékelt izgalmak közt telt el. Rónay Kamill tárgyalási módjához hozzászokva, már nem forralták vérünket azok az erőszakosságok, amelyeket lépten-nyomon elkövetett. A hihetetlen hangulatkeltésen már nem habordtunk föl, erőszakosságai már megszokottak. Ő méltósága teljesen elrugta magától az objektivitást és fürdik a népszerűségben, a népszerűségben. A legnehezebb és a legszomorúbb, mélységeiben a legmegdöbbentőbb bűnpör van a kezén, ahol hajszálnál finomabb és gyöngébb bizonyítékok szerepelnek és ő méltósága elfogult. Am legyen részrehalló egy pörben, amelyben három fórum, csupa gyakorolt jogász ítélt, hiszen minden elfogultságát parirozzák a dönthetetlen bizonyítékok, de ne legyen elfogult ebben az esetben, ahol ő maga az ítélet, ahol minden szava súlyos és ahol nem bizonyítékok, de az ő részrehallása döntik el a pört életre-halálra, mert ebben az esetben az ő viselkedése egyenesen pirulásra készítető. Európai ember abban a teremben, amelyben ő most tárgyal, nem állja öt percig, mert abban a teremben nem igazságot keresnek, de betartanak egy csomó előírt formalitást, amelynek a vége föltétlenül marasztaló ítélet lesz, mert cigányvádokkal szemben nincs olyan esküdt, aki elutasítja magától a ránehezülő befolyást és függetlenül ítélt. Hiszen arra sem képes, hogy megőrizze tiszta látását, szinte észrevétlenül borul szemére az elnök által szőtt hályog és az ő hite szerint a legtisztább lelkiismerettel mondja ki a marasztaló verdiktet.

A mai tanukihallgatások igen épületesek voltak. Az elnök megvédte a „hős” csendőröket és a közönség eljenzett. Miért ne lehetne azonban beszélni brutalitásokról, amikor mi magunk és több újságíró-társunk eskü alatt akarjuk vallani, hogy a

csendőrök vadállati kegyetlenség-gel bántak a mostani vádlottakkal és a nézőben megfagyott a vér a hihetetlen brutalitások láttán? Miért nem engedi meg az elnök ezt, amikor képesül, föltétlenül szavahihető, jó memóriájú uriembernek ezt eskü alatt akarják megerősíteni? Föltétlenül azért, mert vad, a társadalomtól elrugasztott cigányokról van szó. Pedig nagyon emlékes, hogy ki a vádlott, a törvénykezés ázsiai ebben az esetben: ez a szomorú.

Jogászember, aki a mai bűnjelagnoszkalásokat végighallgatta, ki kellett, hogy törjön az ilyen bíraskodás ellen. Néhány késről megállapítják, hogy Szarvasé volt s csak nagyon mellékesen derül ki, hogy a késeket a tett színhelyén találták.

Egyéb értéktárgyakról kivil, hogy hasonlók voltak a csárdás tulajdonaihoz, de nincs senki, aki megkülönböztesse a hasonlót az azonosától. Nincs senki, aki a helyszínén talált, Szarvas tulajdonát képező véres késből következtessen, hogy talán részeg parasztleányek követték el a gyilkosságot, mert cigány, ha ölni megy, viszi magával gyilkolószerszámát és nem néz előbb a konyhában bicska, meg czukorvágó után.

Ez persze csak afféle kiragadott érv, de a védők elsiklottak egy csomó másik, súlyos dolog mellett. Egyáltalában a védők ügyetlenek és szervezetlenek. A legingadozóbb tanúnál sem tudnak mit kérdezni és csakis az ilyen védőkkel szemben meri Rónay Kamill a tárgyalást úgy vezetni, ahogy vezet. A tapasztalatlan, tekintély nélküli védőkkel könnyen paczkázik, annál is inkább, mert a védők súlyos ügyetlenségeit a kegyetlen közönség harsányan kikaczagja és már-már szinte mulatságszámba megy, ha egy-egy védő — a legtöbbször lényegtelen és félszeg kérdésre — kinyitja a száját. Úlne csak egy tekintély köztük, sok minden nem volna, de így mindenki a teljesen járatlan, a pör anyagát eléggé nem ismerő, észrevehetően ingyen-munkát végző fiskálisokon mulat.

Kétségtelen, hogy a publikumnak ez a viselkedése fölháborító, de elfogult, bűnügyi praxissal nem bíró emberektől igazán bajos mást kívánni, mint hogy a fölényes bíró mellé álljanak és halálra kívánják a borzas, vad tekintetű — az esetleges ártatlanságukban époly borzas és vad tekintetű — cigányokat. Hiszen, ha egy ilyen lompos, rongy cigány ártatlanul is kerül a nehéz fegyházba, azért a déli korzó csak nem marad el.

Kilencz órára a közönség zsúfolásig megtöltötte a folyosót s a tárgyalóterem előszobáját. Fél tízkor felhozták a fogházból az összes vádlottakat, akiket a közönség ellenszenves morajjal fogadott, azután a terembe tödultak az emberek. A tárgyalás megkezdése előtt Battlay Dezső védő indítványozta, hogy miután Lakatos Rózának a vizsgálat során és a végtárgyaláson tett vallomása közt különbség van, kéri, hogy a vizsgálat során tett vallomást felolvassák.

Az elnök kijelenti, hogy a két vallomás közt nem lát különbséget.

Hevesi Illés és Pátkai Béla védők az indítványt magukévá teszik és semmisségi panaszt jelentettek be.

Surányi Ignác a vádlottak padjáról közbeszólt:

— Kérünk egy magyar ember tanut, ne cigány-leányt!

Hevesi védő kérdi, hogy miért nincs jelen Lakatos Róza vádlott?

Elnök: Nem tartja szükségesnek, mert nem akarja kitenni a tegnapi inzultusoknak. Különben, ha ez megismétlődik, megvasaltatja a vádlottakat.

A tanukihallgatások.

Pál Péter egri csendőrszervező az első tanu. Vallja, hogy a vádlottakat ismeri és valamennyien a Surányi bandájához tartoznak. Egy lólopási ügyben nyomozást vezetett ellenük, onnan ismeri őket. Egerszalókon el voltak adósodva, mindenüket elzálogosították s az eset előtt eltűntek onnan. Amikor a dånosi rablógyilkosság megtörtént, nyomban Surányi bandáját gyanúsította. De a banda tagjai nem tértek vissza. Amikor aztán később Maklár-pusztán ugyanez a banda lopást követett el, többen felismerték őket, első sorban Lakatos Jánost.

Elnök: A vizsgálóbíró előtt nem mindegyiket ismerte fel?

Tanu: Mert változtatják külsejüket.

Lakatos János: Nekem mindig szakállam volt.

Lakatos Tuta: Engem is látott?

Tanu: Ezt nem láttam!

A csendőrszervező ezután sorra felismerte a vádlottak közül Lakatos Parnót, Dolárt.

Lakatos Dolár: Én nem ismerem!

Elnök: Nem is ez a fontos, ő ismeri magát!

Tanu továbbá felismeri Vajkát, Kunát, Német Vranát.

Német Vrana: Mikor látott? Hazudik örmester ur!

Tanu felismeri Luternát.

Lakatos Luterna: Ne adja az ördögnek a felkít.

Tanu felismeri Lakatos Julcsát (Csoroszyát), Surányi Ignácot, Surányi Márton, Surányi Lidit, Kolompár Zelfit, Lakatos Erzsit.

Elnök: Hát Dola ott volt?

— A Dolár nincs itt, az az én testvérem!

Tanu felismeri ezután még Kolompár Buert, Surányi Julcsát, Lakatos Máriát.

Lakatos Mária: Hazudik, örmester ur!

Elnök: Ha nem fogod be a száját, megbüntetik!

Behozzák a kis Lakatos Rózát.

Elnök: Ismeri ezt a leányt?

Tanu: Nem emlékszem rá!

Lakatos Lajos: Tetszik látni, hogy jön ki az igazság!

Elnök: Hát erre a Tutára nem emlékszik?

Tanu: Nem emlékszem!

Elnök: Amint látható, az örszervező pontosan azt is meg tudja mondani, hogy kinek miféle hibája is van. (Tanuhoz): Volt ezeknek Egerszalókon vagyoniuk!

Tanu: Nem volt! Mindenük el volt zálogosítva. Két rossz lovuk Egerben megdöglött.

Elnök: A vizsgálóbírónál Lakatos Márít és Luternát nem ismerte fel?

Tanu: Most, jobban megnézve őket, felismerem őket.

Ügyész: Lehetségesnek tartja, hogy ezeknek több száz korona vagyoniuk legyen?

Tanu: Lehetetlen! A legnagyobb nyomorban voltak. Egyetlen fillérjük sem volt!

Ügyész: Ugy ismeri ezeket, mint valami vérengző bandát?

Tanu: Ugy ismerem őket!

Ügyész: Pénzüik nem lehetett?

Tanu: Nem! Mikor én megmozgottam, volt náluk néhány forint, amiről azt mondták, hogy József főherceg telepén keresték. Kiderült, hogy ott nem is voltak.

Hevesi védő: Lakatos Lajoson van egy sebhely?

Tanu: A térde felett!

Hevesi védő: Volt az orrán sebhely ennek a Lakatos Lajos Dolárnak?

Tanu: Nem emlékszem.

Surányi Márton (felugrik): A Lakatos Lajos nem Dolár, mert ez az én testvérem!

Lakatos Buer (felpattan): Én ismerem az örmester urat, mint a rossz pénzt, mert én is maklári vagyok!

Pátkai védő: 1906-ban milyen korúnak látszott Lakatos János?

Tanu: Akkor se volt bajusza, de most sem.

Elek védő: A Kunánál is talált pénzt?

Tanu: Nem!

Elnök: A védő ur tévedésben van!

Tanu: 1906-ról beszélék!

Baumfeld védő: Mikor volt a maklári lopás?

Tanu: A múlt év őszén. Határozottan nem emlékszem. Lehet, hogy 1907. elején volt.

Védő: Honnan meríti a tudomását, hogy pénzüik nem volt?

Tanu: Mindenük el volt zálogosítva!

Kolompár Buer: Egész falu tudja, hogy volt pénzem!

Elnök (Lakatos János Kunához): Te azt mondtad, hogy nem vagy Kuna?

Lakatos Kuna: Nem vagyok Kuna!

Elnök: 1906-ban egy másik bűnpörben azt mondtad, hogy Kunának hívnak.

Oláh József vallomása.

Oláh József kispesti csendőrmester a következő tanu.

— Ismeri a banda tagjait. A múlt év április elején kerültek a kispesti járásba. Juliusnak első felleg voltak a járásban.

Elnök: Tudta, hogy a Surányi Ignác bandája?

Tanu: Mindegyik mondta, hogy a Surányi bandájához tartozik.

Elnök: Felismeri őket? Tanu egymásután felismeri Surányi Ignácot, Lakatos Balog Jánost, Lakatos Jánost, Lakatos Jánost, Balog Tutát, Lakatos Kunát.

Lakatos Kuna: A szeme folyjon ki!

Tanu felismeri Német Vranát!

Német Vrana felpattan: Ne kekegjen!

Tanu felismeri Lakatos Luternát.

Lakatos Luterna: Nyissa jól ki a szemét!

Tanu: Még meg is motogtam. Egy kendőt találtam nála, amelyet később a vizsgálóbírónál láttam. Dános után találtuk náluk.

A kendőt felmutatás után felismeri.

Surányi Ignác: Engem hol látott?

Tanu: Junius 4-én hoztam be.

Elnök: Felismeri a Surányi Csoroszyát?

Tanu: Felismerem.

Felismeri Surányi Márton is.

Surányi Márton: Ne adja az ördögnek a felkít. Ha a keze eltörik, meggyógyul, de ha a lelkét eladja, nem kapja vissza!

Tanu: Felismeri Surányi Lidit, Kolompár Zelfit, Lakatos Erzsit.

Lakatos Erzi: Ne hazudj! Az ördög kiveszi a szemedet, a fene egyen meg.

Tanu: Felismeri Kolompár Buert, Surányi Julcsát.

Surányi Julcsa öklét rázza:

— Ne hazudj, a fene egyen meg!

Tanu: Lakatos Marit is felismeri. Lakatos Rózára nem emlékszik?

Tanu: A gyermekeket nem figyeltem!

Védő: Miért égette el a kocsijukat?

Tanu: Ők maguk égették el!

A vádlottak majdnem mind felugrottak:

— Nem igaz! Ő égette el! — kiáltották.

Alig lehetett a zsvajban csendet teremteni.

— Amelyik cigány kinyitja a száját, be kell fogni. — adja ki a fogházöröknek az elnök a parancsot. S egyuttal kijelentem a védő uraknak, hogy egyetlen kérdést sem engedek feltenni, amely a csendörök bánásmódjára vonatkozik. A csendörök bánásmódja nem is tartozik a tárgyhoz, de ezek a csendörök, akik emberfeletti fáradsággal, sokszor is éhezve és heteken keresztül folytatták a nyomozást, csak dicséretet érdemelnek.

A közönség hangos éljenzésben tör ki az elnök szavaira, mire az elnök felüggesztí a tárgyalást.

Szünet után.

Szünet után Horváth Lajos székesfővárosi hivatalos megjelent Rónay Kamill elnök előtt s előállított egy cigányzenészt, aki a dånosi eset után együtt volt elzárva a cigányokkal. Ez egy vékony deszkafalon (?) keresztül kihallgatta a cigányok beszélgetését, akik részletesen megbeszéltek, hogy miképpen fognak védekezni. Közben pedig elmondták maguk között, hogy miképpen folyt le a dånosi mérszárlás. Az elnök ezt a körülményt közölte Gaál Endre ügyészszel is, aki nyomban rendkívül érdekes dolgokat tudott meg a tanutól. A tanut ezután elvezették a vizsgálóbíróhoz.

Az elnök ezután figyelmezteti a hallgatóságot, hogy tartsa magát a szolgálk utasításához, mert különben kiürített a terem.

Oláh József csendőrmester utólag bejelenti, hogy alaposabban megnézte Lakatos Rózát és most már felismeri.

Battlay védő ellenzi tanu meghíttetését, mert ingadozó a vallomása.

Tanu: Akkor rosszul nézett ki, most meg jól, azért nem ismerte fel mindjárt.

Szarvas János vallomása.

A meggyilkolt csárdás fia, Szarvas János lép most a bíróság elé.

— Hogy tudták meg önök a dolgot — kérdezi az elnök.

— Sürgöny után értesültünk róla. Akkor Pesten laktunk. A nagybátyámtól kaptuk a sürgönyt, hogy azonnal jöjünk, mert nagy baj van. A gyilkosságról nem volt szó a sürgönyben; szürke ruhában mentem haza a feleségemmel együtt s csak ott, az irsai csendőrmestertől hallottam a rémes esetet. Odamentünk a helyszínre, de annyira erőt vett rajtam a fájdalom, hogy azonnal elvezettek onnan.

— Milyen volt ott a helyzet? Mit látott ott?

— Leirhatatlan volt. A szüleimet nem néztem meg, mert éreztem, hogy erre képtelen vagyok. Másnap azután csak a temetésen vettem részt.

— Mondja csak, az a korcsma az édesapja tulajdona volt?

— Igen, de nem volt a nevére írva, mert részletekre vette a czeplédi banktól.

— Pontosan fizette mindig a részleteket?

— Igen.

— Jól ment az üzlet?

— Nagyon jól ment.

— Volt készpénze is az édes apjának?

— Ugy tudom, hogy volt.

— Volt a szüleinek önön kívül gyermekük?

— Nem volt.

— Hát az a leány, a Szarvas Teréz?

— Azt nyolczhónapos kora óta nevelte az édes anyám s nem Szarvas Teréznek, hanem Maczék Teréznek hívták.

— Megnézték azt, hogy mi hiányzik?

— A jegyző ur vette fel a leltárt. Pénzt — tudom, hogy nem találtak.

— Meg lehet-e állapítani, hogy körülbelül mennyi a kár?

— Azt nem tudjuk, de hallottam, hogy apámnak mindig kellett 800—1000 forint készpénzének lenni, hogy az üzleteket lebonyolíthassa.

— Vesztek el onnan egyes tárgyak is. Megismerné-e ezeket?

— Azt hiszem, igen.

— Például a Szarvas Teréz fülbevalóját fel tudná-e ismerni?

— Azt feltétlenül, mert hiszen én vettem neki Pesten, Bruckner órásnál.

— Voltak az édes apjának fegyverei is. Ezeket is fel tudná ismerni?

— Igen, mert sokszor láttam s használtam is azokat.

Az elnök sorra felmutatja tanuak az egyes tárgyakat, a duplacsövű puskát, a pisztolyokat, a késeket, amelyekre a tanu mind határozottan rámondja, hogy a szüleinél látta azokat.

Felmutatják neki a fülbevalókat is.

— Ezek azok — mondja a tanu. — A feleségemnek is ugyanilyen van. Egy helyen, egyszerre vettük.

— Volt egy zsebtükre is a Szarvas Teréziának. Arra emlékszik-e?

— Arra nem emlékszem, mert azt már későbbben vehette, akkor, amikor már Pestre jöttünk lakni.

— Van itt egy gyertyatartó is. Nézze meg ezt is.

— Ezt nem ismerem. Nem vettem észre, hogy gyertyatartó is hiányzott.

Nagy Sándor bíró: A gyilkosságot megelőzőleg, mikor volt utoljára Dánoson?

— Márczius utóján.

— Nem mondta akkor az édesapja, hogy mennyi pénze van?

— Nem beszélünk akkor pénzről, hanem a gyilkosság előtt nyolcz nappal Pesten volt nálunk az édesapám s akkor említette, hogy pár nap mulva ismét fizetni kell neki egy részletet a czeplédi banknál.

— Mennyi volt ez a részlet?

— Azt nem tudom.

Pátkay védő: Miről ismeri fel ön azt a fényes revolvert, hogy az édesapjé volt?

— Arról, hogy sokszor volt a kezemben és a hátulsó szerkezetéről.

— De hát sok ilyen pisztoly van. Hát mondhatja határozottan azt, hogy ez a pisztoly az apjé volt?

— Én csak azt mondtam, hogy ilyen pisztolya volt az apámnak.

Szarvas Jánosné vallomása.

Szarvas Jánosné hallgatták ki ezután. Elmondja, hogy miképp tudták meg a gyilkosság híreit.

Elnök: Milyen helyzetet láttak odahaza?

Tanu: Csunya helyzetet. A holttesteket nem néztem meg.

— Ismerte az ott levő nőlmikat?

— Igen.

— Nézze meg ezeket a függöket. (Megmutatja): Ráismerek. Én vettem az enyémmel együtt.

— Miről ismer rá?

— Egyenlő az enyémmel.

— Ahol vették, volt több is ilyen?

— Nem. Csak ez a kettő.

— Ki volt a vásárlásnál?

— Meghalt anyósom, a férjem, meg én.

— Ismerte az apósa óráját?
— Igen.
— Nézze meg. (Megmutatja.)
— Ugyanílyen volt. A láncz is.
— Eredetileg nem ez volt az órája?
— Azt becsérélte. A gyilkosság előtt mutatta.
— Megesküszik, hogy ez volt az óra és a láncz?
— Ilyen volt. Különösen a láncz.
— A fegyvereket ismeri?
— Csak messziről.
— Mindkét pisztolya fényes volt?
— Nem. Csak az egyik.
— Hol voltak ezek a fegyverek?
— Az egyik a szekrény tetején.
— Teréznek volt egy zsebkése. Ismeri?
— Igen.
— Ismeri?
— Igen.
— Milyen volt?
— Fekete nyele és sziv alak a közepén.
Megmutatják neki.
— Ez volt?
— Igenis az. Mindig nála volt. Járt varni és én számtalanszor bepakoltam neki, hogy legyen mivel enni.
— Ezt a gyertyatartó végét ismeri?
— Nem emlékszem rá.
— Nézze ezt a tükröt? (Megmutatja.)
— Igen. A Terézé volt. Nekem megmutatta.
— Hány éves volt a Teréz?
— Tizenhét.
— Nem volt valami ismeretsége?
— Nem volt. Azt mondhatom.
Kiss szavazóbíró: Miről ismeri a lánczot?
— Sokszor volt a kezemben.
— Fiatal korában a férje is viselte?
— Igen.

Egy dánosi tanu.

Szarvas Jánosné után Blatt Henrik budapesti ékszerész vallotta, hogy az elnök által fölmutatott óráját nála vásárolták, majd Serdült Károly nagykátaai esendőrt hallgatták ki, aki egy zsebtükröt igazolt, mint a Szarvas Terézét.
Fontosabb tanu Schindler Richárd gazdasági tiszt volt. Ő jelent meg legelsőnek a színhelyen.
— Nézze csak, tisztartó ur, mennyire lakik maga attól a csárdától?
— Nyolczszáz lépésnyire körülbelül.
— Ismerte maga a csárdás-családot?
— Igen. Szarvas István azelőtt a mi uradalomban volt bognár.
— Hogy tudta meg maga ezt a gyilkosságot?
— Már éppen lefeküdtem aznap este, mikor beözöregtek az ablakomon:
— Tisztartó ur, ég a csárda.
Felugrottam s odasiettem a csárdához. Nem gondoltam másra, mint hogy ég a csárda. Mikor odaértünk az emberekkel. Szarvasékát sehol sem láttuk. Azt hittem először, hogy a pinczébe bujtak. Csak mikor ott sem találtuk őket, akkor törtük be az ajtót. (Hangosan zokog.) Ott találtuk mind a hármát véresen, holtan. Az öreg Szarvas egy ágyon feküdt keresztbe, a lány a küszöbön szintén keresztbe, Szarvasné pedig az ajtó mögött összezugsorodva.
— De nézze csak, tisztartó ur, még egy halott volt ott?
— Azt csak másnap reggel vettem észre. Tabányi az én kocsisom volt s mikor reggel nem jelentkezett a tejért, akkor kezdtem kerestetni. Ugy találtak rá, szintén a csárda szobájában. Egy ládába volt begyömöszölve, hátul fátongó nagy seb volt a fején.
— Ismerte tisztartó ur ezt a Szarvasot?
— Igen.
— Milyen ember volt az?
— Nagyon jóra való ember volt.
— Volt neki sok pénze?
— Szokott nála lenni, mert a munkások részére hét utóján felváltottam nála többször 500—600 koronát is.
— Pontos embernek ismerte?
— Igen.
— Tud-e arról, hogy éppen az eset napján is volt nála pénz?
— Azt hiszem, volt neki 1000 korona körül, mert éppen a következő napokra kötelezettségei voltak s ő mindig előre készült az ilyen fizetésekre. De július 1-én a környékről is sok pénzt szedett be a cselédektől, akik minden évnegyed elején szokták nála kifizetni a kontójukat. Azoknak, akik ezt tették, ezt is tudni kellett.
— Hát mit tud még erről az esetről?
— Láttam másnap reggel, hogy egy kocsinyom vezet a nagykorosi erdő felé. Mindjárt tudtam, hogy csak arra menekülhettek a tettesek. S hallottam azt is, hogy éjjel tizenkét óra tájban egy kukoriczacsósz is látta a kocsin menekülőket s ez hallotta is, hogy egyike a kocsin ülöknek nógatta a társait:
— Siessünk, mert nagyon idevilágít a csárda!
— Hadd világítsunk, elbántunk mi azokkal, — mondta egy másik.
Nagy Sándor bíró: Kítől hallotta ezt a tisztartó ur?
— Szóke intézőtől, annak pedig a kukoriczacsósz beszélt el.

— Látott ott aznap tisztartó ur cigányokat ólálkodni? — kérdi az elnök.
— Hozzám nem mernek bejönni, mert ismernek, hogy kiméltlenül megverem őket, — feleli a tanu.
— Kít ismer maga? Mikor látott minket? — kiabálják a cigányok helyeikről felugorva.
— Mindjárt a cigányokra irányult a tisztartó ur gyanuja is? — kérdi tovább a védő.
— Magyar nem tehettem, — feleli a tanu.
A cigányok — különösen az asszonyok — még nagyobb dühvel ugranak fel a fogházörök mellől:
— Mi nem tettük! Te tetted! Te voltál ott mindig! Te ismerted a csárdást! — kiabálják teli torokkal a tanu felé. A fogházörök csak nehezen tudja lecsillapítani őket.

Veigelsberg Viktor védő: Közelben volt ön aznap délután és estefelé? Látott akkor cigányokat?
Tanu: Egy cigányasszony volt akkor egy gyerekekkel s ott koldult. A dohányosaim látták. Ha ezeket behozzák és ezek között van ez az asszony, felismerik.

Ügyész: Hol laknak ezek a dohányosok?
— Dánoson, a Rakovszky-majorban.
Elek védő: Nem nézték maguk akkor a kocsinyomokat?

Tanu: Az országuton egy kocsinyomot? Ugyan az isten áldja meg. (Derületség.)
Baumfeld védő ellenzi a tanu meghiteltetését, mert a tárgyaláson nagy gyűlöletet tanúsított a cigányok ellen.

Rácz védő nem azonosítja magát védőtársával.
A bíróság elrendeli a tanu meghiteltetését.

A tárgyalás berekesztése.

Kopp László, a következő tanu felismeri a duplacsövű puskában azt a fegyvert, amelyet tőle vett Szarvas.

A gépész nővére, Kopp Etel régi barátinője a szerencsétlen Szarvas Teréznek.
— Ismerte maga Szarvasékát?
— Igen. Barátnóm volt a Teréz és sokszor jártam hozzájuk.

— Meg tudná-e ismerni a leány fülbevalóját?
— Igen, hisz csaknem mindennap láttam.
— Ez volt az? — kérdi az elnök — felmutatva a fülbevalót.
— Ez az — feleli a leány.
— Nézze csak Kopp Etel, kérdezek még magától valamit. Volt-e ennek a Szarvas Teréznek férj-ismerőse?

Erre a kérdésre elpirul a leány s zavartan hallgat.
— Felel bátran — biztatja a bátyja.
— Hát igen, volt neki több udvarlója — mondja a leány.
— Nem udvarlója, hanem kérője volt. Etelka! — szól rá a leányra a tanu padjáról Szarvas Jánosné?
— Ki volt ez a kérő? — kérdi az elnök most már Szarvasné.
— Maros István gépész Örkényről — feleli a fiatal asszony.

Ezzel Kopp Etel kihallgatását is befejezte az elnök s megeskütette a ma kihallgatott tanukat, azután pedig holnap délelőtt 9 órára tüzték ki a tárgyalás folytatását.

TÁVIRATOK.

Beck miniszterelnök útja.

Báró Beck osztrák miniszterelnök tegnap Medolinoból Pólába érkezett, ahol megtekintette a haditengerészeti arzenált és a dokk-berendezéseket. A miniszterelnököt Ripper ellentengernagy, a pólai hadikikötő parancsnoka és Schukich arzenál-parancsnok kalauzolták. A miniszterelnök ma délelőtt Fiuméből Bécsbe érkezett.

Forrong Portugália.

Berlin, április 24. (Saját tudósítónktól.) A Lokalanzeigernek táviratozzák Lisszabonból: A republikánus párt vezetői sürgősen ajánlják a királynak és a királyi család valamennyi tagjának, hogy az ország békéje érdekében hagyják el örökre Portugáliát és mondjanak le a trónról, mert Portugália csak akkor maradhat fenn, ha köztársaság lesz. A királyné hallani sem akar erről. Híresztelik, hogy az elhunyt király és trónörökös lekiüdvéért tartandó gyászistentiszteleten, amelyen jelen lesz az egész királyi család és az udvar, nagy események készülnek. Lisszabonban a kereskedelem és minden forgalom megakadt. A republikánus párt bizonyította, hogy a választásokon Lisszabonban két republikánus jelöltet csalás útján ütöttek el a mandátumtól s így ez

a két jelölt be fog kerülni a kamarába. Egyre általánosabbá válik az a felfogás, hogy csak a köztársaság kikiáltása mentheti meg az országot a polgárháborútól. Jellemző a fővárosban uralkodó helyzetre, hogy ma egy vallásos processzió katonaság kísért élel töltésű puskákkal és olyan őrügy alatt, hogy nagy katonai díszszemle készül, a vidékről a fővárosba konszignáltak a csapatokat.

Közgazdasági táviratok.

| Newyork. | | ápr. 23. | ápr. 24. |
|----------|--------------|--------------------------------|---------------------------------|
| Buza | locobuza | 107 | 107 ¹ / ₄ |
| | májusra | 106 | 106 ¹ / ₄ |
| | júliusra | 97 ³ / ₈ | 97 ³ / ₈ |
| | szeptemberre | — | — |
| Tengeri | májusra | 75 ¹ / ₂ | 75 ¹ / ₂ |
| | júliusra | 72 ¹ / ₂ | 72 ¹ / ₂ |
| Csikagó. | | | |
| Buza | májusra | 96 ³ / ₈ | 97 ¹ / ₂ |
| | júliusra | 89 ³ / ₄ | 88 ³ / ₈ |
| Tengeri | májusra | 67 ³ / ₈ | 66 ³ / ₈ |

New-York, ápr. 24. Gyapot New-Yorkban helyben 10.10 (10.05 tegnap), gyapot májusra 9.34 (9.33), gyapot júliusra 9.60 (9.49), gyapot New-Orleansban helyb. 10¹/₁₆ (10¹/₁₆), petroleum stand withe New-Yorkban 8.75 (8.75), petroleum Stand white Filadelfiában 8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, április 24. (Zárlat.) Zsir májusra 8.02 (tegnap 7.07), zsir júliusra 8.22 (tegnap 8.30), szalonna short clear, 7.37 (tegnap 7.37), sertéshus júliusra 12.90 (tegnap 13.05).

A milliós sorsjegy.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 24.

Az „Egyetértés“ mai számában márt megírta, hogy a bajai milliós sorsjegy dolgában milyen fordulat állott be. A két fél, a bank és Eckert, nem várta be a bírói döntést, hanem ki egyezett; a bank az egy milliónál több nyereségből négyszázezer koronát oda ad Eckertnek. Az igazgatóság tegnap estére váratlanul összehívott értekezletén — mint Bajáról telegrafálják — hetven részvényes nyolczszáz részvényessel vett részt. Eckert Antaltól a bünpör tárgyalása folyamán ugyanis írásbeli ajánlat érkezett, mely szerint négyszázezer korona ellenében lemond a milliós nyereségre támasztott minden követeléséről. Az értekezleten, mely Weidinger bankelnök vezetésével tárgyalta Eckert ajánlatát, Rajk Aladár országgyűlési képviselő indítványára Eckerték ajánlatát annak különös hangoztatásával, hogy a bünpör védőinek és az igazgatóságnak a legjobb meggyőződése szerint vitás sorsjegy a banké volt, elfogadta és négyszázezer korona kifizetését elrendelte. Eckert kijelentette, hogy a tárgyalás végén kimondja, hogy a vádat elejti és sem Wagner, sem Prigly megbüntetését nem kívánja.

De természetesen, ez nem akadályozhatja meg a pör folytatását; mert a vádlottak büne hivatalból üldözendő.

Tanu, kit nem esketnek meg.

A mai tárgyalást kilencz órakor nyitotta meg Szerdahelyi Sándor elnök. Elsőnek Novotni Miklós faiskola-tulajdonost hallgatták ki.

Az elnök: Figyelmeztetem, hogy ha hiamisan esküszik, rögtön elrendelem a letartóztatását.

Novotni Miklós: Kijelentem, hogy a tiszta igazat fogom vallani. Összeköttetésben voltam Eckert Antallal, aki nálunk vette a növényeket. 1906. december közepén, mikor nálunk járt Eckert, megtudtam, hogy Eckert jelzálogorsjegyet vett. Megmutatta s láttam, hogy a részletivnek 40 a száma. Inkább tréfiából, mint komolyan megkérdeztem tőle, nem adná-e el, mert éppen negyven éves vagyok. Amikor megtudtam, hogy a bajai bank nyert, bementem Eckerthez s így szoltam hozzá: „Lám, ha eladta volna nékem a sorsjegyet, most sok pénzem volna.“

— A vizsgálat alkalmával azt mondta, hogy a házszáma és az életkora is negyven. Mi is a maga házának a száma?

— Nem tudom. Sohse törődtem vele. Nálunk szokás, hogy házszámot mondunk, ha valaki átbotába beszél.

Dr. Waisz védő: Emlékszik, hogy Wagnert miért tartóztatták le?

— Hamisítás miatt, mert Eckertől kicsalta a részletet és mással cserélte fel.

— Bizonyosan tudja, hogy a maga házának negyvenes a száma?

— Nem tudom most se. Házzámot azért mondtam, mert felfogásom szerint, ha valaki nem mond igazat, akkor házzámról beszél.

— Nem jutott az eszébe, hogy Eckertet korábban figyelmeztesse a nyereségre?

— Nem akartam belelegyedni!

— Mikor született?

— 1866-ban.

— Jó, ez megegyezik.

Az ügyész nem kívánja Novotni megesketeztét.

Waisz védő előadja, hogy ő tavaly, április 21-én megnézte Novotni rákócizfalvai telekkönyvét és a születési bizonyítványát. Kiderült, hogy a ház száma 158, ami bizony messze van a negyven-től. Mikor Novotni tudomást szerzett erről a magánnyomozásról, fordított egyet a dolgon. Ellenzi a megesketeztést. Ezután Eckert Antallal szembesítették a tanut. Eckert nem emlékszik rá, hogy Novotnival a sorsjegyről beszélt volna.

Az elnök (Novotnihoz): Valótlan vallomása miatt nem esketem meg. Elmehet haza megnézni a házzámát. (Derültség.)

Eckert öcsce.

Vörös Iona bajai övönő lényegtelen vallomása után Eckert Gyula bajai magánzóknak, Eckert Antal öcsésének kihallgatására került a sor.

Az elnök figyelmezteti, hogy ha hamisan esküszik, letartóztatja.

Eckert Gyula elmondja a részletív becsempészését. Negyven volt a száma.

Az elnök: Lélekre meri mondani?

— Tiszta lelkiismerettel esküszöm.

— Itt a részletív, nézze meg.

— Nem ez az! Annak nem 2219/41, hanem 40 volt a száma.

— Mezfördült a szegedi bank bajai fiókjában?

— Igen. Drescher Gyula hivatalnok itt azt mondta: „Ne gyerekeskedjétek, Tóni bátyád kap tizezer koronát”. Azután fölfelé licitált. Igért ötvenezret, száz-, majd százötvenezer koronát. Nem vagyok a Tóni, kiáltottam én és elszaladtam. Április 14-én tudtam meg — folytatta Eckert — hogy Tóni ütötte meg a főnyereményt. Magánkivül találtam az üzletben, a szeme ki volt dülve. Azt mondta: „Meg vagyunk esalva!” Nehézségült a mellemre, tudtam, hogy a főnyereményt a negyvenes számú ütötte meg. Megnyugtattam a bátyámat: „Bizzál az Istenben!” Fgész éjjel nem tudunk aludni. Április 23-án Sziklay ügynök volt nálunk. Elmondtuk az esetet, ő megvizsgált, hogy ha a juxta-könyv rendben van, akkor jogos a követelésünk. De hozzátette: „Jaj, az isten áldja meg magukat, mit tettek, mikor átadták a részletívet! Ez nagyon bűnös dolog!” Tehát, ha önök nem nyertek, akkor nem a bank, hanem a tisztviselők kapták volna meg a pénzt. 23-án a bankba mentünk, ahol Schön igazgatót kerestük. Sziklayt nem engedték be. Schön eldicselkedett vele, mily jellemes ember s őt nem lehet gyanúsítani. Wagner behozta a juxta-könyvet, láttam, hogy a számok feltűnően vastagon vannak írva. Felfedeztem a negyvenes számot és nagy meglepetéssel láttam, hogy át van huzva és ki van javítva. Majd összerokskadtam, de nem árultam el magamat. Megkérdeztem, hogy miután bátyámnak adott províziót, nem adhatna-e nekem is? Az igazgató azt felelte: Majd ha engem is exhumálnak!

Az ügyész: Igaz-e, hogy mikor Sziklay megvizsgáltta önöket, megcsókolták és kérték, hogy mondja, hogy a negyvenest adta el és százezer koronát ígérték neki?

— Azt mondtam, ha nekem hoz egy milliót nyeresémet, adok neki százezer koronát. Kijelenti a tanu, hogy a juxta-könyv, mely a pörben szerepel, nem azonos azzal, amelyhez a részletívet annak idején hasonlították.

Waisz Sándor keresztkérdéseket tesz fel.

Az elnök a tanut még egyszer figyelmezteti

az eskü szentségére, különösen a sorsjegyszámot illetően. Aztán meghíttetik a tanut.

Következett Hegedűs Aladárnak, Baja polgármesterének és Bernhard János tiszti ügyésznek kihallgatása. Mind a ketten személyes érinkezésből tudják, hogy Schön igazgató még a nyeresemény előtt akart közzárakat építtetni, be is adta a kérvényt, de mert nem volt hozzá a szükséges egy milliója, elutasították.

Az egyezség.

A bajai milliós sorsjegy ügyében a mai délutáni tárgyalás dr. Forró Félix ügyvéd kijelentésével vette kezdetét. Forró bejelenti, hogy a magánpanaszos Eckert Gyula és neje, valamint a bajai kereskedelmi és iparbank közt egyezség jött létre. Kijelenti azonban, hogy a bank az egyezséget abban a tudatban fogadta el, hogy büntetendő cselekmény az ő részéről fenn nem forog és csupán részvényesei érdekeit akarta megvédeni, hogy a 400.000 korona lefizetése árán megszabadítja őket egy hosszadalmas pör változó esélyeitől. Kijelenti továbbá, hogy Eckert Antal abban a tudatban köt egyezséget, hogy a nyerő sorsjegy az ő tulajdona, csupán Baja város közönsége érdekében cselekszik, mert nem akarja polgártársai romlását, amelyet a bajai kereskedelmi és iparbank esetleges csődje okvetlenül maga után vonna.

Ezután az ügyész bejelentette, hogy Wágner Sándor és Prigly Károly vádlottak ellen a vádat továbbra is fentartja.

E kijelentések után Eckert Antal és dr. Forró Félix elhagyták a termet.

A tárgyalás első tanuja Kardos Ádám bankszolga, aki eddigi tanuvallomásával szemben azt vallja, hogy ő Wágner utasítására csupán kétszer és nem háromszor volt Eckertéknél a részletívet. Amikor a részletívet a bankba hozták, ő is ott volt és nem látta, hogy Wágner kieserelte volna.

Fontosabb kijelentést tett Vancsó Anna szobaleány, ki Schön igazgató fiánál, a Szász-családnál volt alkalmazva. Előadja vallomásában, hogy már 1907. január elején hallotta, hogy a Schön család otthon beszélgetett arról, hogy nyertek egy milliót. E vallomás is azért érdekes, mert ugy az elhalt Schön igazgató, valamint a védelem is azt adja elő, hogy csupán március végén értesült Schön igazgató a nyereségről.

Csizmadia Magdolna szakácsné ugyanezt vallja.

Szücsné Mandics Matild, Eckerték üzletében volt alkalmazva és tudja, hogy a bankszolga háromszor jött a részletívet s azt is látta, hogy Eckert Gyula leírta a sorsjegy számát, mielőtt átadta volna azt. Tudja azt is, hogy amikor visszakérült a részletív, a feljegyzéssel nem hasonlították össze.

Herbst Gyula és Beke Árpád egybehangzóan azt vallják, hogy Eckert Gyula 1907 májusban nekik panaszkodott, hogy nem mert szólni fivérének, pedig a fivére nyerte a főnyereményt a 40. számú sorsjeggyel, melynek a számát ő leírta. Végül Vajda Henrik a bajai bank volt főkönyvelője, most igazgatója tesz lényegtelen vallomást, mire a tárgyalás folytatását holnapra halasztották.

Bajáról jelentik, hogy délután fizette ki a bank Eckertéknak az egyezségi 400.000 koronát olyképp, hogy Eckertéknak átadtak 300.000 koronáról egy bajai takarékpénztári könyvecskét és 100.000 koronáról egy budapesti pénzintézethez utalványt. Ez utóbbit kitérítlenül s ez képezi Forró ügyvéd 100.000 korona honoráriumát.

UJDONSÁGOK.

NAPIREND. Napér. Szombat, április 25. — Róm. kat.: Márk ev. — Prot.: Márk. — Görög-ország: Április 12. Vazul. — Zsidó: Niz. 24. — A nap két reggel 4 óra 55 perczkor, nyugszik délután 4 óra 2 perczkor. — A hold két éjjel 2 óra 32 perczkor, nyugszik déli 12 órakor.

A miniszterek nem fogadnak. — A Goya-kiállítás bemutatása a sajtó képviselői előtt 10—2-ig a Szépművészeti Múzeumban. — Tavaszli tárlat a Múzeumokban nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. — Paczka Ferencz és Kornélya kiállítása a Nemzeti Szalonban nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. — A berliniek kiállítása a Könyves. Kálmán Nagyszász-utcai szalonban nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az Ut Művészeti Szalon (Kecskeméti-utca 3.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — A Műhely kiállítása az Uránia Kágyó-téri szalonban nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. — A visszatartott kiállítás a Gregham-palotában nyitva 9—6-ig. Belépődíj 50 fillér. — A Nemzeti Múzeum ásványtára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Múzeum zárva. — A Mezőgazdasági Múzeum nyitva 10—1-ig és 3—7-ig. — A Néprajzi Múzeum zárva. — A Fővárosi Múzeum zárva. — Az Iparművészeti Múzeum nyitva 9—1-ig. — A Történelmi Képtár zárva. — A földtani intézet muzeuma zárva. — A Köz-

lekedési Múzeum zárva. — A Szechenyi-múzeum nyitva 10—2-ig. — Az aquinumi múzeum nyitva egész nap. — A Techn. Iparmúzeum nyitva 9—1-ig. — A Ráth György-múzeum nyitva 10—4-ig. — Az Erzsébet-múzeum nyitva 9—1-ig és 3—4-ig. — A Nemzeti Múzeum könyvtára nyitva 9—1-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egyetem könyvtára nyitva 9—12-ig. — A fővárosi könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Keresk. Múzeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva 3—6-ig.

— Személyi hír. Mária Jozefa főhercegnő, asszony ma Triesztbe érkezett s a Pelagosa kormánygőzösn a Brioni szigetek felé hajózott.

— Henriette főhercegnő esküvője. Henriette főhercegnőnek, Frigyes főherceg leányának esküvője május végén fog végbemenni Weilburgban. A szükséges előkészületek megtételével Cseri udvari építészeti igazgató van megbízva. Többek között új villamtelepet állítanak föl, amelyne berendezése 200 ezer koronát igényel. A gyönyörű kastélynak terméi ugyanis eddig petróleumlámpákkal voltak megvilágítva, mint ahogy ötven évvel ezelőtt a kastélyt felszerelték. Albrecht főherceg, aki Rainer főherceg előtt a kastély tulajdonosa volt, abban az időben, amikor a weilburgi parkba bevezették a légszesz-világítást, kijelentette, hogy azt csak a parkba engedni bevezettetni, de magába a kastélyba nem és így történt, hogy míg a parkban már régóta légszesz-lámpák világítanak, a kastély termeiben még ma is petróleumlámpák és gyertyák pislognak. A disztermet, melyben az esküvői finnepségek lefolynak, jelentékenyen megnagyobbították, újlag berendezik és földiszitik. Az építés vezetősége utasítást kapott, hogy az átalakítást május 20-áig be kell fejezni. Izabella főhercegnő, a menyasszony anyja, néhány nappal ezelőtt Weilburgba érkezett, hogy megtekintse az átalakítási munkálatokat.

— A császári jubileum. A jubileumi ünnep alkalmából Bécsbe érkező német fejedelmi vendégek mellé diszszolgálatra a következőket rendelték ki: Vilmos német császár mellé: Báro Steininger tábornagyot, a pozsonyi hadtest parancsnokát, Mladinovitz György ezredest, a Vilmos császár nevét viselő 43. gyalogezred parancsnokát és gróf Zedwitz 7. huszárezredbeli ezredest. Luitpold bajor régensherceg mellé: Czibulka Róbert lovag tábornagyot, a 8. hadtest parancsnokát és Landau Ede 10. tüzérezredbeli ezredest, amelynek a bajor régensherceg a tulajdonosa. Frigyes Ágost szász király mellé: Koller Albert tábornagyot, a 9. hadtest parancsnokát és Müller ezredest, a 3. dragonos ezred parancsnokát. A württembergi király mellé: Brudermann lovassági tábornokot, a lovasság főfelügyelőjét és a 6. huszárezred parancsnokát. Kubinyi ezredest. A badeni nagyherceg diszkisréte: Wersbach altábornagy, a bécsi Landwehr-hadosztály parancsnoka. Frigyes mecklenburg-schwerini nagyhercege: Lányi Albert altábornagy, Frigyes Ágost oldenburgi nagyhercege: báró Giesel Arthur, a Theresianum parancsnoka, a lippei nagyhercege: Kallienborn őrnagy a király katonai kabinetirodájából és a schauburg-lippei nagyhercege: Barth őrnagy.

— A német császári pár utazása. Eddigi diszpozíciók szerint, a német császári pár május harmadikán fog Korfuból elutazni. Május negyedikén a „Hochenzollern” yacht Bari olasz város kikötőjébe érkezik. A császár egy főhadsegéde tegnap vadászati kirándulást tett az albániai partokra, hol körül nézett annak a megállapítása végett, vajjon ez a hely alkalmas-e arra, hogy a császár vadászat céljából meglátogassa. A császár az albániai partokon ha ugyan egyáltalában elmegy oda, legfeljebb egy napig fog tartózkodni.

— A monakói fejedelem megőrült. Alber, monakói fejedelmet tragikus sors érte utól. A Párisban megjelenő „Eclair” értesülése szerint a fejedelem súlyos idegbetegségbe esett. A fejedelem időnkint olyan rémképek gyötrik, amelyek már a örültséggel határosak. A fejedelem környezetéhez tartozó személyek azt állítják, hogy a fejedelem a téboly kétségbevonhatlan tünetet jelentkeznek. Tegnap két híres párisi ideggyógyászt táviratilag hívtak Monacoba.

— Campbell-Bannermann temetése. Campbell-Bannermann temetése hétfőn délelőtt lesz és a gyászünnepséget a Westminster-templomban rendezik. Az ünnepség az elhunyt karakterével megfelelően nagyon egyszerű lesz. Mind a két hátagjai jelen lesznek a gyászszertartáson.

— **A horvát bán afférjának befejezése.** A báró Rauch horvát bán és dr. Medakovic képviselő között felmerült lovagias ügy tegnap a késő esti órákban befejezést nyert. Az elintézés azonban feltűnést keltő módon, egyoldalulag történt. Báró Rauch és dr. Medakovic segédeinek külön-külön nyilatkozatával, amelyen a tárgyalások közepén kettévágták az egy hét óta huzódó szövevényes ügyet.

Dr. Medakovic segédei nyilatkozatukban a következőket mondják:

Rauch Pál bán nyolcz nappal ezelőtt párbajra hívta ki dr. Medakovic képviselőt. Dr. Medakovic a kihívást azonnal elfogadta és megnevezte a segédeit. Ezek a segédek báró Rauch megbízottjaival azonnal tárgyalásokba bocsátkoztak és báró Rauch párbajképességére vonatkozólag nyomban azt a megjegyzést tették, hogy ő hasonló természetű sértésekre, amelyek már a koalíció márczius 20-iki manifestumában, valamint a szerb képviselőknél április 10-én kelt nyílt levelében foglaltak, nem reagált, ezenkívül megjegyezték, hogy azokat a tendenciákat, amelyekkel a szerbeket vádolta, nem bizonyította be és ezért hazugnak és denuncziásnak is minősítették. Báró Rauch segédei ezeket a megjegyzéseket jegyzőkönyvileg visszautasították és arra az álláspontra helyezkedtek, hogy ők mindezek dacára báró Rauch Pált párbajképes egyénnek tartják. Ezzel egyidejűleg azt indítványozták, hogy becsületbírósság hívassék össze, amely a párbajképesség kérdésében döntsön. Dr. Medakovic segédei az ajánlatot azonnal elfogadták és a kodex értelmében megszövegezték a becsületbírósság elé terjesztendő kérdéseket. Felhívták egyszersmind báró Rauch segédeit, hogy a kérdőpontokkal szemben foglaljanak állást és tegyék meg azokra észrevételeiket. Báró Rauch segédei azonban a maguk részéről nemcsak hogy kérdéseket nem állítottak föl, hanem még azt is visszautasították, hogy az ellenfél segédei részéről feltett kérdésekhez megjegyzéseket fűzzenek. Tették pedig ezt azzal az indoklással, hogy nézetük szerint ezáltal a becsületbírósság az ő szabadságában és függetlenségében fészélyezve volna. Minthogy pedig Medakovic segédei abban a véleményben voltak, hogy a becsületbírósság eljárása tárgyalanná válik, ha nincsenek előtte kérdések, amelyek fölött ítélnie kell, ennél fogva felszólították báró Rauch segédeit, hogy ebben a tárgyan nyilatkozzanak, hogy ebből ők Medakovic segédei, levonhassák a következtetéseket. Erre ma báró Rauch segédeitől írásbeli értesítést kaptak, amelyben előadják, hogy bár báró Rauch ellen a márczius 20-iki manifestumban és az április 10-iki nyílt levelben tényleg sértések foglaltak, de ezek egy politikai küzdelemben történtek, amelyekért báró Rauch nem köteles elégtételt venni. Továbbá kijelentik, báró Rauch segédei, hogy felük a becsületbírósság előtt semmiféle bizonyítékokat nem terjeszthet, minthogy azok államtitkok s mint ilyenek, nem valók a becsületbírósság elé. Minthogy Medakovic segédei konstátálták, hogy egy és ugyanazok a sértések egyszer politikai szempontból bírálhatnak el, máskor pedig lovagias elégtételadás anyagául tekintetnek, továbbá, hogy báró Rauchnak, mielőtt elégtételt kapna, előbb be kell bizonyítania, hogy nem rágalmozó, de ő ezeket a bizonyítékokat nem akarja napvilágra hozni, hanem el helyett az államtitkok leple alá buvik, s végre, hogy a becsületbírósságnak ezekről a fontos dolgokról nem áll módjában tájékozódni, kijelentik, Medakovic segédei, hogy ilyenformán a becsületügyi eljárást feleslegesnek tartják és az ügyet részükről a lovagias szabályai szerint befejezettek tekintik.

Erre a nyilatkozatra báró Rauch segédei Corda ezredes és dr. Jellasic Gyula a következő levelet intézték megbízójukhoz:

„Exczellenziád megbízásából folyó hó 16-án dr. Medakovic Bogdán urtól az önálló szerb pártnak nyílt levelében foglalt sértésekért elégtételt kértünk. Az ellenpárt megbízottai azonban a fegyveres elégtételadást megtagadták és kétségbevonták Exczellenziádnak ez esetben való szatiszfakcióképességét, valamint az elégtétel kérésre való jogosultságát. Azon indítványunk, hogy a vitás kérdések elintézése becsületbírósságra bizassék, elvben elfogadtatott, a Barbazetti-féle becsület-kodexre való hivatkozással azonban azon feltételt szabták elénk, hogy több, az ellenpárt részéről formulázott s a becsületbírósság elé terjesztendő kérdésre válaszoljunk és ezekben szabatos álláspontot foglaljunk el. Midőn ez megtörtént és az összes előfeltételek meg voltak arra nézve, hogy a becsületbírósság azon helyzetbe jusson, hogy akcióba léphessen, az ellenpárt részéről a becsületbírósság elutasított és a tárgyalások megszakítottak. Minthogy tehát az ügynek sem fegyveres elintézése, sem a becsületbírósságnak összehívása nem állott módunkban, kijelentjük, hogy az ügyet Exczellenziádra nézve korrekt módon elintéztünk tekintjük. Corda ezredes s. k., Jellasic Gyula s. k.”

— **Kitüntetések.** A király Kudora János viski római katolikus plébánosnak a lelkipásztorkodás és az egyházi irodalom terén kifejtett sok évi eredményes működése elismerésül a Ferencz József-rend lovagkeresztjét; dr. Weisz Izsák Ignácznak, az esztergomi izraelita hitközség rabbijának, buzgó és eredményes működése elismerésül a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

— **József főherceg életveszélyben.** Most kerül nyilvánosságra, hogy József főherceg ötödmagával, néhány nappal ezelőtt nagy veszedelemtől szabadult meg. A főhercegi pár Libits Adolf udvari tanácsossal automobilon sietett Kistapolcsányból Buda felé. Este volt s az automobill, amelyen a gépészen kívül még egy inas ült, a sötétben egyszerre csak neki-szaladt egy fának, letörte s végül lefordult az árokba, belefúródva a földbe, hogy hat lóval kellett kiragadni. Csodával határos, hogy senkinek semmi baja nem történt. József főhercegek a baleset után parasztszekéren Pilis-Csabára mentek, ott Petrik intézőnél megvacsoráztak s aztán vonaton jöttek. A nagy veszedelemből való megmenekülésük emlékére pedig Mária-képet állíttatnak a baleset helyére.

— **Egy miniszteri osztálytanácsos jubileuma.** Zsák Hugó, a földmívelésügyi minisztérium osztálytanácsosa, a magyar vízimérnöki karnak nagyérdemű oszlopos tagja, ma töltötte be állami szolgálatának negyvenedik évét. Ez alkalmából a mérnök- és építészegylet Semmelweis-utcai helyiségében ma délután kartársai és tisztelői meleg ovációban részesítették a jubilánst.

— **Lovag Freystaedtler Jenő török pasa.** Ritka kitüntetés érte lovag Freystaedtler Jenő nagybirtokost, akit a török szultán a török közügyekben, de főleg a Hedjáz-vasut építése körül szerzett érdemeiért török császári pasává nevezett ki. Érdekes, hogy ily kitüntetés több mint harmincz év óta nem ért magyar embert, aki nem tényleges török tisztviselő.

— **Lobkovitz herceg balesete.** Prágában Lobkovitz György herceget, Csehország volt tartományi főmarsallját tegnap este súlyos baleset érte. A herceg Smichow állomáson leszállott a vonatról és a Perronn elcsuszott. Olyan szerencsétlenül esett el, hogy térde fölött egy izma elszakadt. A herceget, aki öt év előtt egy narancshéjon csuszott meg s ugyanilyen módon sértette meg ballábát, meg kell operálni. Az orvosi kezelés hetekig fog tartani.

— **A sixtusi kápolna vendégei.** A bécsi izraelita egyházközség elnökségének mai ülésén dr. Stern Alfréd hitközségi elnök szavát tette a sixtusi kápolnában történt ismeretes eseményt és megemlítette, hogy dr. Cüdemann főrabbi a szószékéről jellemezte az eléggé el nem ítéhető viselkedést. Az izraelita hitközség elnöksége azonosítja magát a főrabbi nyilatkozatával s nagy súlyt helyez arra, hogy a közvélemény ilyen világitásban ítélje meg az esetet. A hitközség elnöksége báró Beck miniszterelnöknél és dr. Marchet közoktatási miniszternél küldöttség útján fogja kifejezésre juttatni, hogy kárhóztatja és rosszálja az ismeretes incidens.

— **Pénzhamisító grófi pár.** Boulogne sur Merben hamis pénzverés miatt elfogták Marchetti olasz grófi, volt tisztet és feleségét. A házaspárnak, kiknél házkutatást tartottak, valószínűleg büntársai vannak Londonban és Marseilleben.

— **Harmincz francia diák Berlinben.** A német-francia közeledésnek talán egyik szimptomája az alábbi esemény. Harmincz párisi diák érkezett Berlinbe. A diákok tegnap meglátogatták az egyetemet, ahol Stumpf rektor, titkos tanácsos fogadta őket és beszédében kiemelte, hogy a francia diákok mostani látogatását fontos lépésnek kell tekinteni azon az uton, amely két olyan kulturnép szorosabb kapcsolatához vezet, amelyek még sokat tanulhatnak egymástól. A rektor beszédére Andler, a párisi Sorbonne tanára mondott rövid német beszédében köszönetet, amelyben magasztalta a német tudomány magas fokát és beszélt arról a nagy tiszteletről, melyben a német egyetemeknek és jeles tanáraiknak a külföld előtt is részük van. Azután röviden vázolta a francia diákok látogatásának célját, amely szerint azért jöttek Berlinbe, hogy megismerjék Németország követésére méltó intézményeit, amelyeket hazájukban is megakarnak honosítani.

— **Egy élő-halott királyról.** Korszakunk egyik leggyászosabb és egyszersmind legszándóbb alakjáról, Ottó bajor királyról van szó. Ritkán szívárogi ki valami róla a fürstenriedi kastélyból, ahol idejét tölti. Csak olykor-olykor tartja elérkezettnek az időt a bajor kormány arra, hogy néhány sornyit adjon róla és megnyugtassa a népet azzal, hogy királya él még; eszik, alszik, cigarettázik, de különben élő-halott. Örök homály borul agyveleje s ezt a homályt most már semmi sem deríti föl többé. A legutolsó koldus is szájalommal néz erre a koronás főre, aki a királyi czimet viseli, akit felségnek szólítanak, de aki talán semmivel sem különbözik az állattól. Most megint hír érkezik róla. Most töltötte be életének hatvanadik évét. E hatvan esztendőből harmincz-nyolcz esztendőt élt elborult elmével. Ez alkalmából érdekesnek tartjuk szomorú életének főbb mozzanatait fölemlíteni.

Ottó 1870-ben a porosz-francia háború kezdetén bátyja, Lajos király a táborba küldötte, ahol Vilmos porosz király főhadiszállásán a vezérkarba osztották be. Itt jelentkeztek először a szerencsétlen hercegen az elmebaj tünetei, amelyek nem egy-kinos eseményt idéztek elő. Így például levelezett az ellenséggel, annak békét ajánlott fel. Ez a különös viselkedése azt eredményezte, hogy csakhamar a München közelében fekvő Nimphenburgba vitték és ezzel egyszersmind elvesztette a hadseregben viselt állását és rangját is, amely őt, mint egy uralkodó fejedelmet öcsce megillette. Vízioi és rohamai Nimphenburgban csakhamar annyira gyakoriakká váltak, hogy a nyilvános botrányok elkerülése végett szükségessé vált a herceg szoros őrizet alá helyezése. Az örök ébersége dacára is történtek olyan dolgok, amelyek a müncheniek figyelmét a király beteg öcsére fordították. Így például 1873-ban Urnapján sikerült a hercegnek megszökni a kastélyból és váratlanul megjelent a „Frauen kirche” szentélyében, ahol kiabálva kezdte mondani a „Confiteort“-t. A misézó érseknek meg kellett szakítania a misét, amíg a herceget sikerült eltávolítani. Egy más alkalommal Ottó az ablakhoz rohant és lekiáltott:

— Emberek! mentsetek meg, mert meg akarnak gyilkolni!

Ezek után a még messzebb fekvő schleiszheimi kastélyba internálták, ahol 1878-ig maradt és onnan a fürstenriedi kastélyba vitték, ahol ma is tartózkodik. A kastélyban számos pazar fényvel berendezett szoba áll rendelkezésére, az ablakok egy festői fekvésű parkra nyílnak, amelyet márványszobrok és szökőkutak ékesítenek. 1886 előtt, amikor bátyja, II. Lajos szerencsétlen vége után reaszállott a bajor korona, néha sétakocsizásokat is tett a környéken, de azóta már csak a parkban sétál, a külvilágtól teljesen elzártan és csak a magas kőfalakon keresztül hallatszik néha-néha harásny vezényszava, amikor képzelt katonacsapatokat vezényel rohamra.

— **Háromszáz munkás letartóztatása.** Lublinban a rendőrség földezte a szocialista harci szervezet helyiségeit. Háromszáz munkást letartóztattak, köztük olyanokat is, akik egy rendőrbiztos meggyilkolásával vannak vádolva. A helyiségekben dinamitttöltéseket és bombákat találtak.

— **Bulyovszky Lilla adománya.** Özv. Bulyovszky Gyuláné, született Szilágyi Lilla, férjének, Bulyovszky Gyulának emlékére, férje szülőhelyén, Rákoskeresztúron több ezer koronára rugó adományokat tett közhasznú jótékonycélokra. Többek közt az ottani ágostai evangélikus egyház javára, részben idegenajku gyermekeknek a magyar nyelvben való előrehaladására ösztöndíj gyanánt 10.000 koronát adományozott.

— **Házasságok.** Dr. László Zoltán pénzügyi fogalmazó, László Mihály országgyűlési képviselő és neje Corzan Avendano Wanda fia, ma vezette oltárhoz Fischer Mariskát, néhai Fischer Adolf malomépítési vállalkozó és mérnök leányát.

Végh János salgótarjáni bányatiszt eljegyezte Dunaszerdahelyről Marcell Margitkát.

Kálmán Károly Kisujszállásról, eljegyezte Pollák Ilonkát, Békéscsabáról.

Jakabfi Ferencz Sipos Ilonkával e hó 26-án délután 3 órakor a dohány-utcai izr. templomban tartja egybekelési ünnepélyét.

Oriskó János Esztergom és Kreutz Jolánka Kenyérmező jegyesek.

— **Az új református templom.** Az Erzsébet-Terézvárosi templom ügye ismét előrehaladt. Lánczy Leó az új gondnok és Vámosy Károly hathatós támogatásával az egyház helyi bizottsága kieszközölte, hogy a székesfőváros az Izabella- és Hegedűs Sándor-utczák sarkán fekvő városi telket templom-építési célra a református egyházközségnek átadja. Az egyházrész tagjai nagy erővel látták hozzá a templomalap növeléséhez s a folyó év márczius havában a fővárosi Vigadó összes termeiben nagyszabású hangversenyt rendeztek, mely közel négyezer koronával gyarapította a templomalapot, amely most már hetvenezer korona körül áll.

— **Nikita fejedelem nyilatkozatai.** A montenegrói fejedelem hazautaztában tudvalevőleg egy napot töltött Velencében. Akkor egy újságíró fogadott és készségesen válaszolt a kérdésekre. Arra a kérdésre, hogy mily benyomásokat visz haza Oroszországból, a fejedelem így válaszolt:

— Biztos vagyok, hogy Oroszország most magphoz tér az utóbbi évek bonyodalomból. Minden a legjobb uton halad. Stolypin miniszterelnök jogosult bizalommal nyilatkozott előttem Oroszország jövőjéről. A czárt nyugodtnak, jókedvűnek és sokkal jobb színben találtam, mint egy évvel azelőtt. Leányaimat, a nagyhercegnéket is a legjobb egészségben találtam.

Ezután a beszélgetés a balkáni eseményekre terelődött, különösen a báró Aehrenthal iniciatívája révén előtérbe jutott vasúti tervek kérdésére. E tárgyban Nikita fejedelem a következő véleményét mondotta:

— Bennünket Montenegróban mindenekelőtt a Duna—adriai vasút terve érdekel. Amíg Törökország nem adja meg a koncessziót, legjobb lenne nem is beszélni róla. Annyit azonban mégis mondhatok: ha ezt a vasutat Montenegrón vezetik keresztül, úgy nem kételkedek abban, hogy fogok találni tőkét. Reményem, hogy az olasz, francia és belga tőkepénzesek, ugyisint az Ottomán-bank is velünk tart. De a vasutnak Antiváriban és nem San-Giovanni di Meduába kell torkollania. Antivari kész kikötő, míg ahhoz, hogy San-Giovanni di Meduából legalább némiképpen megfelelő kikötőt csináljanak, legkevesebb 80—90 millió frank kell. De meg San-Giovanni di Medua nem is alkalmas nagy kikötő építésére. A helység egy sziklához van támasztva és nem képes eléggé kiterjeszkedni. Ilyenformán nem éppen könnyű dolog a kikötői épületeket, rak-tárakat stb. kellőképpen elhelyezni. De miként mondtam, a vasutkérdés csak akkor érik meg kellőképpen, ha Törökország megadta a koncessziót.

Ezután még megelégedésének adott kifejezést az Olaszország és Törökország közt felmerült konfliktus befejezése fölött, majd elragadtatással emlékezett meg Velence szépségeiről, amelyeket először ötvenkét évvel ezelőtt látott, mikor tanulmányainak elvégzése céljából Franciaországba utazott.

— **Öngyilkosság bözvesztések miatt.** Párisban tegnap egy szállóban agyonlőtte magát Perugia Frigyes londoni bankár, a párisi báró Rothschild Lipótnak sógora. Párisból azt jelentik, hogy Perugia öngyilkossága nagy részvétet keltett a börzén, ahol jól ismerték és általános szimpátiának örvendett. Harmincz leveléből, amelyet halála előtt írt, kétségtelenül kitűnik, hogy a börzén sok pénzt vesztett és hogy emiatt lett öngyilkos. Egy londoni üzletbarátja levelet írt neki, amelyben biztatja, hogy ne essék kétségbe, de ez a levél csak halála után érkezett meg. Perugia régebben tagja volt a Morpurgo és Parente trieszti bankháznak, amelynek főszámolója után önállóan folytatott üzletet és Londonban tartott irodát. Londonból gyakran látogatott el Párisba, legutóliára április 12-én utazott Párisba és a Grand Hotelben vett lakást. Tegnap délben lövés dördült el szobájában és a besiető cselédesség a földön halva találta; melléte fekiált revolvere. Triesztben élő feleségét táviratban értesítették az öngyilkosságról.

— **Orvosi körökből.** Dr. Kelen István orvosi működését Karlsbadban ismét megkezdte.

— **Leleplezett találkahelyek.** A rendőrség ma két találkahelyet leplezett le. Mind a két titkos kénytelen az Óvoda-utca 41. számú házban volt, a 11. és a 12. számú lakásban. Az egyik tulajdonosa Miszisz Samu ügynök felesége, Schenk Mária, a másiké Kiss Malvin egészségi lappal ellátott nő. Ezek a lapokban hirdették, hogy náluk órákra is bérelhetők szobák. A rendőrség mindkettőt öt-öt napi elzárásra és száz korona pénzbírságra ítélte. Az ítélet jogerős.

— **Elfogott haramiavezér.** Lisszabonból érkezett távirat hírül adja, hogy Bernin közelében, közel a határhoz elfogták Antonio Paulino haramiavezért, aki már hónapok óta garázdálkodott Kelet-Portugáliában és számos borzalmas büntényt követett el. A banditát bandáiának egyik tagja árulta el és juttatta a csendőrség kezére. Az áruló, aki haterzer márka jutalmat kapott árulásáért, egy század katonát vezetett a rablóvezérnek a hegyek között fekvő megerősített kunyhóházhoz. Amikor végre sikerült a kunyhó ajtaját betörni, Paulino golyót akart röpíteni agyába, de revolverében már nem volt több golyó. Heves kéztusa után sikerült a rablót kötelekkel a földre rántani és megkötözni. Paulinónak számos gyilkosságát és rablás terhesi lelkiismeretét és nem egy majorságot gyújtott fel működése alatt. Legutóbb egy magányos majorságba tört be, amelynek bérlelőit, ennek feleségét és leányát arra kényszerítette, hogy vascsorát főzzenek bandájának s azután sajátkezüleg lötte agyon a három szerencsétlent.

— **A művezetők gyűlése.** Most tartotta a Művezetők Országos Szövetsége fennállása óta ötödik rendes nagygyűlését, melyen a hatvanhat kerületi egyesület képviselőiben hetvenhárom kiküldött jelent meg. A nagygyűlés elsősorban üdvözlő táviratot küldött Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszternek. Azután Simonyi Gyula elnök vezetésével hattagú küldöttség indult el a szövetség védőihöz. Sztterényi József kereskedelemügyi államtitkárhoz, Rákosi Jenő főrendiházi taghoz és Förster Nándor miniszteri tanácsoshoz, hogy a két év előtt történt megválasztásukról szóló diszoklevelet átadják. A napirend után közeli kiállítás megválasztották a tisztikart. Középponti elnök lett: Simonyi Gyula, alelnök: Pálik Ferencz, titkár: Nemes Károly, II. titkár Tabár Henrik, pénztáros: Rudle Károly, II. pénztáros: Schimkó Frigyes, jegyző: Lenhardt Gyula, II. jegyző: Utasi Lipót, gondnok: Gottfried Bertalan. Választmányi tagok lettek: Herpich Pál, Supp Antal, Lednitzky Rezső, Kaufmann Rezső, Kálmán György, Baffia Vilmos, Szőlőssy Károly, Molnár Antal, Munkhardt Imre, Luskér Béla, Resch Lajos, Wayland László. Az ellenőrző bizottság tagjai a következők lettek: Moldt József, Pecsusz József, Oberbauer József, Pauncz Jenő, Egyedi Jenő, Stiz Antal, Fürst Kálmán, Ludwig S. József, Mihalik Ferencz, Eller János.

— **Tizenhatsz embert kivégeztek.** Guetemálában valóban gyors lábakon jár az igazságszolgáltatás. Csak néhány napja annak, hogy Cabrera elnök ellen bombamerényletet kíséreltek meg már is tizenhatsz embert kivégeztek. Az elnök — így jelenti ezt egy Guetemálából érkezett távirat — a hatalmak képviselőinek jelentést tett a személye ellen irányuló széleskörű összeesküvésről. Az összeesküvés 18 vezetője az elnök parancsára kivégezték, a többi összeesküvő pedig fogságban van. Az elnök egyik proklamációjában úgy nyilatkozik, hogy bizik a nép lojalitásában és a rendet erős kézzel fogja fenntartani. A helyzet komoly, noha a felszínen minden csendes. A várost katonaság őrzi. Az üzletek egy része zárva van. A város némely részeiben erős forrongás észlelhető Cabrera elnök ellen.

— **Szélhámoság a gyermekvédelem ürve alatt.** Az Országos Gyermekvédő Liga titkára följelentést tett a főkapitányságon toboszai Bereczky Zsigmond rákoscsabai lakos ellen, aki a liga nevével visszaélve, szélhámoskodott. Bereczky a Gyermekvédelmi Lapokból kiszedte a kiválóbb szerzők által írt cikkeket, azokból füzetet szerkesztett. Ezt a füzetet, melynek a Gyermekvédelem címét adta, nemcsak itt a fővárosban, hanem a vidéken is mindenfelé árusította. Itt a fővárosban nyolcz leány terjesztette a füzetet, a vidékeken pedig ügynököket tartott. Ő maga is foglalkozott az eladással, s ahol lehetett, a liga titkárának adta ki magát. A füzet ára mindössze hatvan fillér volt, de Bereczky, valamint ügynökei kijelentették, hogy felülfizetéseket is szívesen fogadnak, mert a tiszta jövedelem teljesen a ligáé. A jótékony célra való tekintettel sokan megvették a füzetet és felülfizetés is akadt elég, úgy, hogy Bereczky, amennyire a nyomozás eddigi adataiból kitűnik, sok ezer koronát szedett össze, természetesen nem a jótékony cél, hanem a saját zsebe javára.

— **Utazási Revue.** Amióta az utazó közönség szórakozására és változatos mulattatására vasúti kocsijainkban az Utazási Revue közkedvelt kötetei megjelentek, az általános népszerűség és dícséret között elvéve olyan hangok is hallatszottak, mintha az Utazási Revue a magyar kereskedőkre káros felvilágosítással szolgálna a fővárost felkereső idegeneknek. De ez a folyóirat, amely eltérőleg a hasonló külföldi vállalatoktól, nemcsak üres reklámissertetésekkel fárasztja az utazó közönséget, hanem azt irodalmunk nem egy jelesének (Herceg Ferencz, Bródy Sándor stb.) szebbnél-szebb dolgozataival is szórakoztatja, éppen azért különbözik a külföldi hasonló vállalatoktól, hogy a fősúlyt a szép-irodalmi részre fektetve minden célzatosságtól menten elsősorban a közönség szórakozását és mulattatását szolgálja. S hogy ezt több, mint tizenhárom ivnyi és huszezer példányban nyomott tetszetős kötetekben mennyire sikerült elérnie, legjobban igazolja az a körülmény, hogy az utasok legtöbbje kedves emlékiül magánál felelt az Utazási Revuet s bizony szépen haza is viszi. De bizonyítják a Revue irodalmi nivóját azok a magas tiszteletdíjak is, amelyekkel ez a folyóirat tartalmát változatossá és egyre élvezetesebbé teszi. A külső csint így a belső tartalom csak még inkább emeli az olvasók szeretetében, akik utazásaik közben kellemesen szórakoztató utitársat találtak a Revue lapjain. Ennek az utitársnak magyarsága kétségen felül áll bárki előtt, aki csak egyszer is átlapozta a Revue kötetét s ha ez az utitárs csevegés közben arra is figyelmezteti olvasóit, hogy akadnak a fővárosban olyan existenciák is, akik az idegenek jóhiszeműségéből élcsködnek, úgy ez semmiesetre sem történhetik a magyar ipar rovására, hiszen éppen a fejlődő magyar ipart védi a kalózkodóktól. Az Utazási Revue csak így lehet erős terjesztője a magyarság kulturájának és meglítt, kedves barátja az utazó közönségnek.

— **A jutagvári sztrájk.** Megirtuk, hogy a Váczi-út 189. száma alatt levő fonó- és szövőgyárban sztrájk tört ki. A mozgalom, amelynek béremelési differencia volt az oka, rövid két nap múltán egészen megszűnt s az összes munkások visszatértek a jutagvárhoz. A mozgalom a munkások részleges győzelmével végződött.

— **A tifusz.** A fővárosban tegnap sem volt új beteg. A megfigyelő osztályból Heidemann Ernő kályhást, akit szerdán vittek be a Hermina-ut 57. sz. házból a megfigyelőbe, átvitték a tifuszbaesők közé. Tegnap 23 férfit és 19 nőt ápoltak, megfigyelés alatt volt 15 férfi és 6 nő.

— **Halálozás.** Kaif Géza győri ítélőtáblai bíró két heti szenvedés után 57 éves korában Lőcsén meghalt.

— **Rendőri hírek.** Rablótámadás. Ordas Kálmán tizenhárom éves suhancz már esztendőnk óta úgy keresi kenyerét, hogy a pályaudvarok előtt ácsorogva, elviszi egyik-másik utas podgyászát. Tegnap a keleti pályaudvaron nyolczvan krajczárt keresett s már hazafelé iparkodott. A Baross-téren megtámadta Goller János napszámos, elrabolta pénztét, azután elfutott. Gollert ma a rendőrség letartóztatta. — **Gázmérgezés.** Az éjszaka Rappai Farkas fővárosi tanító a Népszínház-utca 27. számú lakásán a eselédshobában a gázcső megrepedt. A kiömlő gáztól Tóth Erzsébet dajka és Gál Róza szakácsnő rosszul lett. Reggel eszméletlenül találták őket. A mentők eszméletre hozták őket és Tóth Erzsébetet a Rókus-kórházba vitték.

— **Zászlók, ezimerek minden kivételben kaphatók** Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., Hunyadi-utca 27. szám. Árjegyzék ingyen.

— **Podor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utca 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felszerelt torna- és vívóterme.** Különös gond fordítatik a gyermektorna- és vívásra.

— **Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.**

— **A mai lapunkban** megjelent Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezete árjegyzék-hirdetésre felhívjuk a t. olvasóközönség b. figyelmét.

— **Az elektromágneses gyógyítás** a legkényelmesebb villamos gyógymódok egyike, mert a kezelendő testrészt le sem kell meztelenteni, mivel az áram ruhát át is hat a kívánt helyre. Gyógyhatása kettős, u. m. fájdalomcsillapító és megnagyító. Ebből kifolyólag alkalmazásba kerül mindennemű idegzsába, görcsök, csusz és köszvényokozta fájdalmak, a gyomor és sziv ideges zavarai, a neurasthenia és hisztéria okozta fejnnyomás, tarkófájtás, ingerültség stb. ellen, főképpen pedig szinte bámulatos hatást fejt ki álmatlanság ellen, mert sokszor már néhány ülés alatt sikerül az évek óta fennálló baj megszűntetni. Az elektromágneses gyógymód dr. Höning Izsónál (IV., Károly-körut 24. sz.) kerül alkalmazásba.



Orvosok részéről több oldalról valóban eszményi nátha-ellenes szereknek kijelentve. Hatása meglepő. — Minden gyógyszerárban kapható

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

(*) **Mouret Sully a Vígyszínházban.** A Comédie tradícióinak főpapiját, Mouret Sullyt, azok is jól ismerik nálunk, akik nem látták Páris kétesillagos nevezetességeit, jól ismerik az általa képviselt színpadi iránynak hozzánk elgyűrűzött kései hullámaiból... Igy gondoltuk legalább, akiknek Ivánfi Jenőnek és Nemzetibeli társainak ágálásában nem sikerült tisztelnünk — a Comédie tradícióit, így gondoltuk mindmáig, de ma, hogy a deklamációs iskola híres bölénye odahagyván fészék, szembe került velünk, beláttuk, hogy mégsem ismertük eléggé. Meg kell ugyanis különböztetni a stílus-alkotókat: utánzóiktól, akik előregedett dogmákat ismételnék. Mouret Sully mindenestre vállal képviselője a maga irányának, melynek talaján szervesen nőtt nagyra s így számunkra is megvan az érdekessége és értéke. Nagy, patétikus gesztusaiban stílust kell tisztelnünk és némi érzékkel visszaélhetjük a koturnusos színpad emlékeit. De az is kétségtelen, hogy a kegyelet nem valami éber ébrentartója az érdeklődésnek s így a Vígyszínház mai — nem sok főnyi — közönsége inkább csak udvarias, mint lelkes érdeklődéssel figyelte Oedipus király antik tragédiáját. A felvonásvégeken Mouret Sullynak sokszor volt alkalma megköszönni a tapsot. A társulat stíltudó együttesben reflektálta a nagy színész mozdulatait, de egyénekként nem ismeretett meg. Edmond Membrée zenéje jól szolgálja a szofokleszi hangulatot.

A Theatre Francaise kiváló tagja vendégfellelépte alkalmából a Nemzeti Színház koszorút küldött a teljes művésznék és azt a Vígyszínházi előadás előtt a színpadon rögtönzött kis ünnepség keretében nyújtotta át küldöttségileg, melynek tagjai voltak: Hegyesi Mari, Török Irma, Paulay Erzs, Ivánfi Jenő, Gaál Gyula és Mészáros Lajos. Ivánfi Jenő a francia és a magyar nemzeti színi szalagokkal díszített koszorút a következő, francia nyelven tartott beszéd kíséretében adta át:

— Kedves mester! A Nemzeti Színház megbízásából engem ért az a kiváló szerencse, hogy önt magyar földön üdvözöljem. Ez a két nemzeti színi szalag, amely ezt a koszorút díszíti, látszatra csaknem egyforma, alig van közöttük egy árnyalatnyi különbség: — ennek a két trikolornak egy a jelentősége, két nemzetnek egy gondolatait fejezi ki, a szabadság, a nemzeti szabadság gondolatait. A dícsőséges francia nemzet egy részét üdvözöljük önben. Mielőtt ön megjelenik a színpadon, hogy megismeresse művészetét, azt a fényes és hódító művészetet, mely minden ízében francia, engedje meg, hogy a Nemzeti Színház nevében önnek köszönnük meg mindazt, amivel a Comédie Francaisnak és Franciaországnak tartozunk. Isten hozta közénk. Fogadja el a Nemzeti Színház művészeinek ezt a koszorúját és emlékezzék reánk szeretettel.

A művészt e szép beszéd könnyekig meghatotta és igen meleg hangon köszönte meg az üdvözlést. Somló Sándor igazgató külön is küldött koszorút, melyet Gaál Gyula nyújtott át Mouret Sullynak.

(*) **Gróf Andrassy a berliniek kiállításán.** Gróf Andrassy Gyula belügyminiszter gróf Andrassy Tivadarné és az Andrassy grófkisasszonyok társaságában tegnap délután megtekintette a Könyves Kálmán műintézetben megnyitott modern német festők tárlatát. A gróf hosszabb ideig tartózkodott a kiállításon, amely igen megnyerte a tetszését és azután a Könyves Kálmán többi kiállítási helyiségeit tekintette meg. Távozásakor teljes meglepetését fejezte ki az öt kalauzoló Horváth Géza vezető-igazgatónak.

(*) **A „Szatir” főpróbája.** A Vígyszínházban ma délelőtt tartották meg Beer és Guillemand új bohózatának, a „Szatir”-nak főpróbáját. A főszerepeket Varsányi Irén, Göthné Kertész Ella, Haraszthy Hermin, Komlóssy Ilona, Csáky Irén, Tihanyi Miklós, Göth Sándor, Fenyvessi Emil, Szerényi Zoltán, Vendrei Ferencz, Sarkadi Aladár játszzák. A „Szatir”-nak holnap, szombaton lesz a bemutató előadása, amelyet azután vasárnap és hétfőn megismételnék.

(*) **Egyházművészeti kiállítás.** Vaszary Kólos biboros hercegprímás értesítette a Magyar Iparművészeti Társulatot, hogy kész örömmel fogadja el a folyó év őszén a városligeti Műcsarnokban rendezendő egyházművészeti kiállítás védnökségét.

(*) **Shakespeare-esték a Nemzeti Színházban.** Holnap, szombaton, Shakespeare születésének évfordulóján nyolcz egymásután következő estére terjedő Shakespeare-ciklus veszi kezdetét a Nemzeti Színházban. Első este a Macbeth kerül színpadra, a czimszerepben Szacsavayval, Lady Macbethet Jászai Mari, Duneant Molnár, Malcolmot Mihályfi, Banquot Gál, Macduffot Bakó, Lenoxot Pethes, a kapust Gabányi, Lady Macduffot Sz. Fáy Szeréna, Fleancet Várady Aranka fogja játszani.

(*) **Nagymama, Három feleség.** A Népszínház-Vigopera e hetét a „Nagymama” és a „Három feleség” zárja le. A két darab, amely állandóan zsúfolt házakat vonz, az ismert szereposztásban kerül színpadra, szombaton a „Nagymama”-ban, — amely ötvenedik előadása után újabb fellendüléssel halad a további jubileumok felé, — Blaha Lujza játszik, aki vasárnap délután a „Piros bugyellárás”-ban is fellép, a vasárnap este pedig Küry Kláráé, aki a „Három feleség”-ben játszik.

(*) **Estély Goldmark tiszteletére.** A Lipótvárosi Kaszinó április 30-án, csütörtökön este fél 9 órakor Goldmark Károly tiszteletére művészestélyt rendez, melyen Adlerné Goldstein Vilma, V. Krammer Teréz, Anthes György, Kresz Géza és az Operaház férfikara működik közre. A műsor kizárólag az ünnepelt mester műveiből van összeállítva.

(*) **Matiné a Rákóczi emlékkápolna javára.** Nagyszabású, fényes matiné lesz vasárnap délelőtt a Royal-szálló nagytermében a Rákóczi emlékkápolna javára. A matiné a fővárosi közönség legkedveltebb művészei működnek közre, közöttük: Wajdits Sári hárfaművész, Santelli Italoné hangversenyénekesnő, Justh Lajos zongoraművész, Fráter Loránd és Kéty Endre, a kiváló fiatal poéta. Közreműködik ezenkívül a Budai Dalárda Sztojannovits Jenő karmester vezetése mellett. Jegyek a Katolikus Körben 5, 3 és 1 koronáért kaphatók.

(*) **Műkiállítás Szegeden.** A Szegedi Képzőművészeti Egyesület ebben az esztendőben is nagyszabású képzőművészeti kiállítást rendez a Képzőművészeti Társulat támogatásával Szegeden. A kiállítás május végén nyílik meg.

DR. HÖNIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen-intézete. **Elektromágneses gyógyítás**
Budapest, IV. Károly-körút 24. sz. I. em. Lift
 Telefon 102-39.

Gyógytényezők:
 Elektromágneses gyógyítás.
 Röntgen sugarakkal való kezelés.
 Magas feszültségű árammal való kezelés (Arsonvalisatio).
 Kék fényvel való kezelés.
 Villamos hőfürdők (Elektrotherm).
 Villamos fényfürdők.
 Villamos masszázs (Vibratio).
 Galván, Farad és Franklin árammal való kezelés.
 Villamos vízfürdők.
 Szénsavas fürdők.
Főbb javallatok:
 Általános idegesség (neurasthenia, hysteria).
 — Rendelés d. o. 8-11-ig, d. u. 2-6-ig.
 Kezelés egész napon át. — Kíváncsiak prospektum!

Ideggyengeségi állapotok
 Almatlanság.
 Hűdések (Paralysis).
 Idegfájdalmak, Idegzsábák (Neuralgiák, Ischias).
 Gerincvelősorvadás (Tabes).
 Szívbetegségek.
 Véredényelmeszesedés.
 Kősvény és csusz (Rheuma, húgysavas lerakódások, ízületi és csontbetegségek).
 Székrekedés.
 Anyagcserebajok. (Elhízás, cukorbetegség, vészeségység).
 Bőr-bajok. Bőrvizketegység.
 Hajbetegségek (Hajhullás, kopaszosság).
 Aranyeres csomók.

FŐVÁROS.

(*) **A középítési bizottság.** Rózsavölgyi Gyula alpolgármester elnöklése mellett ülést tartott ma délután. Az ülés tagokat küldött ki az állandó gyógyító-fürdő bizottságba. Azután az I. kerületi Hidegkúti-utról a Tárogató-ut felé szóló harántút létesítésének tervét fogadták el. A fertőtlenítő intézet fiókját a VI. kerületi volt zsidótemető területén helyezik el. Ezenkívül elintézték több kisebb-nagyobb kövezési, csatornázási, világítási ügyet, melyek után az ülés véget ért.

(*) **Az Orvosszövetség feloszlata.** Az Országos Munkásbiztosító Pénztár nem tudott általános egyezséget kötni az orvosokkal s minden kerületi pénztár külön egyezkedik a székhelyén lévő orvosokkal. Az egyezés azonban nem mindenütt sikerül és az orvosok több kerületben kimondották a pénztár ellen a bojkottot. A belügyminiszter a pénztár és az orvosok között folyt harcban a pénztár mellé állott. A minap rendeletben utasította a hatósági orvosokat, hogy a pénztári betegeket a belügyminiszter által megállapított díjak mellett kezeljék. Ma pedig Bárczy István polgármesternek küldött a miniszter leiratot s felhívta, figyelmeztesse az Orvosszövetséget, hogy ne agitáljon a pénztár ellen. Azt mondja a miniszter, hogy értesülése szerint az Orvosszövetség morális pressziót gyakorolt az orvosokra, hogy bizonyos díjon alul ne egyezzenek meg a pénztárral. Ehhez a szövetségnek nincsen joga s a miniszter kijelenti, hogy ha föl nem hágy az agitációval, az Orvosszövetség működését föl függeszti, illetőleg a szövetséget föl oszlatja.

(*) **A lakásbérlet-szabályzat.** A közgyűlés által a lakásbérlet-szabályzat átdolgozására kiküldött bizottság ma délután tartotta ülését, melyen Foller Ferencz elnököl s azonnal hozzáfogtak a részletek megvitatásához. A tárgyalás valószínűleg több ülésen át fog tartani.

(*) **Uj magyarok.** Dr. Kohn Fülöp bankhivatalnok és Muli János géplakatos ma Bárczy István polgármester előtt letették a magyar állampolgári esküt.

EGYESÜLETEK.

(—) **A Gyermekkert közgyűlése.** A király meinyegzőjének ma van az évfordulója és a Fővárosi Szegény Gyermekkert Egyesület ezen a napon tartotta évi közgyűlését. Közvetlenül a közgyűlés után a díszterembe vonult a közönség és ott végbement az intézet kis pártfogoltjainak felruházó ünnepe. A közgyűlés az elnöki széklet zugó lelkesedés közepette Ballai Lajos miniszteri tanácsossal, a szabadalmi hivatal elnökével töltötte be, akinek vezetése alatt nagyon hamar vissza fogja hódítani a szép intézmény a jótékony társadalom bizalmát és szeretetét. Ballai Lajos nagyszabású székfoglaló beszédében jelölte meg az egyesület jövő működését.

Anyagi eszközeink, sajnós, — mondotta Ballai — nem nyújtanak módot a fogékonyabb korban is alkalmazhatni a szeretetteljes gondozás áldásait a sorstól anyagilag kevésbé kegyelt gyermekekre, de kitűzött céljainkkal is nagyban enyhítünk a társadalmi bajokon, részesítjük a gyermekeket azon áldásban, hogy oly napközi otthont tartunk fenn számukra, mely a jó ösztönök fejlődésére hat s az életfentartásért künt küzdő szülők azon megnyugvást nyerik, hogy gyermekük jövő sorsához ott a fejlődés helyes előfeltételeit szerzik. Ily kötelek által a haza röge még kedvesebbé válik, mely nemzeti motívum még különösebben is kell, hogy sarkaljon mindnyájunkat.

Nem áltatom magamat, hogy anyagi eszközeink mindig lépést tarthatnak célzatainkkal; külső körülmények gondolkodóba ejtenek, vajjon az egyesületek izoláltak meg fogják-e állani helyüket, mikor már túlfengés észlelhető az egyesületek keletkezésében s ezen önálló szervezetek rendszertelen konkurencziája folytán talán érzékeltetné volna éppen azon körök, melyek támogatására szorulunk. A jótékony cenzuralizálását a fővárosban olyképp értem, hogy itt az egyesületek képviselve, azok helyes irányt és támogatást nyernének, de az egyesületek, autonómiájuk teljes kifejtése mellett működhessenek. Kétségtelenül, egyesületünk ebben a szervezetben is számot tevő faktorrá leand, mindenestre arra törekedünk, hogy a humanizmus terén azzá váljék, mert csak az emberszeretet ösztöne fog bennünket sarkalni továbbra is. Ebben a törekvésünkben kérjük az emberbarátok, a hatóságok, a nemesen érző magyar sajtó szíves támogatását.

A közgyűlésen számos előkelőség vett részt s a gyűlésről hódoló táviratot küldtek a királynak. Azután köszönetet szavaztak dr. Pollitzer Alfrédnek,

aki 12 éve díjtalanul látja el az intézetben a főorvosi teendőket. Jegyzőkönyvileg megörökítették az elhunyt elnöknek, dr. Grosz Sándornak emlékét, tudomásul vették az évi jelentést, megadták minden irányban a felmentvényt a számadásokkal megbízott tisztviselőknek, mire az elnök néhány lelkes szóval berekesztette a közgyűlést.

A közgyűlést a gyermekfelruházó ünnep követte, a megszokott formák között. Eltérés csak dr. Medvei Béla lendületes beszéde volt, aki szép emléket állított dr. Grosz Sándornak, az elhunyt alapító elnöknek. Majd T. Halmi Margit szavalta el mély bensőséggel Palágyi Lajosnak „Szegegy gyermekek” című költeményét, könyveket faszitva és maga is könyvekre fakadva. Azután bevonult a kétszáz főnyi gyermekereg és bájos dalával és játékaival tett tanúságot az egyesület általános működéséről.

(—) A Magyar Építőmesterek Egyesületének közgyűlése. A Magyar Építőmesterek Egyesülete Hunfalvi Nándor elnöklése alatt tartotta az évi rendes közgyűlést. Az elnöki megnyitó után előterjesztették az évi jelentést, majd megválasztották az új tisztikart. Pénztáros lett: Barcsay Lajos, választmányi tagok: Koch Károly, Kiss J. Jenő, Porzsolt Ernő, Lux Endre, Graf Lajos, Müller József, Schneider Róbert, Székely Marcell, Weisinger György, póttagok: Kudolka Jakab, Réti Benő, Wirth Ferencz Nándor. A közgyűlést vacsora követte.

(—) A Pápai-kör felolvasó estéje. A „Pápai-kör” e hó 28-án, este 8 és fél órakor körhelyiségében ülést tart. A napirend után dr. Rózsa Miklósné novellákat olvas fel.

TÖRVÉNYSZÉK

Tisza István és Weltner Jakab.

— Az Iparbank és az ecesdi lap. —

Pozsony, április 24.

A pozsonyi esküdtbíróóság ma a Tisza—Weltner-pör tárgyalásának harmadik napján a szakértőket hallgatta meg elsősorban. A tárgyalás megnyitása után az elnök megkérdezte Kempfner szakértőt, van-e tudomása arról, hogy az 1905-ik évi mérlegben konzorciális tételek alatt szereplő 119.000 forintot nem fordították konzorciális célokra, hanem az összeg külföldre vándorolt.

Kempfner: Ez az állítás valótlan. A könyvek szerint ez az összeg általában van elkönnyelve. Az egyik könyvben, amelyben csakis a konzorciális tételek vannak elkönnyelve, ez az összeg megtalálható. Bizonyos tehát, hogy az összeg nem vándorolt külföldre, hanem a bank tulajdonában maradt.

Ehhez Pinterics szakértő is hozzájárul.

Elnök: Igaz-e az, hogy 200.000 forintot a Nemzetközi Kőolajfinomító Részvénytársaságnak adtak és helyébe hamis tételeket vettek fel a mérlegbe?

Kempfner: A 200.000 forint mint a Nemzetközi Kőolajfinomító R-t. számlája van elkönnyelve s úgy is van felvéve a mérlegbe. Tény, hogy ezek az elsőbbségi kötvények beszereztek és helyesen vettek fel a mérlegbe.

Pinterics ehhez is hozzájárul.

Elnök: Igaz-e, hogy a Nemzetközi Kőolajfinomító R-t. alapítására a bank 1898-ban jelentékeny összeget fordított és ez az összeg a mérlegben nem szerepel?

Kempfner: 1898-ban tényleg nincs benn ez a mérlegben, mert akkor a bank nem is vett részvényeket. 1899-ben azonban már szerepel. 826.000 forint van ezen a címen elkönnyelve, tehát a mérleg helyes.

Gál Jenő védő: Az Iparbank pénze hogyan vándorolt át a román részvénytársasághoz?

Kempfner: Az Iparbank pénzelt a román vállalatot. A bankja az Iparbank volt.

Gál Jenő: A Nemzetközi Kőolajfinomító könyveit nem vizsgálta át?

Kempfner: Nem.

Gál Jenő: Megfelelt-e az Iparbank viszonyainak, hogy ilyen több milliós vállalatba bocsátkozzék?

Kempfner: Csak később látta be a bank, hogy a vállalat milyen jónak bizonyult. Az volt azonban a baj, hogy az Iparbank magára maradt és nem tudta az üzletet kellőképp lebonyolítani.

Gál Jenő: Tehát az Iparbank erejét felülmúlta? Kempfner: Igen.

Gál Jenő: Kellő szakértelemmel előre lehetett volna-e látni, hogy a bank nem tudja a vállalatot düllőre vinni?

Jó alapítás.

Kempfner: Maga az idea egyike volt a legzenálisabb spekulációknak. A következmények bebizonyították, hogy a romániai petróleum-forrás megszerzése kitűnő vállalat, csak az a kérdés, hogy volt-e az Iparbanknak elég pénze, hogy a vállalatot ki is aknázza. A vezetők nem csalódtak az üzlet jóságában, csak vagyoni erejüket multa felül. Azt hitték, hogy maguknak szerezhetik meg az egész hasznot, ezért nem részesítettek benne más vállalatot.

Gál Jenő: A Kőolajfinomító okozta az Iparbank bukását?

Kempfner: Nem. Ez lényesen bevált. Magának a banknak veszteségei buktatták meg. Az Iparbank maga akarta megenni a maga főzöttjét és nem akart másnak adni belőle.

Gál Jenő: A bankot azért alapították, hogy a hazai ipart támogassa. Szabad volt-e ebben az üzletkörüben külföldi vállalatokba bocsátkoznia? A bank alapítókéje megengedte-e, hogy nagyobb vállalatokba is belemenjen?

Kempfner: Ezeket a kérdéseket nem vizsgáltam.

Gál Jenő: Tud-e arról, hogy a bank kisebb iparosoknak hosszabb időre hitelt nyújtott volna?

Kempfner: Ez működésem körét meghaladta volna, de szakértői vizsgálatom alatt ilyenekre is akadtam.

Gál Jenő: Iparosok is vesztek a bank bukásakor?

Kempfner: Kiknek pénzüik volt, azok vesztek.

Gál Jenő: Tud-e olyan 100.000 font sterling kiadásról, amelyet három embernek adtak provízió fejében?

Kempfner: Ezt én nem vizsgáltam.

Ügyész: Ki alapította a Nemzetközi Kőolajfinomítót?

Kempfner: Az Iparbank alapította, hogy kiaknázhassa a romániai petróleumforrásokat, de nem volt pénzüik hozzá. Megkísérelték, hogy a londoni piacon jegyeztetik a részvényeket, ez azonban nem sikerült. Ez a kudarczczal járó kísérlet 100.000 forintba került, amely az ügynők kezére jutott.

Kempfner vallomáshoz Pinterics is hozzájárult. Ezután Gyémánt Bertalan ellenőrző szakértőre került a sor, aki elmondta, hogy 1907-ben megjelent az Iparbank helyiségében és kérte, hogy a támlapokat és a könyveket bocsássák rendelkezésére. Ezt a kérését nem teljesítették, így tehát lényegbe vágó dolgot nem tud mondani.

Gál Jenő kéri a törvényszéket, hogy a könyveket és a hites szakértők jelentését bocsássák az ellenőrző szakértő rendelkezésére és azután hallgassák ki őt, ragaszkodik továbbá gróf Tisza István kihallgatásához is, amiért kéri a tárgyalás elnapolását.

Ügyész szerint az ügy teljesen tisztázva van, ezért ellenzi a tárgyalás elnapolását.

Gál Jenő válasza után, aki ismét hangoztatta a tárgyalás elnapolásának szükségességét, a bíróság tanácskozássra vonult vissza, amely után Sporzon elnök kihirdette a határozatot, hogy a törvényszék nem ad helyet az elnapolásnak, mert új bizonyítási eljárásnak szükségét nem látja.

Védő ez ellen semmisségi panaszt jelentett be, mit a törvényszék tudomásul vett.

A kérdőpontok.

A bíróság ezután ismét tíz percig tanácskozott és megállapította, hogy a vád és védelem érdekében mely iratok olvastassanak fel. Több iratot felolvastak, köztük a kérdőpontokat is, amelyek a következőképp hangzanak:

1. Bűnös-e Weltner abban, hogy Tisza István volt belügyminiszter rendelete ellen nyilvános röpíratban engedetlenségre hívta fel a munkásokat?

2. Bűnös-e abban, hogy a munkásokat a vagyonosok ellen gyűlöletre izgatta és a közhatóság ellen lázította?

3. Bűnös-e abban, hogy gróf Tisza Istvánt a nyilvánosság előtt úgy állította oda, hogy tevékenysége büntető eljárásra szolgáltatott volna okot és közmegejtés tárgyává igyekezett tenni?

Schwarcz Gáborra csak a 3-ik kérdőpont vonatkozik.

Gál Jenő az izgatás és lázításra vonatkozó kérdés megszövegezését kifogásolja, mert az a büntetőperrendtartással ellentétes. Kéri, hogy ezt a pontot

a törvény rendelkezéseinek megfelelőleg változtassák meg.

Sporzon elnök kijelentette, hogy ennek a kérdésnek eldöntéséről a bíróság tanácskoznia fog és ezután a tárgyalást délután négy órára halasztotta.

A vád- és védőbeszéd.

A Tisza-Weltner pörben d. u. négy órakor folytatták a tárgyalást. Felolvasták az esküdtekhez intézendő kérdéseket, majd a védő semmisségi panaszt jelentett be, amiért a kérdések fogalmazásánál nem vették tekintetbe indítványát. A semmisségi panaszt a törvényszék tudomásul vette.

Benke Nándor kir. ügyész mondotta el erre a védőbeszédét. Az agrár-szociálisták mozgalmi kényszerítették Tisza Istvánt a szociálista gyűléseket betöltő rendelkezés kiadására. A nemzetközi szociáldemokrata párt ezért indított ellene házszát és hadjáratot, amelyben a magyar paraszt földhességét is felhasználta és mindenféle hangzatos jelszóval agitáltak. Weltner röpíratában egyenesen arra hívta fel a szociálistákat, hogy a rendelkezéseket ne tartsák be, hanem rendezzenek titkos népgyűléseket. Osztálygyűléstet prédikáltak és Weltner igazságtalan kritika tárgyává tette a miniszter működését. Ezután foglalkozott az ügyész a Tisza Istvánra vonatkozó rágalmakkal. Adatokkal bizonyította azt, hogy az új országház körül fekvő telkek bevásárlása körül Tiszák semmi piszkos dolgot nem követtek el. A magyar ipar és kereskedelmi bankra nézve bebizonyult, hogy a bank szerencsétlen üzleti körülmények miatt felszámolás alá került, de a bizonyítás igazolja azt is, hogy sem hamis mérleget, sem hamis könyveket nem vezettek és hogy Tiszának a legkevésbé volt része abban, hogy a bank felszámolás alá került, sőt, hogy mint az egyik tanu állította, maga is veszített 300.000 koronát. A bank főcélja a magyar ipar támogatása volt és erre a célra 20 millió koronát fordított. A román petróleum-vállalat sikert ígérő vállalkozás volt, de a bank erre a célra nem bírt elegendő vőkével. Ez okozta annak kudarcát. Tisza egész nyugodtan távozhattott a banktól, mert akkor még az összeférhetlenségi törvény tárgyalása alkalmával vált meg összes igazgatói állásaitól. Ezután kérte a vádlottak bűnösségének kimondását.

Dr. Gál Jenő védő két órás védőbeszédében rámutatott arra, hogy nemcsak a munkások, hanem az az osztály is, amelyhez az ügyész maga tartozik, de a bírák, az ügyvédek, a tanárok és vasutasok is szociális mozgalmakban vesznek részt és valamennyien azt követelik, hogy az állam segítsen helyzetükön. Ha törvénybe iktatják az egyenlőség jelszavait, akkor a jogokba is egyenlőséget kell behozni. Az Iparbank virágzó bank lehetett volna, de nem Tisza égisze alatt. Az lett volna a feladata, hogy magyar iparvállalatokat teremtsen, e helyett azonban külföldre vitte a pénzt. Mikor az első 1.200.000 K elveszett, nem támogatta a magyar iparvállalatokat. A nemzetközi kőolajfinom-társaság útján vándorolt a pénz külföldre. A szakértő szerint az egyenlegek helyesen vannak, mert a tételek mind egybevágóak, de hogy mi van a tételek mögött, az más kérdés. Ha Tisza nem ül fel a szakértőknek, akik pénzért mondtak véleményt, akkor nem következett volna a bukás. Az által, hogy Tisza nem jött el a tárgyalásra, mert állítólag dolgai másutt foglalkoztak el, beismerte, hogy becsületét nem keresi, nem kell neki az elégtétel, megelégszik azzal, hogy pört indított, de az esküdtek elé nem száll le.

Az ügyész beszédéből is meglátszik, hogy az egyenlőség csak papíron van, mert még a bíróság előtt sem egyenlő mindenki. Ha Fényes meg meri tenni azt, amit Tisza, hogy nem jön el a tárgyalásra, elővezetettik. Tiszával szemben nem lehet így eljárni. Nincs egyenlőség a bíróság előtt, mert ha valaki kauzót ajánl fel, azt szabadlábba helyezik. A szegény ember még itt is hátrányban van. Ha nem is szabad senkinek sáros lábbal más becsületében gázolni, azt se pedig, hogy kétségbevonják ennek a sároslábú embernek a jóhiszeműségét és becsületét. Tekintetbe kell venni, hogy itt milliók vesztek el. Tiszának ez a veszteség nem fájt annyira, mint annak a sok kisembernek, akinek teljes existenciáját tönkretette a veszte; lg.

Weltner Jakab az egyik vádlott beszélt ezután. Tisza őt megtámadta a képviselőházban, azt állítván róla, hogy dözsöl a munkások pénzén, ami nem igaz. Nemcsak a Népszava támadta annak idején Tiszát hevesen, hanem a többi lapok is. A hány diffamáló szót csak ismer a magyar nyelv, azt mind felhasználták ellene és ezért még sem indítottak más ellen sajtóperet. Hosszasan beszélt ezután az egyesületi jogról és a magyar közigazgatási hatóságok eljárásával foglalkozik. Szemére veti a szolgabíráknak, hogy úgy sem tudnak fogalmazni, mint egy másodéves gimnazista. Felhozza Grünwald Gézának a Régi Magyarország című könyvét, amely a helytelen és

SZÉN, koks, briket,
antracit összes gazdasági,
ipari és házi célokra
Telefon: Detall 26-27. 75-26, Engros 164.



Radnay Károly

BUDAPEST, Váci-körút 78. szám.

Sürgőnyozim: ANTRACIT BUDAPEST

egészségtelen rendi közigazgatást ostromozta és a miért szintén nem indítottak sajtópört. Foglalkozik a nyomozó gazdasági helyzettel és agitációs frázisokkal emlékezik meg a mezei munkások súlyos helyzetéről. Hivatkozik Ibsen drámájára, a Népgyűlöletre, amelyet előadtak anélkül, hogy e miatt pert indított volna. Nem izgatott olyan féktelenül, mint a minő izgatásnak a mai kormány köszöni létét. Kéri válaszszerű el személyét a szocializmustól, mert ő annak előnyeiért és hátrányaiért nem lehet felelős. Az események igazolják, hogy sok olyan dolog, amit ő négy év előtt állított, valóra vált. Kéri felmentését. Schwarz Gábor a másik vádlott nem kívánt szólni.

A bíróság holnap délelőtt tizenegy órára naponta a tárgyalást, amikor a verdiktet kihirdetik és az ítéletet meghozzák.

SPORT.

Bécsi versenyek.

— Ötödik nap. —

A bécsi tavaszi meeting holnapi ötödik napjának kiemelkedő és legjobban dotált versenye a 20,000 koronás Államdíj, melyre kilencz már szép győzelmet aratott telivért köteleztek. Közöttük kétszázon kívül Szemer Miklós Lángolója, a tavalyi Derby harmadik helyezette képviseli a klasszist és tekintve már az idén a Schwechati díjban mutatott kiváló formáját, benne látjuk a verseny győztesét, míg helyre a Springer-istálló tarthat számot.

Érdekesebb verseny lesz még az 1300 méteres 5000 koronával dotált Sorrento-handicap is. Ebben tizenhat ló tartotta meg indulási jogosultságát és miután a súlyosztás sikerültnek mondható, rendkívül nehéz a közel egyforma esélyvel induló pályázók közül a győztest megjelölni. Nézetünk szerint a Planner- és Zombory-istállók kiküldöttjei, továbbá Ezres indulnak jobb esélyvel.

Jelöltjeink:

- I. *Mony Rouquin.*
- II. *Capt Don ist.*
- III. *Lángoló.*
- IV. *Patikám - Paul lov.*
- V. *Planner ist.*
- VI. *Stann lov. Juhar.*
- VII. *Egyed ist. - Vincenz Albert.*

() Egyetemközi atlétikai versenyek. Az utóbbi időben egyre gyakrabban találkozunk olyan jelenségekkel, amelyek arra mutatnak, hogy a Főiskolai Sport Szövetség ama törekvése, hogy a magyar főiskolai ifjúságot a sport terén egyesítse, sikerre vezet. Erre mutat legalább az is, hogy a két vezéregyetem, a budapesti tudományegyetem és műegyetem sportoló ifjúságát képviselő B. E. A. C. és M. A. P. C. egyre gyakrabban fejtenek ki együttes működést, ami igen örvendetes, mert az kétségtelen, hogy ez a legsikeresebb módja a főiskolai sportok magyar-fejlesztésének. Így legközelebb április 29-én, szerdán rendez közös háziversenyt a két egyetem, amely mintegy előkészület lesz a május 3-iki főiskolai bajnoki meetingre. A látványos sporttelepen ezúttal a következő számok kerülnek kiírásra: 100 yardos síkfutás junior, 100 m. síkfutás senior, 1000 m.-es junior, 1 ang. mf.-es senior, 80 yardos gátfutás, súlydobás, díszkosztetés junior, távolugrás junior, magasugrás csapatverseny, 8x100 m.-es staféta-mérkőzés.

() Angol football-csapat Budapesten. A Lipsében, Prágában és Bécsben oly szép sikerrel szerepelt New Pirates angol amatőr-csapat tudvalevőleg 25-én és 26-án, tehát szombaton és vasárnap Budapesten játszik és pedig a lapokban napvilágot látott téves hírekkel ellentétben, ellenfele szombaton a Magyar Atlétikai Club csapata lesz a Margitszigeten, míg vasárnap a B. T. C., F. T. C. és M. T. K. legjobb játékosai közül összeállított csapat, mely közel azonos lesz a szövetségi válogatott csapattal, játszik ellenük a millenári pályán. A New Pirates játékerőjét jellemzi, hogy 6:1 arányban győztek a Prager Deutscher Fussball Club ellen, mely csapat viszont tavaly 7:0 verte a M. T. K.-t. A vasárnapi match előtt a M. A. C. és az M. T. K. ifjúsági csapatai játszanak.

() Magyarország vívóbajnoksága. A Magyar Atlétikai Szövetség 1908. évi bajnoki versenyére egy-két vívó kivételével beneveztek mindazok, akik eddig elért sikereik alapján joggal szállhatnak sikra a bajnoki címért. Különösen a törverseny nevezései sikerültek. Hazánk minden számottevő törvívója az

indulók között szerepel és a várható küzdelem előreláthatólag olyan magas színvonalu lesz, milyen törversenyen nálunk még nem volt. A verseny ma délután 5 órakor kezdődött a M. A. C. vívótermében (Nemzeti Lovarda). Ugyanott fogják megtartani szombaton délután 5 órakor a törvívás és a tör döntő küzdelmét. A kardverseny döntő küzdelmét, tekintettel a mutatkozó rendkívüli érdeklődésre, a versenyt rendező M. A. Sz. vasárnap este a székesfővárosi Vigadóban fogja megtartani. Belépőül a program megváltása jogosít.

Nyilt-tér

(E rovatban közöltöttek nem vállal felelősséget a szerkesztőség)



Nyaraló.

A budai hegyvidéken, villamos mentén, nagy befásított kertben fekvő három tágas szobából, konyha és mellék-helyiségekből álló butorozott nyaraló, nagy verandával olcsó bér mellett kiadó. Bővebbet e lap kiadóhivatalában. Telefon 586.

The Mutual

New-Yorki életbiztosító-társaság

A világ legnagyobb és leggazdagabb biztosító-társasága. Tisztán a kölcsönösség elvén alapszik. Utánítási kötelezettség nélkül. Részvényesei nincsenek.

Összes vagyon 1908. december 31-én

2.569.246.889.02 frank

Biztosítási állomány 1908. december 31-én

7.86.436.000.— frank.

Vezérgazdálkodás Magyarország és a Kelet részére:

Budapest, VI., Andrassy-ut 20.

OVSZEREK

Gunnt és halhólyag, 30% engedélyt tartalmazó 1-10 forintig. Capot-Americain rövid, 2-3 forintig. Mintagyűjtemény (25 db) a legfinomabb minőség urak részére 5 frt. Frigátor, felszerelve 2-5 írtig. Plana-örök, legfinomabb 2.50, 8.—, 6.50 frt. Minden megrendelésnél 30% engedélyt. Arjgyzók ingyen.

Rothauser M. Ignác és Fia

Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.

Anker-udvar (Király-utca sarkán)

KÖZGAZDASÁG.

Romániai kivitelünk.

Budapest, április 24.

Földrajzi fekvésünk, történelmi fejlődésünk, nem kevésbé a Duna által szolgáltatott olcsó utvonalunk egyenesen arra utalják a magyar ipari termelést és kiviteli kereskedelmünket, hogy minden erejével igyekezzenek a keleti és a balkáni fogyasztó területeket meghódítani. Nyugat felé már alig van keresni valónk. A nyugati államok mind exportra dolgoznak már és a szomorú valóság az, hogy velük szemben mi magunk is csak alkalmas fogyasztó területet alkotunk. És az önálló vámterületnek 1917-ben való föllállítása még inkább keletre és délre kényszerít bennünket, amerre természetes közlekedési eszközeink segítségével könnyebben felvehetjük a versenyt a nyugati exporttal. Eppen ezért helyes és céltudatos külkereskedelmi politika csak az lehet, amely a balkáni piacokon igyekszik tért hódítani. Sajnos, ez irányban a munka nem folyik oly nagy igyekezettel, mint az helyén lenne. Pedig nemcsak a magánczégeknek, hanem alkalmas módon magának a kereskedelmi kormányknak is össze kellene fognia a román kivitel fejlesztése érdekében.

A hazai ipari termelés kivitelének fejlesztése érdekében a legelső feltétel az, hogy az érdekeltség a külföldi piaci viszonyokat, valamint a fogyasztók szükségleteit alapos tanulmány tárgyává tegye. A romániai piacon, — különösen pedig a mi a kis-kereskedelmet s annak főleg kézmű- és szövőipari szakmáját illeti — az elérhető üzleti siker a forgalomba kerülő cikkek olcsó árától s azoknak mégis tetszetős kivitelétől függ. Az itteni fogyasztó sokkal hamarabb eltekint valamely áru minőségétől, ha az egyébként izléseinek megfelelő s az ár tekintetében is elég jutányosan kapható. Amennyiben a magyar és osztrák ipari vállalatok üzemüket a romániai tömegszükséglet igényeinek megfelelőleg berendeznék, úgy a hazai termelés a romániai piacokról képes volna a német, különösen pedig az újabb időben, előzékenységnél fogva veszedelmessé vált olaszországi versenyt kiszorítani.

A hazai ipari termelés kivitele szempontjából egy további hátrányos körülmény gyanánt fel kell említeni azt is, hogy a magyar és osztrák czégek utazóikkal a romániai piacot, annak közelsége dacára igen ritkán keresik fel és nem ritka azon esetek száma sem, hogy a romániai beviteli czég csak azért kénytelen valamely cikket a távolabbi államban beszerezni, mert a magyar és osztrák iparnak idevonatkozó ajánlatával egyáltalán nem rendelkezik.

Hazai kiviteli czégeink továbbá a jövőben nagyobb gondot fordítsanak a reklámra és a hiteludósító szolgálat tökéletesebb ellátására, illetve kihasználására. E tekintetben mindenképp figyelmeztetni kell az érdekeltséget, hogy értesítéseinek beszerzése alkalmával ne forduljon egy itteni tetszés szerinti czégre, avagy — miként az igen gyakran megesik — az ottani piacon letelepült számos bizományi czég valamelyikéhez, miután ez utóbbiak között igen sok a megbízhatatlan, akik a piacot sem ismerik, irodájuk nincs, sőt némelyik ügynök czégét be sem jegyezteti. A hitelértesítések mindenkor a galaczi osztrák-magyar konzulátustól kérendők be és nagyon ajánlatos, hogy a kérdezősködések időközönként megismételtesenek.

Végül külön is utalni kell arra, hogy esetleges szédélgések elkerülése végett, a hazai czégek nagy súlyt helyezzenek a pontos szállításra és a megállapított feltételek szigorú betartására.

Felszámoló szövetkezet. Nap-nap után kapunk híreket régi szövetkezetek felszámolásáról. A múlt év szomorú pénzügyi krízise a sok selejtes szövetkezettel együtt tönkretett számos komolyan működő szövetkezetet is, amelyek pedig altruisztikus cél-

Románbanktól

Tisztviselők

Földbirtokra

Házakra

Képviselet:

5—40 évre.

4%-ra az érték
65—80%ig.

I. II. és III. helyre.

Urszagos Földhitel,

Budapest, Erzsébet-körut 2. sz.

faiknak megfeleltek. Ma arról értesülünk, hogy május 9-ére összehívott közgyűlésén az intézet felszámolását mondja ki az immár tizenegy éve működő Terézvárosi Takarékegyesület m. sz. is. A felszámolást a múlt évben szenvedett 77.977.18 korona veszteség tette szükségessé. Az intézet 1897-ben alakult „Terézvárosi Koronatakarékpénztár m. sz.” címmel, 1228 taggal, 3081 üzletrészeszel és 6200 részleggyel. 1906-ban még 21.227 korona nyeresége volt, 1907. végén volt 401 tagja 834 részleggyel.

A Hajózási Egyesület jelentése. Most jelent meg a Magyar Hajózási Egyesület jelentése, mely az egyesületnek múlt évi működéséről ad számot és érdekes képet nyújt az egész magyar vízi közlekedés helyzetéről, valamint az ennek érdekében érvényesülő törekvésekről. A bevezetésben utal a jelentés arra, hogy bár a hajótorgalom nálunk is lendületnek indul, kifejlődését és terjedését még sok körülmény akadályozza. A magyar behajózás múlt évi helyzetének és a Vaskapu forgalomnak ismertetése után utal a jelentés a pozsonyi átrakási berendezések fontosságára, ahol a külföldre menő áruk jelentékeny része, a magyar vasútról a magyar hajókra rakható át továbbítás végett. Megemlíti a jelentés a földművelésügyi miniszternek a komáromi rakpart építésére vonatkozó intézkedéseiről, melyeket az egyesület komáromi szervezete hozott előtérbe. Foglalkozott az egyesület a tiszai kikötők, a pozsonyi iparcatorna, a Temes folyó hajózhatóvá tételének, valamint a szolnoki és pancsovai téli kikötők ügyeivel is.

Az Osztrák-Magyar Államvasut-Társaság államosítása. Már hónapok óta széltehen-hosszában beszélnek az osztrák államvasutak különböző lévő államosításáról. Hogy komoly alapja van a híreknek, leginkább az igazolja, hogy a társaság részvényeit úgy a bécsi, mint a pesti tőzsdén mértékadó helyről is szorgalmasan keresik. Most aztán teljes aktualitást ölt a dolog. Bécsből t. i. azt jelentik, hogy dr. Derschatta vasutminiszter holnap visszajön szabadságáról és jóváhagyott körök véleménye szerint már a jövő hét elején megkezdí a tárgyalásokat az említett kérdésben a társaság vezetőbeteivel. Miután már a társaság 1907. évi mérlege is elkészült, minden szükséges adat rendelkezésre áll a bizottságnak. Szakkörökben feszült figyelemmel várják a tárgyalások eredményét.

Épül a hegyaljai vasút. Zemplénből jelentik: Tegnap érkezett meg Budapestre Wilhelm Ignác mérnök Abaujszántóra, ki a hegyaljai vasút építési munkálatainak technikai részét fogja több mérnökökkel együtt vezetni. A földmunkálatok végzéséhez most jöttek meg nagy számban a kúbosok is, kiknek gyors munkája révén remélhető, hogy a fölött határidőre, t. i. 1909. augusztus 1-re ez az új vonal át lesz adható a közforgalomnak.

Elvi döntés a magyar cégjegyzékek ügyében. Sok panasz hangzott el már a miatt, hogy — különösen nemzetiségi vidékeken — némelyik város csak úgy hemzseg az idegen jelzésű cégektől. Eddig azonban a sok panasz csak kiáltó szó volt a pusztaiban. Most végre a kereskedelmi cégbejegyzésekre felügyelő miniszteri biztos előterjesztésére a fehértemplomi törvényszék jogerős végzésben kimondotta, hogy ámbár a kereskedelmi törvény szerint nincs akadály annak, hogy a kereskedő cégét idegen nyelven is bejegyezhesse: mindazonáltal az állam szuverénitásától következik, hogy cégét a cégjegyzékbe idegen nyelven kívül első sorban az állam hivatalos nyelvén, vagyis magyarul is be kell jegyeztetni. Valóban ideje lenne, ha ez a határozat a cégétáblákra is kiterjesztetnék.

A fiumei vonal. Tudvalevőleg a Máv budapest-fiumei vonalán való menetrendben május elsejével lényeges változások lesznek. Az új menetrendbe való átmenet a következőleg lesz: Az új menetrend szerint Budapest keleti pályaudvarról d. u. 4 óra 10 p.-kor Fiuméba induló új gyorsvonat már április hó 30-án Budapestre Leskováczig mint különvonat indítatik és onnan Fiuméig új menetrendjében fog közlekedni. — A jelenleg Budapestre este 6 óra 55 p.-kor Fiuméba induló gyorsvonat folyó évi április hó 30-án Budapest és Gyékényes között már nem fog közle-

kedni, helyette az új menetrend szerint Budapestre este 9 órakor indítandó gyorsvonat folyó évi április hó 30-án Budapest keleti pályaudvarról Ujdombovárig mint különvonat, onnan pedig új menetrendjében Fiuméig fog közlekedni. — A jelenleg Budapestre este 9 órakor induló bródi személyvonat április hó 30-án Ujdombovárig még a régi menetrend szerint fog közlekedni. Az új menetrend szerint Fiuméből este 6 órakor Budapestre indítandó gyorsvonat már folyó évi április hó 30-án Fiumétől Leskováczig mint különvonat indítatik s onnantól új menetrendjében Budapestig fog közlekedni. — A jelenleg Fiuméből este 8 óra 10 p.-kor induló gyorsvonat folyó évi április hó 30-án már nem indítatik, helyette az új menetrendnél Fiuméből éjjel 10 óra 40 p.-kor Budapestre induló új gyorsvonat Fiuméből már április hó 30-án fog közlekedni. — A jelenleg Budapestre délután 3 órakor induló gyorsvonathoz Ujdombovárott csatlakozó és Zágrábig közlekedő személyvonat április hó 30-án Gyékényes és Zágráb között már nem fog közlekedni.

A Lukács-fürdő r.-t. közgyűlése. A Szent Lukács-fürdő Részvénytársaság folyó hó 24-én tartotta XV. évi rendes közgyűlését. Az igazgatóság tagjaivá lettek újból megválasztva: nyilhegyi Rupp Zsigmond udvari tanácsos, a Budapesti Közjegyzői Kamara elnöke, várpalotai Palotay Rezső vezérigazgató, Gerhardt Gusztáv udvari tanácsos, a Kassa-Oderbergi Vasut alelnöke, várpalotai Palotay Ödön kereskedelmi tanácsos, igazgató és dr. Mezey Mór volt országgyűlési képviselő. A felügyelő bizottság tagjai lettek: gróf Benyovszky Sándor országgyűlési képviselő, Romy Béla miniszteri tanácsos, dr. Lichtenberg Kornél egyetemi tanár és Kónyi Manó, az országgyűlési gyorsiroda nyugalmazott főnöke. Az orvosi szaknácstagjai lettek: tocsvai dr. Korányi Frigyes főrendiházi tag, egyetemi tanár, csurgói dr. Kötly Károly udvari tanácsos, egyetemi tanár, bókai dr. Bókay Árpád udvari tanácsos, egyetemi tanár és dr. Récezy Imre udvari tanácsos, egyetemi tanár. A lefolyt üléstében az összes bevételék 642.526.50 koronára rúgtak, az összes kiadások, adók és leírások levonása után maradt tiszta nyereség 126.784.54 korona, melyből 6% osztalék kifizetésére 120.000 korona, a fennmaradt összeg pedig igazgatósági juttalék és jövő évi számlára való átvitelre fordították. A közgyűlés az igazgatóság jelentését tudomásul vette és a szakszerű vezetésért az igazgatóságnak, különösen Palotay Rezső vezérigazgatónak egyhangulag köszönetet szavazott.

Tavaszi luxuslövésár. A holnap, szombaton kezdődő második tavaszi luxuslövésár végleges katalógusa ma megjelent és 162 tulajdonos 586 bejelentett lovának részletes leírását tartalmazza. A felkültöltő anyag használati mód szerint a következőképpen oszlik meg: négyes fogat 14, hintós kettős 72, hintós egyes 15, jukker kettős 140, jukker egyes 14, hátas ló 72, hátas és hámos ló 9. A vásár bírálóbizottsága e hó 27-én, hétfőn délelőtt tartja meg ülését. Ez alkalommal a Tattersall szokásos 12 díján felül a földművelésügyi miniszter nagydíja is kiosztásra kerül. A vásár iránt nagy az érdeklődés.

Uj mezőgazdákot ellátó szövetkezet. Megint egy új törpe-részvénytársaság alakulásáról kapunk hírt. „Agrikultura” Mezőgazdákot Ellátó r.-t. címmel ugyanis egy új társaság alakult igen hangzatos és nagyhangu programmal, de csak szűkösen mért — mindössze 50.000 koronát kitevő — alaptőkével. A vállalat tárgya: a) mindennemű erőtakarmányok előállítása, forgalombahozatala és eladásának közvetítése; b) erőtakarmányok előállítására szükséges gépek, szerszámok és felszerelések készítése és forgalombahozatala, szabadalmak megszerzése és kiaknázása; c) egyéb mezőgazdasági szükségleti cikkek és termékek adásvétele és forgalmuknak közvetítése. Az igazgatóság: 4-7 tagból áll. Az alakuló közgyűlésen az igazgatóság tagjaival megválasztottak: Adler Manó, Darvas József, Jaulusz J. János és Szerb Henrik. A cég már bejegyeztetett.

Helyreigazítás. Lapunk e hó 19-iki számában a „Fizetésektelenség” között azt írtuk, hogy Moszkovitz Zsigmond aradi kereskedő fizetésektel-

lenséget jelentett. Most azt közlik velünk, hogy nem Moszkovitz Zsigmond, hanem Moszkovitz Izidor aradi kereskedő jelentett fizetésektelenséget. Ez kétséggel helyreigazítjuk.

A Kugler Henrik r.-t. bankárja. Ismeretes, hogy Gerbaud Emil és neje tulajdonát képező: Kugler Henrik utóda Gerbaud budapesti cég 3.500.000 korona tőkével „Kugler Henrik utóda Gerbaud Részvénytársaság” cég alatt részvénytársasággá alakult át s az első igazgatóság tagjaival alapítók által kinevezettek: Gerbaud Emil, Gerbaud Emilné született Ramseyer Eszter és dr. Elischer Vilmos. Hír volt arról is, hogy az új részvénytársaság bankárja a „Hermes” váltóüzlet r.-t. Ez azonban téves hír volt, mert a Kugler r.-t. bankárja — amint értesülünk — a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.

A balesetbiztosítási kötelezettség kiterjesztése idegen alattvalókra. A kereskedelmi miniszter valamennyi másodfoku iparhatósághoz a következő körrendeletet intézte: „Az ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak betegség és baleset esetére való biztosításáról szóló 1907. évi XIX. törvénycikk 5. §-a felhatalmazza a kereskedelemügyi minisztert arra, hogy oly államok alattvalóival szemben, melyekben a balesetbiztosítás nincs törvényesen rendezve, a törvény 3. §-ában említett biztosítási kötelezettséget a viszonosságra való tekintet nélkül is elrendelhesse. Ez alapon, arra való tekintettel, nehogy egyes, különösen határszéli vállalatok a biztosítás terhei alól való szabadulás és az egyenlőtlen verseny céljából kizárólag külföldi munkásokat alkalmazhassanak, a balesetbiztosítási kötelezettséget a Magyarország területén alkalmazásban álló román, szerb és bolgár alattvalókra ezennel kiterjesztem.”

A német birodalmi bank tegnap tartott ülésén — mint előre jeleztük — nem tettek javaslatot a kamatláb leszállítására. Ismerve a viszonyokat, ezen ugyan nincs mit csodálkozni. A német helyzet javulása iránt táplált reményeink, mint a jelek igazolják, csak a jövő hónapban teljesülhetnek — ha ugyan teljesülnek. Ugyancsak májusban lesz, legalább az eddigi terv szerint, a Reichsbank reformját tárgyaló szaktanácskozás. A szakfőriakhoz intézendő kérdéseket már most megállapították. Ugyancsak el lehet róluk mondani, hogy kemény diók. Még a tárgyalások előtt Brüsszelbe utaznak az igazgatóság azon tagjai, akik nálunk és Bécsben is jártak az Osztrák-Magyar Bank megismerése céljából, a belga nemzeti bank tanulmányozására. Még igen kérdéses, hogy milyen szolgálatot tesz majd a tanácskozás a birodalmi bank érdekében.

Gépkiallítás Szatmárott. A Szatmári Gazdasági Egyesület már előzőleg elhatározta, hogy augusztus végén a Szatmárott tartandó tüzoltó-kongresszussal egyidejűleg nagyobb szabású gazdasági gépkiallítást rendez. Az előmunkálatok már megkezdődtek.

Gözmalom Dárdán. A dárdai Spiller Ignác és Nicolsburger cég gözmalmának megszerzése és üzembentartása céljából „Első Dárdai Gözmalom R.-T.” cég alatt 1.200.000 korona tőkével új vállalat alakult. Igazgatósága: dr. báró Fejérváry Imre, Kántorjánosi Mándy Sámuel, dr. Kiss Emil, dr. Országh Lajos, Visy László, Nedopil Antal, Nagy Andor, Widder Mór, dr. Fazekas Oskár, Sarcovics István, Fischer Miksa, Wamoscher László, kiknek cégjegyzési jogosultságát a cégbírósg már tudomásul vette.

Nyári motorvonatok. Az államvasutak igazgatósága közli, hogy az orosháza-szentesi vonalon Gáboros és Orosháza között tavaly közlekedett s a Gyopárosi-fürdő forgalom lebonyolítására szolgáló nyári motorvonatok, a jelenlegi rendes menetrend beartása mellett délután és vasár- és ünnepnap, a tavalyi beosztással május 15-től szeptember 15-ig az idén is közlekednek.

Vas-truszt Oroszországban. Ámbár az európai piacokon általában kételkedéssel fogadták az idevágó előzetes híreket, az orosz vas-truszt mégis létrejött. Oroszország három leghatalmasabb vasművét, az Orosz-Belga fémpári társulatot, a dél-oroszországi Dnjeper fémpári társulatot és a youssoukai ujosz társulatot ugyanis a truszt máris megvásárolta. Az orosz birodalom eme három legnagyobb vasművének egy kézben való egyesítése révén máris vezetőszere-

Eddig kin volt!



A Sebők-féle szabályozható

„Chic” nyakkendő

Sebők Gyula divatruháza és kalap-ovári raktára

ma már mindenki ismeri és kedveli. Elegáns, czélszerű, izléses és olcsó, Nagy vásártéren szebenél szebb mintákban kapható a feltalálónál. Budapest, VI., Teréz-kört 48. Tessék képes árjegyzéket kérni.

Most élvezet.



Sz
biztos
a töb
gőbb
Az eg
többi
azon
becs
nem s
élet-ha
fog fü
közle
tegye
daczár
1.05 ru
sulat l
a köve
pour fa
l'indust
favoris
tric et
Parisi
A
az álta
a köve
A n
les, a
vező.
A teng
Ba
kodik,
nek elő
visszan
öket.
De
esett, 2
lődnék.
Gy
a tavas
idő kivá
Ka
esőzése
korrepa
megaká
Ka
vetéseki
Lé
volna m
fejlődés
Lo
állása jó
Na
jobb idő
vetéseki
nem les
Na
járás me
hasznos
vannak
Ny
gyon hi
zak álta
vaszi vo
mányrép
Ny
szelés é
járnak.
matban
Özleki é
Pa
tán győ
Sza
nák jól
hogy a
Takarmá
Ter
boronálá
Visszama
szépek, t
és eső i
rosok, tá
lippai és
tavaszia
mányrép
fai már
állása jó
pusztult.
gító, it-
Ver
átlag szé
Zal
Vetéseki
Menc
cze—viro
Re
Haa
nak

biztosított a trusznak a piacdon és kérdéses, hogy a többi vasművek, amelyek többé-kevésbé gyengébb alapokon állanak, ki fogják-e bírni nyomását? Az egyesült művek törekvése arra irányul, hogy a többi műveket is magához kapcsolja, természetesen azon tőke arányában, amely az egyes művek felbecsült rentabilitásának megfelelő. Ha ez a csatlakozás nem sikerülne úgy, ahogy az kontemplálva van, úgy élet-halál harc fog kitörni, amelynek kimenetelétől fog függni a kisebb telepek további sorsa. A truszt célja állítolag az, hogy az önköltségi árat olcsóbbá tegye és nem az eladási ár felemelése; mindennek dacára azonban az árat máris felszoktatta és pedig 1.05 rubelről 1.20 rubelre. A három megvásárolt terület likvidált, egy közös nevet vett fel. A trusztot a következő bankok finanszírozták: Société Générale pour favoriser le développement du commerce et de l'industrie en France in Paris; Société Générale pour favoriser le développement du commerce et de l'industrie en Belgique in Bruxelles; Banque de l'Union Parisienne in Paris, végül Thalmann & Co. in Paris.

A mezőgazdasági helyzet. Az OMGE tudósítói az általános mezőgazdasági helyzetről április 23-án a következőket jelentik:

Arad. Az időjárás állandóan esős, hűvös, szeles, a gyenge vetések fejlődése nem nagyon kedvező. Melegebb, verőfényes időre volna szükség. A tengeri vetése folyamatban van.

Baja. Többnyire szeles, hűvös időjárás uralkodik, az ősziak még mindig kicsinyek és nem mennek előre, szép zöldék és egészségesek, de nagyon visszamaradtak, a tavaszok már tulszárnyalták őket.

Debreczen. Április hó 19-21-ig állandóan esett, 22-ike óta derült az idő, vetések szépen fejlődnek.

Győr. Az időjárás megfelelő, úgy az őszi, mint a tavaszi vetések állapota kielégítő, de a melegebb idő kívánatos.

Kapospár. Az utolsó héten naponként nagy esőzések voltak. Az időjárás hűvös, szeles. A cukorrépa kezd kikelni, a tengeri vetése az esők miatt megakadt. Napos meleg időre volna szükségünk.

Kassa. Az időjárás esős és nagyon hideg s a vetésekre nagyon rossz hatással van.

Léva. Az időjárás hűvös és borult, jó meleg idő volna már kívánatos, mert a hűvös idő a vetéseket fejlődésben nagyon hátráltatja.

Losonc. Az időjárás esős, szeles, vetések állása jó.

Nagykanizsa. Több napi erős esőzés után jobb idő mutatkozik, ha végre kedvező időt kapunk vetésekre, ősziakra és tavaszokra semmi panasz nem lesz.

Nagyszentmiklós. Kedvező, meleg időjárás mellett az összes vetések igen szépen fejlődnek, hasznos esők is volt. Általában a legjobb kilátásaink vannak a jövő termés iránt.

Nyíregyháza. Újra sok az eső, utána nagyon hideg szeles az idő. Vetések megindultak. Buzák általában gyengék. Homokos területeken a tavaszi vetések nagyban folynak. Cukor- és takarmányrépa vetése nagy késedelmet fog szenvedni.

Nyitra. Az időjárás husvétkor ismét hideg, szeles és esős volt. Jelenleg derült, de hideg napok járnak. A cukor- és takarmányrépa vetése folyamatban van. A burgonya ültetése is megkezdődött. Ősziak és tavasziak állása közepes termést ígér.

Pancsova. Az ősziak kedvező időjárás folytán gyönyörűen fejlődnek.

Szatmár. Esős, kövér időjárás mellett gabonák jól fejlődnek, ősziak ritkák, mégis remélhető, hogy a kedvező időnek meg lesz a kívánt hatása. Takarmányzűség miatt állatok a legelőn vannak.

Temesvármegye. Buzási járás: Vetések boronálása, tengeri vetése folyik. Csákvai járás: Visszamaradt ősziak rohamosan fejlődnek, tavasziak szépek, tengeri vetése folyik. Dettai járás: Az enyhe és esős idő alig remélt jó hatással van. Ősziak bokrosok, tavasziak szépek. Fehértemplomi, központi, lippai és temesrékási járásokban: ősziak elég jók, tavasziak szépen keltek és jók. Cukor- és takarmányrépa és tengeri vetése folyik. Kis gazdák állatai már a legelőket járják. Nyárádi járás: Ősziak állása jó. Tavasziak szépek, őszi árpa teljesen kizpusztult. Vingai járás: Vetések állása teljesen kielégítő, itt-ott gyenge a búkköny.

Versecz. Esőt és jó időt jelenthetünk, vetések átlag szépen fejlődnek.

Zalaegerszeg. Időjárás állandóan esős. Vetések nem fejlődnek.

Menetrend módosítás a körös-olovár-verőcze-virovíticzi vonalon. A körös-belovár-verő-

cze-virovíticzi vonalon a Verőcze-Virovíticziáról váról-Körösig marad továbbra forgalomban. E helyett május 1-étől kezdve Verőcze-Virovíticziáról-Belovárig egy személyszállító tehervonat fog forgalomba helyezettetni, amely vonat Verőcze-Virovíticziáról délután 3 óra 30 perczkor fog indulni és Belováron csatlakozni fog az onnét este 7 óra 15 perczkor Körösrre induló személyszállító tehervonathoz. délután 12 óra 37 perczkor induló vegyesvonat közlekedése Verőcze-Virovíticziáról-Belovárig f. évi május hó 1-től kezdve megszüntettetik és csak Belo-

Kivonat a hivatalos lapból.

— Április 24. —

Kinevezések. A földművelésügyi miniszter Bárczay Ferencz abauikéri lakost Abau-Torna vármege közigazgatási bizottságában közgazdasági előadóvá; az igazságügyminiszter dr. Danilovics Pál budapesti kereskedelmi és váltótörvényszéki joggyakornokot dr. Vaisz-féle alapítványi joggyakornokká, Fábian Ferencz szolnoki kir. törvényszéki irodaigazgatót, jelenlegi alkalmazása helyén, a IX. fizetési osztályba sorozott irodaigazgatóvá; a pénzügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök Hirschberg Ernő segélydíjas pénzügyi számgyakornokot ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztáé a budapestvidéki pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvetőséghez, Pailó Károly soproni pénzügyi számgyakornokot a nagyvenedi pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvetőséghez ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztáé; a vallás- és közoktatásügyi miniszter Melles Zsófia okleveles tanítónőt a nagybereznai állami elemi népiskolához rendes tanítónővé nevezteti ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Demjanovich Miklós tordai járásbírói és dr. Fogarasi József tordai törvényszéki jegyzőket, Szenkovits Antal gyulafehérvári törvényszéki és Zékány Károly gyulafehérvári járásbírói irnokokat ugyan-csak kölesönösen áthelyezte.

Pályázatok. A pénzügyminiszteriumnál több irodasegédtségi állásra 6 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

IDŐJÁRÁS.

A meteorologiai központi intézet távirati jelentése. 1908. április 24-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánkban az idő száraz és derült volt; sok helyütt fagy vagy dér észleltetett. A hőmérséklet a normális értéke alatt maradt az általános hőemelkedés dacára s maximuma: Ogyallán 17 C°, minimuma: Rajeczfürdőn -3 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:

Déli szelekkel enyhe idő várható nyugat felől esővel. Később hőshílyedés valószínű.

Table with columns: Allomás, Hőmérséklet, Szélirány és erősség, Felhőzet, Rétegek, Hőmérséklet. Lists various locations like Szatmárnémeti, Debreczen, Győr, etc.

Felölös szerkesztő: PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos

A Magyar Ujságkiadó Részvénytársaság

Igazgató: ERDŐS ARMAND

TÖZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTEKTÖZSDE

Gabonatözsde.

Budapest, április 24.

A külföldi tözsdében az áremelkedések gyors tempóban következnek. Amerikában a buza ma ismét 2½ centtel, Berlinben 4¼ márkával emelkedett, mert az argentiniai elhajózások hirtelen megcsappanása a külföldi tözsdében nagy fedezési vásárlásokat idéz elő. Nálunk a különben szilárd hangulatot a külföldi áremelkedések még inkább élesztik és a májusi buza ára ma ismét nagyon felszokkent. 11.14 kezdődve, 11.35-ig emelkedett. Az októberi buza is 10 fillérrel, az októberi rozs 12 fillérrel javíthatta az árfolyamát. A készárupiaczon 15 ezer métermássa buza került forgalomba és végül 50 kilónként 25 fillérrel többet fizettek, mint tegnapi. A liszt kelendősége iránt ugyan még mindig nagy a panasz, ámde a készáru hiánya a malmoknak gondot okoz és igekeznek készleteiket kiegészíteni.

Eladatott:

- Buza. Tiszavidéki: 200 mm. 79 kg. 23.50 K, 600 mm. 77 kg. 23.40 K, 200 mm. 77 kg. 23.20 K, 500 mm. 76 kg. 23.25 K, 500 mm. 75.8 kg. 23.25 K, 500 mm. 76 kg. 23.15 K, 300 mm. 76 kg. 23.10 K, 400 mm. 74.5 kg. 22.60 K. Pestvidéki: 100 mm. 77 kg. 23.20 K, 100 mm. 76 kg. 22.80 K. Fejérmegyei: 1100 mm. 77 kg. 23.20 K. Felsőmagyarországi: 100 mm. 76 kg. 22.90 K. Becskereki: 3000 mm. 74 kg. 22.80 K. Törökbecsei: 1535 mm. 76 kg. 23.20 K. Bácskai: 450 mm. 77 kg. 23.30 K. Raktárból: 950 mm. 76 kg. 22.95 K, 1000 mm. 76 kg. 22.95 K. Zab: 200 mm. 15.20 K, 100 mm. 14.90 K, 100 mm. 14.80 K, 100 mm. 14.45 K. Az árak 100 kg.-kint koronákban értendőek.

A határidőpiazcon kötöttet:

Előlelt:

- Előfordult kötések (50 kg.-kint): Buza 1908. áprilisra 11.18, 11.19, 11.17, 11.32, 11.28 Buza 1908. májusra Buza 1908. októberre 9.39, 9.3, 8.944. Rozs 1908. áprilisra 0., 0., 0. Rozs 1908. októberre 8.12, 8.10, 8.16. Zab 1908. októberre 6.49, 6.50. Tengeri 1908. májusra 6.36, 6.40. Tengeri 1908. júliusra 6.46, 6.48.

1 óra 30 perczkor zárulnak:

Table with 2 columns: Item (e.g., áprilisi buza, májusra buza) and Price range (e.g., 11.29-11.30, 9.44-9.45).

Délutáni forgalom.

Délután hűvösebb idő jelzésére az irány még szilárdabb lett.

4 óra 30 perczkor zárulnak:

Table with 2 columns: Item (e.g., Buza májusra, Buza októberre) and Price range (e.g., 11.34-11.35, 9.52-9.53).

Budapesti gabonaforgalom.

1908. április 22-től április 23-ig.

Table with 3 columns: Item (Buza, Rozs, Arpa, Zab, Tengeri, Liszt, Korpa), Erkezett, and Elszállított.

Reggelizés előtt fél pohár

Schmidthauer-féle

Használatba valódi áldás gyomorbetegségeknek és székszorulásban szenvedőknek

Igmándi keserűvíz

az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza. Kis üveg 40 fillér, nagy üveg 60 fillér.

Értéktőzsde.

Barátságos hangulattal, lanyha irányzat mellett mdult meg az üzlet az értéktőzsdén. A helyi spekulációk élénk érdeklődésére az Államvasut irányzata emelkedő volt, később azonban helyi realizációkra és bécsi arbitrage eladásokra vagy két koronás visszaeséssel elérte a tegnapi zárlati árfolyamát. Déli vasut iránt szintén jelentkezett némi érdeklődés. Rimamurányi vasművet kínáltak szorgosan, minek következtében két koronával gyengült. Bankok részvényei lényegtelenül lanyhultak. Salgótarjáni szépen tartotta magát. Délben az érdeklődés és ennek megfelelően az árfolyamok is különféle módon alakultak. Államvasut, Osztrák hitel és Jelzálogbank szilárdult, Magyar hitel, Leszámitoló bank és Hazai bank, valamint lanyhult. A járadékpiac ismét lanyhább irányzatot mutat, a Koronajáradék 93.25 koronával zárult. Némi kereslet volt Kereskedelmi bank és Városi villamos részvényekben. A sorsjegypiaczon alig volt üzlet, a Szanatórium-sorsjegyekben fordult elő kérés. A déli tőzsdén annak daczára, hogy Berlin magasabb jegyzéseket küldött, még sem tudott sem a hangulat javulni, sem pedig a forgalom megélni, az árfolyamok pedig lényegesen nem változtak, lemorzsolódtak. Az értékek iránt általában kevés érdeklődés mutatkozott, úgy, hogy a forgalom egyrésze inkább a régebbi ügyletek lebonyolításaira, mint újabb ügyletek kötésére szorított. Az irányzat csendes, az árfolyamok igen csekély ingadozásoktól eltekintve, majdnem egyazon a színvonalon mozognak. A leszámitolási piacon feltűnően kicsi a forgalom. A kamatláb változatlan. Külföldi ajánlat nem érkezett. Az igényeket helyi bankok és eszkomptörök elégítik ki. Az Osztrák Magyar Banknál a benyújtás 2 1/2 millió korona volt, az esedékesség pedig 1 1/4 millió korona. Az utőtőzsde majdnem üzletelen volt, kötések alig fordultak elő. Az árfolyamok nem változtak.

Forgalomba került az elő- és a déli tőzsdén: Osztrák hitel 632-633 koronán, Magyar hitel 741.75-740.50-741 koronán, Államvasut 692.50-694-692 koronán, Déli vasut 141-143-140.50 koronán, Leszámitoló bank 470.50 koronán, Jelzálog 429-429.25 koronán, Rima 554-551.50 koronán, Városi villamos vasut 266 koronán, Közuti 559.50 koronán, Magyar koronajáradék 93.10 koronán, Salgó 586-587-585 koronán, Hazai bank 276.50 koronán, Drasche 455 koronán, Ganz-gyár 3040 koronán, Szanatórium-sorsjegy 8.05 koronán.

Előtőzsde gyengült.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 632.75-632.-, Magyar hitelrészvény 741.75-740.50, Osztrák-magyar államvasut 694.-692.25, Déli vasut 143.-141.50, Rimamurányi vasmű 554.-552.-, Jelzálogbank 429.-, Magyar koronajáradék 93.25, Salgótarjáni közhévízárny r. 586.-587.-.

Déli tőzsde.

Déli tőzsde kedvtelen.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 633.25-633.-, Magyar hitelrészvény 741.-740.-, Osztrák-magyar államvasut 693.-691.75, Déli vasut 142.25-141.50, Rimamurányi vasmű 552.50-559.75, Magyar leszámitoló bank 470.-, Jelzálog-bank 429.50-429.-, Közuti vaspálya 560.-, Városi villamos vasut 266.-, Magyar koronajáradék 93.10-93.20, Hazai bank 276.25, Magyar kereskedelmi bank 3292.-, Egyesült fővárosi takarékpénztár 2130.-, Salgótarjáni közhévízárny r.-t. 584.-586.50, Erzsébet kir. szanatórium-sorsjegy 8.-8.05.

Prémium-üzlet: A díjbiztosításokért fizettek: Osztrák hitelrészvényekért holnapra 4-5 K, 8 napra 8.-10.- K, 1908. május hó végére 26-28 K.

Utőtőzsde.

Köttetett: Osztrák hitelrészvény 633.-, Rimamurányi vasmű 552.-551.-, Államvasut 691.25, Vegül maradt: Rimamurányi vasmű 551.50.

BECSI GABONATŐZSDE.

Bécs, április 24. (Saját tudósítónk jelentése.) Az észak-amerikai piacokról az árjegyzések lényeges emelkedését jelentették s ezzel összefü-

gésben a berlini piacon is javultak az árfolyamok. Az itteni tőzsdén buza áráat 10 fillérrel drágították, de a konzum visszautasító magatartást tanúsított és semmi jelentékenyebb kötés nem fordult elő. Egyébként is föltötte csendes volt a forgalom, az irányzat azonban a buzaárak emelkedése következtében némileg barátságosabb lett, rozs és tengeri is javult 5 fillérrel, zab ellenben megtartotta tegnapi árfolyamát.

Jegyzetelt buza: tiszavidéki 11.90-12.40 korona, mosoni 11.15-11.50 korona, tótfelvidéki 11.35-12.- kor., délvasuti 11.30-11.60 korona, marchfeldi 11.10-11.40.

Uj-rozs: tótfelvidéki 10.20-10.40 korona, csepeli 10.10-10.35 kor., pestmegyei 10.10-10.40, délvasut 10.10-10.30 korona, különféle magyar 10.10-10.35 kor., osztrák 10.20-10.40 korona.

Arpa: morvaországi 7.40-7.90 kor., marchfeldi -.-.- kor., bécsvidéki 7.60-8.30 kor., tótfelvidéki 6.75-8.30 kor., csepeli -.-.-, győri 7.20-7.80 kor., déli vasuti -.-.- kor., tiszavidéki -.-.- korona.

Magyar tengeri: régi 6.85-7.05, uj -.-.- kor., koron, cinquantin 7.80-8.40, uj -.-.- korona.

Magyar zab: selejtes -.-.- kor., közepes 7.60-7.90 korona, elsőrendű 7.85-8.10 kor., válogatott 8.10-8.45 korona

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, április 24. Az irányzat megoszlása, amely már a legutóbbi napokban érezhetővé vált, a mai előtőzsdén még jobban előtérbe lépett. Mig egyes közlekedési értékek árfolyamának emelkedése újabb előmenteleket tett, más értékek, különösen vasértékek hanyatlottak. Államvasuti részvények, amelyek iránt élénkebb kereslet mutatkozott, újból emelkedtek. Tekintettel arra, hogy a politikai helyzet még nem tisztázódott, a többi értékekben nagyon csendes volt a forgalom, minthogy azonban Budapestről nem folytatták az eladásokat, az árfolyamok nem változtak lényegesen. A déli tőzsdén Alpési bányarészvényekben nagyobb eladásokat eszközöltek. Egyebekben az irányzat nyugodt volt. Berlin szilárd irányzatot jelentett.

11 óraker zárulnak:

Osztrák hitelr. 633.-, Magyar hitelr. 740.25, Länderbank -.-, Államvasut 693.-.-.-, Elbavölgyi vasut 437.-, Déli vasut 142.-.-.-, Alpési bányatársulat 681.50, Rimamurányi 552.-, Májusi járadék 97.60, Magyar koronajár. 93.30, Orosz érték 93.90, Török sorsjegy 187.75, Német márka 117.60.

1 óraker jegyezték:

Osztrák hitel 633.-, Magyar hitel 740.-, Länderbank 435.50, Unio-bank 541.-, Államvasut 692.50, Anglo-bank -.-, Bankverein -.-, Déli vasut 141.-, Gözhajó -.-, Alpési bányarészvény 680.50, Májusi járadék 97.60, Magyar koronajáradék 93.30, Török sorsjegy 188.-, Német márka 117.60, Elbavölgyi vasut 436.-, Rimamurányi 551.50, Orosz járadék -.-, Keleti vasutak -.-, Skoda -.-, Magyar jelz. -.-, Kárpáti peiroleum -.-.

Bécs, április 24. (Osztrák értékek zárlata.) 4-2 százalékos papír-járadék 97.45, 4 százalékos osztrák arany járadék 116.20, 1860-as sorsjegy 150.- Osztrák hitelsorsjegy 453.- Angol osztrák bankrészvény 266.50, Bécsi Bankverein 524.10 Osztrák-magyar bank 1737.- Déli vasut 139.50 Dunagözhajózási társ. 1015 Dohány részvény 406.50 Cs. k. arany (vert) 11.34 Német bankv. 117.62 Osztr. Lloyd 427.- 4.2 száz. ezüst. jár 97.35 99.55 Osztr. koronajáradék 97.30, 1864-es sorsjegy 262.25, Osztrák hitelintézeti részvény 633.-, Union-Bank 441.25, Osztrák Länderbank 435.-, Osztrák-magyar államvasut 696.75, Elbavölgyi vasut 436.-, Alpési részvény 680.-, 20 frankos 19.12, Londoni váltóár 240.32 Lipótkohó 454.-, Töröksorsjegy 187.30. Nyugodt.

Bécs, április 24. (Magyar értékek zárlata.) 4 százalékos arany-járadék 111.25, Tiszai és szeg. kölc. sorsjegy 146.65, Magyar hitelbank részvény 740.-, Magyar leszámitoló és váltó részvény 468.-, Rimamurányi 550.25, Magyar cukoripar 1750, Adria hajózási részvénytársaság 411.-, Magyar koronajáradék 93.15, 4 százalékos magyar földieherm. kötv. 93.10, Magyar nyer.-k. sorsjegy 190.-, Kassa-Oderbergi vasut részvény -.-, Magyar jelzálogbank 428.-, Magyar keresk. bank 3295.-.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, április 24. (Tőzsdejelentés.) A mai tőzsde megnyitásakor élénk volt a forgalom és szilárd az alapirányzat, ennek daczára azonban csakis bányarészvények és amerikai vasutak részvényei értek el emelésre érdemes emelkedést. E piacoknak különösen a német ipar helyzetéről szóló kedvező jelentések, illetőleg a tegnapi newyorki tőzsde kedvező irányzata vált hasznára. Földközi tenger-vasut részvényei is élénk vásár tárgyai voltak, mig járadékok el voltak hanyagolva. A későbbi folyamatban az amerikai vaspiazcrról érkezett kedvezőtlen hírek elkedvetlenítették, a tőzsde irányzata azonban az utolsó üzletórában a készpénzpiac iparértékeinek szilárd-ságával összhangban ismét megszilárdult. A zárlat szilárd volt. Napipénz 4%, ultimópénz 4 1/2%, magánleszámitolási kamatláb 4 1/2%.

Zárlatok jegyeztetik: 4-2 százalékos papírjáradék -.-, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.60, osztrák hitelrészvény 198.75, Déli vasut 24.50, orosz bankjegyek 213.90, 4 százalékos uj orosz kölcsön -.-, Disconto Commandit 175.50, Dinamit-truszt 163.60, Harpeni 197.40, Unifikált török járadék 95.70, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.40, 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.50, Magyar koronajáradék -.-, Osztrák-magyar államvasut 147.75, Bécsi váltóár 84.90, Olasz járadék 104.10, Alt. villamossági Edison 214.10, Gelsenkircheni 193.75, Laurakohó 208.-, Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) április 24. 4-2 százalékos papírjáradék -.-, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.75, 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.20, Osztrák hitelintézeti részvény 198.70, Osztrák-magyar államvasut 148.10, Északnyugati vasut -.-, Bustiehradi vasut -.-, Londoni váltóár 20.42, Bécsi Bankverein 131.80, Villamos részvény 147.75, 3 százalékos magyar aranykölcson 77.50, 4-2 százalékos ezüstjáradék 99.05, Osztrák koronajáradék 97.80, Magyar koronajáradék 93.10, Osztrák-magyar bank 124.05, Déli vasut részvény 24.60, Elbavölgyi vasut -.-, Bécsi váltóár 84.95, Párisi váltóár 81.30, Union bank részvény 136.40, Alpési bányarészvény 343.-, Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) április 24. 4-2 százalékos ezüstjáradék 98.90, 1860. sorsjegy -.-, Déli vasut 24.35, 4 százalékos aranyjáradék 98.30, Osztrák hitelrészvény 198.50, Osztrák-magyar államvasut 147.25, Olasz járadék 103.75, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 93.70. Nyugodt.

London, április 24. Angol consol 86 1/2%.

Páris, április 24. (Zárlat.) 3 százalékos Francia járadék 96.40, Osztr. aranyjáradék 98.-, Magyar aranyjáradék 94.65, 5 százalékos Bolgár kötelezvény 1896. évről 494.50, 4 százalékos Olasz járadék -.-, Déli vasut elsőbbségi kötv. 314.-, 5 százalékos marokkói járadék 514.-, 4 százalékos 1890. Román kölcson -.-, 4 százalékos Kons. amort. román járadék 88.75, 4 százalékos Amort. román járadék 1905. 91.-, 5 százalékos Orosz járadék 1906. 98.40, 5 száz. Orosz kincstári utalvány 1904. 514.-, 4 száz. Szerb járadék 1907. 440.-, 4 százalékos spanyol járadék 93.67, 4 százalékos unifikált török jár. 94.72, Török sorsjegy 179.50, Török dohányrészvény 431.-, Osztrák föld-hitelintézet 1120.-, Osztr. Länderbank 461.-, Magyar jelzálogbank 449.-, Banque de Paris 14.45, Banque Ottomane 726.-, Osztr. magyar államvasut -.-, Déli vasut 145.-, Meridional vasut 681, Keleti vasutak -.-, Waggon Lits -.-, Hartmann gépgyár 471.-, Rio Tinto 16.08, Sucrerie d'Egypte -.-, Tula 232.-, Thomson Houston -.-, Urikányi közsén 151, Chartered 18.50, De Beers 273.50, East Rand 83.-, Jagersfontein 80.25, Transvaal Consols -.-, Transvaal Land Company 42.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.50 Váltó német piacokra (rövid) 122.87, Váltó Bécsre (rövid) 104.43, Váltó Belgiumra (rövid) 1/2%, Olasz aranyváltó (rövid) -.-, Váltó Svájcra (röv.) -.-, Csek Londonra 251.25, Magánkamatláb 2 1/2%. Nyugodt

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.

1908. április 24-én.

Az ünnepek elmúltával az üzlettelenség meg lehetőszen érezhető. A közeledő házbérnegyed is kedvezőtlenül befolyásolja a forgalmat. Leölt bá-

HETI MŰSOR.

| Aprilis | Comien Színház | A. kir. Operaház | Vigaszínház | Uránv-Színház | Nepstársulat Vig-Opera | Újvárosi Színház | Vár Színház | Italia színház |
|-------------|-----------------------|------------------|-------------|------------------|------------------------|------------------|-------------|----------------|
| 26 Vasárnap | d. u. Asinellás hölgy | Sába királynője | Italiánok | Vasárnapoperó | Piros bugyeláris | Grechen | - | Marokkó |
| | este Romeo és Julia | | A szatyr | A dollárkirálynő | Három feleség | A Sastók | | A mai Róma |

rányok állandó jó elhelyezést találnak. Vaj kevés érkezett és az árak ennek folytán emelkedtek. Ugyanez áll a tojásra is. Ez utóbbi czikkben azonban minden óra hozhat meglepetést.

Mai árak:

Husneműk: Helybeli marhahus hátulja 132—140 K, eleje 1—120 K, vidéki borjú, bőrbőben hosszan mérve sulylevonás nélkül 90—104 K, helybeli borjúhús 104—112 K, sertésus szalonával ——— K, lehuzott sertés 130—132 K, szalonna friss 124—132 K, szalonna sózott 112—120 K, szalonna füstölt 128—132 K, olvasztani való 120—128 K, hárj 140—144 K, sertészsír 140—148 K, mind métermázsánként. Füstöltus (vidéki) kg.-ja 130—150 K, hazai sonka 1.60—2.—K, szalámi magyar 3.20—3.60 K, nyári szalámi 1.20—1.40 K.

Vaa: Oz 150—1.60 K, szarvas ——— K, dāmivad ———, vaddisznó 90—1.—K kg.-ként egészen, nyul nagy ——— K, nyul süldő ——— K, fogoly ——— K, fácán ——— K szalonka 2.40—2.60 K, darabonként. Fenyvesmadár kötege 1.—1.20.

Baromfifélék: Élő rántani való csirke 160—320 K, sütni való 3.60—4.—K, kacsá sovány 4.—5.—K, kacsá hizott ——— K, liba fiatal 14.—16.—K, lud hizott 14.—20.—K, tyúk 4.40—4.60 K, pulyka ——— K páronként. Vágott: szépen tisztított baromfi: vágott lud 1.30—1.50 K, hizott rucza 1.40—1.50 K, hizott pulyka ——— K, levestyúk 1.40—1.50 K kg.-ként, Pulfárd 1.50 2.— darabonként.

Tejtermékek: Teavaj (centrifugált) I. 2.80—3.10 K, II. 2.60—2.80 K, főzővaj (köpült) 1.80—2.20 K, tehénturó 28—40 K, kilogr.-ként. Valódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányosan szállíthatunk.

Zöléséjfélek: Burgonya (vagonáru) sárga 4.80—6.—K, rózsá 5.20—6.—K, fehér 4.—4.40 K, kifli 7.—8.—K, sárgarépa 5.—7.—K, petrezselyem 14.—20.—K, vöröshagyma makói 18.—19.—K, közönséges hazai 8.—10.—K, fokhagyma 36.—40.—K, káposzta 8.—10.—K 100 kg.-ként.

Gyümölcsfélék: Szőlő 1.60—2.40 fillér kg.-kint. Aima válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, ranett, jonathán, Törökbalint, batul stb.) 1.30—1.60 f., másodrendű 60—70 K., harmadrendű apró áru 30—80 K. Körte elsőrendű 1.60—3.—K, másodrendű 80—120. K., dió I. 40—60 K., II. 30—40 K., 100 kg.-ként.

Tojás: bácskai 75—76 K, erdélyi apróbb áru ——— K, meszes ——— K eredeti lánaként (1440 drb.)

Sertéskereskedelmi csarnok.

Budapest—Kőbánya.

Budapest, április 24-én. (Hivatalos tudósítás). Hizott sertésárak: **Magyar** elsőrendű: **Óreg** nehéz (páronként 400 kilogrammon felül) ——— fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig terjedő sulyban) ——— fillér. **Fiatal** nehéz páronként 320 kilogrammon felüli sulyban) 128—129 fillér. **Fiatal** közép (páronként 251—320 kilogrammig terjedő sulyban) 132—134 fillér. **Könnnyű** (páronként 250 kg-ig) 132—134 fillér. **Szerbiai** nehéz (páronként 260 kg fölül sulyban) ——— fillérig, közép (páronként 240—250 kilogramm sulyban) ——— fillérig.

Sertéslétszám 1908. évi április 22. napján volt készlet 32413 drb., 1908. április hó 23-án felhajtott 380 darab, 1908. április 23-án elszállított 266 darab, 1908 április 24. napjára maradt készletben 32527 drb. A hizott sertésüzlet rányzata: változatlan.

Sertéskonsumvásár.

Budapest, április 24. (Hiv. tud.) Előző napról maradt 68 darab sertés, 51 darab süldő, — darab malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő, — malacz. Mai napi felhajtás 646 darab sertés, 3 darab süldő, — darab malacz, összesen 714 darab sertés, 54 darab süldő — darab malacz. Eladatott 662 darab sertés, 36 darab süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 52 drb sertés, 18 darab süldő, — drb malacz. Mai árak: Zsírsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on felül ételsulyban 101—104 fillér, ételsulylevonással ——— fillér. II. rendű 280 kg.-tól 350 kgr.-ig ——— 96 fillér, ételsulylevonással 120—124 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 106—108 fillérig, ételsulylevonással 129—142 fillérig, fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig ——— fillér, ételsulylevonással 132—142 fillérig, könnyű 220 kg.-ig ——— fillér, ételsulylevonással 136—142 fillér. Hussertés, nehéz 300 kilogrammon felül ———, könnyű 140—300 kgr.-ig ——— fillérig, ételsulylevonással ——— fillérig. Belföldi süldő 99—100 fillérig, horvát süldő 100—104 fillér Malacz ——— fillérig. (Árak minden levonás nélkül kilogrammonként, élősulyban értendőek.) A vásár irányzata élénk. Az árak 4 fillérel emelkedtek.

VIZÁLLAS.

ápr. 24. ápr. 25.

ápr. 24. ápr. 25.

| m é t e r | | m é t e r | |
|--------------|-----------|--------------|-----------|
| Jana | 0.94 1.02 | Tisza | 0.70 0.90 |
| Buna | 2.22 2.38 | M.-Sajtel | 2.10 1.48 |
| Lina | 0.40 0.25 | Tokháza | 4.82 4.68 |
| Bács | 0.15 0.07 | V.-Namény | 5.— 4.41 |
| Pozsony | 1.82 2.07 | Tokai | 4.92 4.40 |
| Komárom | 3.30 3.49 | Tiszafüred | 4.86 4.60 |
| Budapest | 3.10 3.28 | Szolnok | 4.86 4.70 |
| Paks | 2.81 2.88 | Csongrád | 5.12 5.12 |
| Mohács | 3.98 3.90 | Szeged | 4.22 4.22 |
| Gombos | 4.61 4.49 | T.-Bocso | 4.62 4.60 |
| Ulvidék | 4.02 3.98 | Títel | 0.30 0.18 |
| Pancsova | 4.52 0.— | Hoór | 0.59 0.84 |
| Orsova | 4.28 4.20 | Bárta | 4.10 4.06 |
| Morva-falu | 2.10 2.27 | Ladócz | 2.18 2.20 |
| Vág | 0.86 1.02 | Sajó | 0.79 0.98 |
| Zsolna | 0.61 0.78 | Hornád | 0.68 0.80 |
| Trencsén | 1.02 1.33 | Bereityó | 1.28 1.21 |
| Szt.-Góthárd | 0.69 0.52 | Margitta | 0.64 0.60 |
| Sárvár | 3.03 3.23 | B.-Uffalu | 0.60 0.82 |
| Szered | 2.— 2.15 | Csucsá | 0.80 0.94 |
| Győr | 0.80 1.08 | N.-Várad | 0.80 0.82 |
| Vasvár | 1.76 1.89 | Balényes | 1.10 1.50 |
| Zákány | 3.24 2.84 | Gurabonc | 4.28 4.— |
| Bács | 1.52 1.80 | Borotsonó | 4.74 4.44 |
| Fazák | 1.24 1.88 | Békés | 2.14 1.94 |
| M.-Szordán | 5.93 5.38 | Gyoma | 2.38 0.— |
| Zágráb | 5.95 5.85 | Gy.-Fehérvár | 0.— 0.— |
| Sátság | 1.18 1.63 | Branyicska | 1.16 0.64 |
| Mitrovicza | 2.80 2.84 | Soborsin | 2.10 1.70 |
| Dócs | 0.— 1.40 | Arad | 1.62 1.30 |
| Szatmár | 0.64 0.68 | Makó | 1.30 1.48 |
| N.-Majtény | 0.58 1.05 | K.-Köztély | 0.60 0.60 |
| Munkács | 0.— 1.36 | Kiszélt | 1.20 1.20 |
| Homonna | | Temesvár | |
| Perocsény | | Bécskerék | |

EGYETERTÉS

politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: **PAJOR MATYÁS.**

Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság. Üzletigazgatóság Budapest.

1266/G. szám.

Pályázati hirdetmény

150 drb 875—440 cm. nagyságu kocsiponyva szállítására.

A cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság magyar vonalai számára a folyó évben szükségessé váló 150 darab 875—440 centiméter nagyságu vízszintes waterproof kocsiponyvára czennel nyilvános pályázatot hirdet.

A szállítás a cs. kir. szab. déli vaspálya-társaságnál érvényben levő és az üzletigazgatóság anyagszervezési ügyosztályánál (I. Mészáros-utca 19., fődsz. 28.) megszerezhető általános és különleges szállítási feltételek alapján, bérmentve a budapesti anyagszertárba, folyó évi június hó 25-éig teljesítendő.

Az egy koronás belyeggel ellátott ajánlatok, melyekhez a Magyar Általános Hitelbanknál leteendő bankpénzről szóló letéti, a sajátkezüleg aláírt, szintén belyegzett általános és különleges feltételek, valamint a választott bírósági rendtartás csatolandó, lepecsételve ezen külső címmel: „Ajánlat vagonponyva szállítására” legkésőbbben folyó évi május hó 19-én déli 12 óráig, a cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság üzletigazgatóságánál (Mészáros-utca 19.) benyújtandók, vagy beküldendők.

Az ajánlattal egyidejűleg az ajánlott ponyvák szövetéből egy nyers mintát feltett állapotban egy-egy darab, megközelítőleg egy m² nagyságu minta is beküldendő.

A cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság fenntartja magának azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között szabadon választhasson, továbbá hogy a ponyvák szállítását teljes szerinti részmenyiségekben is átengedhesse.

Az ajánlattevők az ajánlatra nézve a benyújtási határrnapról számított két hétig szóban maradnak.

A szállítási feltételektől eltérő, vagy a meghatározott időre be nem érkező, végre oly ajánlatok, melyekhez a minták nem lettek beküldve, figyelembe nem vétendők.

Budapest, 1908. április hó 21-én.

Az üzletigazgatóság.

INGYEN
diszkrét és bérmentve küldjük rendkívül érdekes tartalmú ábrákai és használati utasításával ellátott argyezékünket.

GUMMI HALHOLYAG 2, 4, 6, 8, 10, 12 K tucatja
PESAR, OCLUS, NOI OVSRZ 3—5 kor.
feltétlenül megbízható valódi angol és francia gyártmányok.

„NAKIRA” törv. védett férfi-övszer különlegesség, valódi indiai paragummból feltétlenül megbízható, tucatja... **12 K**

MINTAGYŰJTEMÉNY 12 darab legfinomabb övszerből **4 korona.**

UTERUS-SPRAY eredeti törv. védte női különlegesség **14 korona.**

Universalis-sérvkötők
páratlanok, kis gummi nyomólappal, a legnagyobb sérv is elzárható. Egyoldalu 5—12, kétoldalu 10—24 korona.

Műlábak, műkezek, egyonostartók fordítottaknak, tápegpek, stb stb. **Haskötők, gummiharisnyák stb. irrigátorok, betegápolási cikkek kaphatók.**

Magyar Orvosi Múszertár Budapest
VII., Rákóczi-ut 32.
— Fontos címre és a veres keresztre ügyeljünk. —

Munkás

embereknek

miért kell okvetlenül saját erdekükben használni

DIANA-sósborszesz

1. Mert, aki reggeltől estig talpon áll, kell, hogy lefekvés előtt lábát jól bedörzsölje.
2. Mert, aki este vagy reggel jól beürözteti magát, az másnap ismét könnyen mozgó, erős munkákra képes ember lesz.
3. Mert, aki a rendes napi fárasztó munkája mellett bármilyen hülésből eredő fájdalmat érez, az teljesen meesza badulhat ettől.
4. Mert, aki munka mellett megerőltetéstől eredő bármiféle fájdalmat szenved, egyszeri masszírozás által fájdalmi elmaradnak.
5. Mert, aki a Diana-sósborszeszszel öblögeti száját, fogfájása soha nincs.
6. Mert a karok, inak és erek megerősítéséhez egy bedörzsölés esténként, három-négy napig egymásután teljesen elegendő.
7. Mert, aki hátát, mellét és oldalát bedörzsöli a Diana-sósborszeszszel, úgy nem fogja érezni munkaközben vagy este, munka után a derékfájást, hátfájást, szurást, nyilamlást és a mellkas körüli tájdalmakat.
8. Mert munkásembernél a fődolog, hogy éjjel jól aludjon és pihenjen, ezt legjobban el lehet érni, ha az ágyban lefekvéskor jól bedörzsölteti magát.

A bevásárlásnál vigyazni kell, hogy minden üveg sárga burkolatpapírban legyen, mely papíron kívül olvasható e két szó: „Diana-sósborszesz”.

Postán is megrendelhető, legkevesebb hat üveg, az egyedi gyártónál.

Erényi Béla

DIANA-gyógyszertára
Budapest, Károly-körut 5. sz.

Mindenkit kapható **20 krajczarért.**

SZÍNHÁZAK

Szombaton 1908. április 25-én.

Nemzeti Színház

MACBETH.

Észomorujáték 5 felvonásban. Írta Shakespeare. Fordította Szász Károly.
Duncan, skót király Molnár Sándor
Macbeth Szacsavay János
Lady Macbeth Jászai Rakó

III. Kir. Operaház

Pillangó kisasszony.

Tragikus dalmű 2 felvonásban 3 részben. Szövegét Long János L. és Bolasco Dávid nyomán írta Illica L. és Glazosa G. Ford. Váradi Sándor, zenéjét szerzerelte Puccini Giacinto.
Pillangó kisasszony Szamosi E.
Szuzuki Váradi M.
Kato Flátné

Király színház

Adollárkirálynő.

Operett 3 felvonásban. Írta Wilmer A. M. és Grünbaum Frigyes; fordította Faraó Jenő. Zenéjét szerzerelte Fall Leó.
John Gauder, Németh Alice, leánya Petrács S.
Dick, az unokaöcs. Simai Dávid Gray, urakabuczó Olivér

Nep-színház-Vigopera

A nagymama.

Enekes vígjáték 3 felvonásban Csiky Gergely darabjából színpadra alkalmazta Pásztor Arpád zenéjét szerzerelte Mader Rezső Szerényi grófné.
Marta Turcsányi
Piroska Dolla Donns
Báró Orkényi Horváth

Uránia színház

Arany színház

Várszínház

Víg-színház

A szatir.

Bobozat 3 felvonásban. Írták Borr és Guillemaud. Fordította Gábor Andor.
Garidel Lucien Góth
Raymond a felesége Varsányi I.
Odette G. Kerlézy E.

Magyar színház

A Sasfiók

L. Alizon) Dráma 5 felvonásban Írta Ros-tand Edmond, fordította Ábrányi Emil. Személyek
Forencz Törzs
Flambeau Csorlos
Metterlich Garas

MODERN-SZÍNHÁZ CABARET

Operetta. Írta Franc Urbain

Fordította Gábor Andor. Zenéjét szerzerelte Claudio Perrasso. Szereplők: Nyárai, Keleti, Jullieka, Borossy, Szentimrey, Vörös III, Boross, Nagy Mariska, Kókényi

Angyalok

Dráma. Írta Szomorú Dező. Szereplők: Poór Lili, Thanvi Géza, Nyárai, Kardos Ilonka.
Niok Carter a Kabarettben
Írta. Írta: Helmi Jenő. Szereplők: Kardos, Bársony, Balásthy Marcel, Nagy Mariska, Medgyasszay Vilma, Nyárai, Vörös III, Győző magán-szám.

Apollo színház.

(Telefon 68-39.)

Mese az irógépről.

Amor csintalanságai. Ját-szótársak.
Mozgófénykép egy bírósági tárgyaláson Művészaiom. Viszsaemlékezés a kandalló mellett. Párizsi apacheok

Várszínház

Zárva

Budapesti (Bonbonniére) CABARET

Török-körút 28. Telefon 52-88

Minden este a kibővült áprilisi műsor!

Fellépnek: Három bohózat! Hat színpadi trófea. Ferenoy Károly, Balogh Béske, Szécsi Magda, Kepl. Jolan, Sajó Géza, Gabányi, Kövály Gyula.
Nagy Endre, E. Molnár László, Fábán Kornélia, Szász Ilona, Huszár Karoly, Máhr Nándor.
Jegyek: Bárd: Kossuth Lajos-u. 4. és Andrássy-ut 2. Zipszer és Kőnc: Andrássy-ut 4. Cabaret-pénztár: Török-körút 28.

FOLIES CAPRICE.

RÉVAY-UTCA 18. Igazgatók Főrendő.

LEITNER és KELETI | ROTT SÁNDOR

Az előadás kezdete 8 1/2 órákor.

11 órákor! mai! Végül!

«DAS KIND VON HEUTE»

Gyermekmese felnőttök számára Írta: Satyr. Rendező: Werner Mauó. Ezt megelőzi 9 1/2 órákor.

Az aczékirály vád alatt.

Bíróági karcolat Írta: Pítaval. Rendező: Rott Sándor. Továbbá: Trébitsch Sándor, Zsidó Márton és Türk Berta új szövegalkalja.

Nappali pénztár 9-1-ig és délután 3-6 óráig Az 1-es emeleti Casino de Parisban reggeli 6 óráig zene és tánc.

Varieté-Színház

ezelőtti: Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VIII., Rákóczi-ut 63. szám.

Április hó 16-tól új műsor.

Elsa & Capitain Smith orosz czári udv. műlővők.

SARATOFF FR. PETERS orosz lánccsoport. állathang utazó.

Uj bohózat. Uj bohózat.

Az utazó nadrágok

bohózat írta: Carbolus.

Az összes szólíták új műsorai.

Ejjele 12 órától reggeli 6 óráig, a téliertben zene és táncz.

Május 4-én a művész személyzet jutalomestélye

TÁTRA-MULATÓ

VII., KIRÁLY-UTCA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRUNER.

Budapest legelőkelőbb családi mulatója.

Ma és mindennap

Teljesen új szenzációs műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, szentul Nemzetközi Cabaret előadás.

Nemes Lessenn Melta Cabaret-diva saját eredeti műsorával. Keller Bernhard bárónó ecottdalok (harrakisérettel). La belle Sylvia dán soubrette. Humberto & Renardo zene-excentrikusok. Orlowa Frieda orosz énekesnő és táncosnő. Schmied Bertalan humorista teljesen új eredeti műsorával. Maara Gnsti előadó soubrette. Sugár Elza cabaret énekesnő. Ferenoy Kamilla női baritonista. Pénztárnyitás 5 órákor. Kezdeté 8 órákor.

Telefon 15-10.

TENNIS-RAKET JAVÍTÓ

Tennis-pálya-készítő s 161-szerelő. Versenyjátékosok egyedüli raketjavítója. MACHER REZSÓ sportüzlete Budapest, IV., Koronaherceg utca 3. szám. (Az udvaron)

„MINTA” szálloda

Budapest, Nagymező-utca 62. szám.

Teljesen újonnan berendezve 40 szobával rézágakkal és villanyvilágítással. Szobák 80 kr.-tól feljebb. A szállodal kávéház egész éjjel nyitva. Hires ozigányzene. Telefon 316. Strasser Jakob, szállodás és kávé.

SCHMIDT M

szígyártó, nyeres és bőrdandó Budapest, VIII., Rákóczi-ut 22. sz. Ajánlja saját gyártmányú Kocsiszó- és lovagló - szerzeményeit. Mindennemű utazó és kémi bőrdandók, pénz, szivar, cigaretták stb. tárolói. — Árjegyzék bér-műve.

Tévedés

kikerülése végett vásároljon óvszer-különlegességet a GUMMI KIRÁLY-nál

HATSCHKEK N.

Csakis; Budapest, Károly-körút 6.

ARJEGYZÉK TITOKTARTASSAL INGYEN.

Butor

kézpénzért és részlete

3 szoba teljes berendezés 360 forintért mely áll: 1 háló, ebédlő és szalon, 100 szoba állandóan készön raktáron a leggyorsabb kivitteltől a legfinomabbig. Képes árjegyzék ingyen, Album 50 fillér bélyegben.

Nagy Imre lakberendezési vállalata.

Budapest, Váci-körút 9. (Szerecsen-utca sarok)

Nászajándékok

jubileumra díszlányok, evő-eszközök, műpári cikkek

részletfizetésre

is kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN

műorás ékszerterelő

Budapest, Erzsébet-körút 29. l. em.

Arjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

FŐVÁROSI ORFEUM

WALDMANN IMRE Igazgató. VI., Nagymező-u. 17

Ma és minden este

„Lakodalom Japánban“.

Nagy kiállításos ballet, írta Regel H., betanította Holzer J. Több mint 60 szereplő. Új díszletek és jelmezek, Továbbá az

áprilisi műsor többi attrakciói

Az előadás kezdete 8 órákor.

A téliertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK ozigányzenekara hangversenyez.

VILLAND nagy czirkusza

a TATTERSALBAN. Telefon 51-95.

Minden este 8 órákor: lellép SIDI az artisták királya

három személy, nagy attrakció.

Centertörőn 8. u. 4 órákor (nyári) és családi előadás.

Jegyek kaphatók: SORFŐEL-nagyterembe Rákóczi-ut 1-es a czirkuss-pénztárnál.

Üzenet és vasárnap 2 nagy díszelőadás 8. u. 4 és esti 8-kor

3 MILLIÓ KORONA nyerhető évenként

1 darab Konv. Jelzalog-sorsjeggyel

Evenként: 6 huzás 2.645.500 kor. Összgyere-ménytel.

Főnyeremények: 100.000 200.000 300.000

500.000 és egy millió kor.

Huzás már e hó 25-én Főnyeremény 300.000 korona.

E SORSJEGYEKET ELADJUK:

Részletfizetésre 25 30 havi

darabonként 6.- kor. 5.- korona. részletfizetés mellett.

Letétre 123 koronáért 13 korona foglaló

ellenében, míg a vételár-hátralék tetszés szerinti időben és részletekben törleszthető.

Már az első részlet, illetve foglaló beküldése ellenében kiadjuk az eredeti sorsjegyek sorozata és számával ellátott törvényes okmányokat, melyeknek ártokában vevő az összes huzásokon az egyedüli játékjogot élvezi. Minden sorsjegy egyetlen nyer. Befizetési lapokat és huzási jegyzékeket díjmentesen küldjük. — Megrendeléseket utánvétellel nem intézzük el.

BUDAPESTI BANK R.-T.

Bpest, VI., Király-u. 20/32.

BUTOR DUS VÁLASZTÉKBAN, DEY RÉSZELETFIZETÉSRE
 RENDHIVÜLI ÖLCSÓÁRON HÁRHATÓ
EHRENTREU TESTVÉREKNEK
 BUDAPEST, VI., EÖTVÖS-UTCA 17. (ANDRÁSSY-UTCA SÁRKÁNYI KAPUS ARJEGYZÉK INGYEN. TELEFON 82-27)

"VALUTA" erszény
 egy darab bőrből készítve ára 1 korona kizárólag
"Székely" bőrdömszél VII., 18. Rákóczi-ut 4.
 Arjegyzék ingyen

Telefon 56-19.
Kérem! Ne tévedjen! Gyeljen a cégre Lukács Gyula
 férfi-szabó Károly-körút 16

Tiszti gallérok! nagy választékban

| | |
|-----------------|------|
| Öltöny | 26 K |
| Redingót öltöny | 60 " |
| Smoking öltöny | 40 " |
| Felöltő | 24 " |
| Nadrág | 10 " |
| Divatmellény | 6 " |
| Fin felöltő | 18 " |
| öltöny | 18 " |
| Gallér | 12 " |

Fiú- és gyermekruhák dus választékban

958. sorozat **Bon** 028. szám
Polgár Sándor
 m. kir. szab. nyart orvosi mŰ-és könyvtáros Budapest, VII., Erzsébet-körút 50 sz.
 köteles ezen utalvány beküldése mellett minden megrendelőnek 150/0 azaz tizenöt százalékos árkedvezményt adni az eredeti
F. Bergerand fils
 párizsi kőbányászok (részesek) gyártmányából kimerítő képos árjegyzék díjazáson zárt levélben küldetik.
 Kivágatott az "Egyetemes" 1908. 25705

Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság.

A részvényes urak zennel meghívotnak a f. évi május 30-án szombaton délelőtt 10 órakor Bécsben, L. Eschenbachgasse 11. szám alatt (az alsó ausztriai iparegylet termében) megtartandó

ötvenkilencedik közgyűlésre.

NAPIREND: 1. Az évi jelentés felolvasása. 2. Az 1907. évi zárszámadás feletti határozathozatal. 3. Az igazgatótanács részbeni megújítása. 4. A számvizsgálók megválasztása. 5. A tervezett windsch-feistritz-bahnhof-stadi helyi érdekű vasút üzemének átvétele.

Az alapszabályok 22. cikke szerint a közgyűlésben csakis azon részvényesek vehetnek részt, kik legalább 40 részvényeivel bírnak s ezeket legkésőbb 14 nappal a közgyűlés megtartása előtt az alantabb megjelölt pénztárak valamelyikénél letéteményezték é. p. **Bécsben:** A cs. kir. szab. osztrák kereskedelmi és iparhitelintézetnél, Rothschild S. M. urnál, a cs. kir. szab. általános osztrák földhitelintézetnél és a társaság számvevőségénél a déli vaspálya-udvaron. (igazgatósági épület) **Budapestben:** a Magyar Általános Hitelbanknál. **Triestben:** a cs. kir. szab. osztrák kereskedelmi és iparhitelintézet fiókjánál. **M. m. Frankfurtban:** a Disconto-társaság igazgatóságánál. **Berlinben:** Bleichröder S. urnál, a Disconto-társaság igazgatóságánál és Mendelssohn és társa urnánál. **Hamburgban:** Behrens L. és fia urnánál és Warburg M. M. és társa urnánál. **Boroszóban:** a szászai bankgyűlésnél. **Münchenben:** Merck, Finck és társa urnánál. **Baselben:** Speyr és társa részvénytársaságánál. **Zürichben:** a svájci hitelintézetnél. **Párisban:** a társaság letéti pénztáránál Rue La fite 29. **Londonban:** Rothschild N. M. és fia urnánál. **Milánóban:** a Banca Lombarda di Depositi e Conti Correnti-nál és a Banca Commerciale Italiana-nál. **Genfben:** Lombard, Odier és társa urnánál. **Lyonban:** Saint-Olive, Cambetot és társa urnánál vagy Veuve Marin-Pous és társa cégénél. A letéteményezett részvények helyett letéti jegyek és igazolványok szolgáltathatnak ki, mely utóbbiak a közgyűlésen való megjelenésre jogosítanak. Távollevő részvényesek irásbeli meghatalmazás után más, a közgyűlésen részvételre jogosított részvényes által képviselhetik magukat. (23. cikk) Képviseltes esetén az igazolási jegyen előnyomott meghatalmazás kitöltendő, a meghatalmazó által sajátkezűleg aláírandó s legkésőbb f. é. május hó 22-én a társaság számvevőségénél Bécsben déli vaspálya-udvar telmutatandó. Végül megjegyeztetik, hogy az alapszabályok 25. cikke szerint egy részvényes sem egyesíthet magában tíz szavazatnál többet saját joga alapján, avagy 20 szavazatnál többet saját joga alapján és mint más szavazatjogosult részvényesek meghatalmazottja.

Bécs, 1908. április hóban.

Az igazgató-tanács.
 (Ülányomás nem díjazatik.)



Uj reményt nyújt

a szenvedők ezreinek, kik eddig a legkülönbözőbb szerek alkalmazása daczára sem tudtak ezélt érni, az orvosi tudomány legújabb vívmánya, a villamosságnak gyógyító czélokra való felhasználása. A tudósok és kutatók e téren elsősorban arra törekedtek, hogy lehetőleg oly tökéletes készüléket szerkesztsenek, mely minden körösnetnek megfelelően legyen berendezhető és egyuttal a beteg által is könnyen kezelhető legyen, a beteget foglalkozása közben ne zavarja, őt ne izgassa, benne rázkódást, kellemetlen érzeteket ne keltsen. Ez éveken át folytatott kísérleteknek és gyűjtött tapasztalatoknak eredménye az Elektro-Vitalizer. E tudományos elvek szerint szerkesztett készülék naponta órákig vezeti az éltető galvánáramot az emberi szervezetbe és az egész ideg- és izomrendszert edzi és erősíti. Fényes eredményeket értünk el ezen készülékkel az általános és nemi gyengeség, rheuma, ischias, emésztési zavarok, álmatlanság, fejfájás stb. esetben.

Tapasztalatainkat igen érdekes könyvben foglaltuk össze, a melyet **INGYEN** ajánlunk fel az érdeklődőknek. Ezt a könyvet, külön kötet **FÉRFIAK** és külön kötet **NŐK** részére, ingyen portómentesen, zárt borítékban kaphatja meg, aki azt ezen lapra való hivatkozással kéri.

Az »Elektro-Vitalizer« orvosi rendelő-intézet, Budapest, Károly-körút 2. félem. 10.

Szelvény egy ingyen könyvre.

Az »Elektro-Vitalizer«
 orvosi rendelő-intézet
 Budapest, Károly-körút 2., félem. 10.
 kérem részemre díjtalanul, portómentesen, zárt borítékban elküldeni a
„MODERN VILLAMOS GYÓGYMÓDRÓL“
 szövegét (férfiak és nők) részére. (A nem kívánt kópiát törölnö.)
 Név: _____
 Cím: _____

Elismerő levél.
Rácz István, Abbázia (Villa-Alma)
 1908. március 5. Igen tisztelt Doktor Ur!
 A készülék az egész idő alatt kifogástalanul működött és mondhatom rendkívül örövendek, hogy állandóan tapasztaltam jóhatását. Nem egy kellemetlen bajomtól szabadultam meg, mióta használok. Minden tekintetben jobban érzem magam. Bárkinek melegen ajánlom, ezt a kitűnő gyógymódot.

BUTOR
 Kiállítás,
 A n. é. közönség érdekében áll, hogy a
Koronaherczeg-utca 2. sz. alatt
 levő
Magyar Butoripar Társaság
 óriási választéku raktárát megtekintse, hol a legdivatosabb egyszerű minőségű és legfinomabb izlésű butorokat u. m. **palisander, mahagoni, cseresznye, madárjavor** stb. divatos fából bámulatos **olcsó árban** jótállás mellett árusítunk miről a n. é. vevőközönség meggyőződést szerezhet.

Varga Mihály és Társai
 Magyar Butoripar Társaság
 IV., Koronaherczeg-utca 2. sz. Kigyó-tér sarok

Az ATHENEUM irod. és nyomdai r.-társulat kiadásában megjelent:

A BUDAPESTI LAKBÉRLETI SZABÁLYOK

kiegészítve az idézett törvénnyel, rendelettel és betűrendes tárgymutatással. — **— ARA —**
 Magyar és német szöveggel. **1 kor.**

* **LAKBÉRLETI JOG ÉS ELJÁRAS**

Kapcsolatban Budapest székesfőváros lakbérleti szabályzatával. — **— ARA —**
 .. **5 kor.**

Írták: **Dr. BERÉNYI S. és Dr. GRÁBER K.**

Kaphatók az ATHENEUM r.-t. könyvkiadó hivatalában, Budapest, VII., Rákóczi-ut 54., valamint minden hazai könyvkereskedésben.

„Magyar Tenge“
 fűző-szállodához, 15 felszerelt szobával szakképzett vendéglős kerestetik. Értekezhetni a tulajdonossal Balatonberenyben. 5581

Csiz
 A continensen a legerősebb jódbromgyógyfürdő. A meglepő gyógyeredményekben nevezetes szerep jut az ásványvíz nagy radionaktivitásának, melyet **Leonyel Béla** egykori tanár legújabb vizsgálatai felcsezték. Megnyitás május 1-én. Számos előrendő bérház, szanatórium, gyógytár, szongor, kavóház, lawn-tennisz, tombolák, kávéházak, vasút-állomás, postakávézó helyben. Hivatalos orvos **Dr. Kallos Jenő** Katona tisztek, államhivatalnokok, elő és utó idényben 80% kedvezmény. Prospektusok szolgálat a fűrdőigazgatóé. Az ásványvíz rendelőhöz havi 1000 Ft. díjjal a fűrdőigazgatósnál és Bácskuty 1. főelárúsnál. — Budapest

késpénzért, vagy részletfizetésre legolcsóbban

Butor Ehrentreu és Fuchs
 testvéreknekél
 Budapest, VI., Teréz-körút 8.
 Képes Árjegyzék ingyen. Telefon 88-59.

0 csász. és Apost. kir. Felsőségének legfelső elhatározása folytán.

A közös katonai lotókönyv czélokra szánt

XXVI-ik csász. kir. államsorsjáték.

Ezen az Osztrák birodalomban egyedül örvényesön engedélyezett pánsorsjáték 18.500 nyerceményt tartalmazó késpénzben 613.550 korona összegben.

A főnyeremény 200.000 koronára rug.

A nyercemények kifizetéséért a csász. kir. lotófüvedők kezéskodik. A húzás visszavonhatatlanul 1908. május 14-én fog megtartatni. **Egy sorsjegynek ára 4 korona.** A sorsjegyek Bécsben a csász. kir. államsorsjáték osztályánál, III. ker. Vordere Zollamtsstrasse 7. sz. a., továbbá a lotógyűjtőkben, dohány-áruházban, adó-áruházban, kávézóban és vasúti hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyeket részére ingyen adnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szék a csász. kir. lotófüvedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztály.)

Szabott gyári árak!

Házasajándéktárgyak minden árban.
Spitzer Miksa utóda
HOLCZER
m. kir. szab. ékszerész.

Saját gyártmányi

Javítások elfogadhatók!

Nagy raktár:
Gyémánt és
brilláns-buto-
nok, gyűrűk,
melltűk és más
nemeskőárak-
ból.



Saját
gyártmány!
Ékszer
átalakítások.
Jutányos árak

Budapest, IV., Károly-körút 22. Róser Bazár.
Gyár: VII., Király-utca 15.

Leikiismeretes kiszolgálás!

Mindenütt kapható a legfinomabb
Weider tejszín és Zsolna csokoládé
Csokoládé desszert bonbonok.
Weider Ármin és Béla
csokoládé és cukorkagyár ZSOLNA.

Hol keressük a LEGJOBB POUVERT?
Kérjünk MÜLLER J. L.-féle

Blaha Serail Poudert

BLAHA LUJZA (bárá Splényiné) színművész legkedveltebb arczképe. Valamennyi arczpár legelősebbje egy nappalra, mint estére, tekintélyes által meggyőzőlláiván, végüliztának és tökéletesen ártatlannak találattott. Mint piperecsikk nélkülözhetetlen, az arczbőrnek a leggyöngyösebb fehérteget, ifjúkori üdeseget, szépséget és rozspirt kölcsönöz.

Egy doboz ára 60 krajczár. Nagyobb doboz ára 1 forint.

GREME POMPADUR

Összeköttetésem folytán sikerült a világhírű és föltötte hatásos „Creme Pompadur” egész eredeti tisztaságban és erejében összeállítanom. És ezen szer, melyivel a hírnemes Pompadur asszony egész egy koráig fenn tudta tartani csodaszépségét, anélkül, hogy az egészsége ártott volna. E kitűnő szer jóval feblmul minden eddigi enemi gyártmányt. „Creme Pompadur” este és reggel alkalmaztatuk, arcot és kezet dedörzölve aztán egy kissé bohinteni a „Poudert de Serail”-jal.

Egy tégely ára 1,60 frt. Egy tégely ára 1,60 frt.

MÜLLER J. L.

és. és kir. udvari liatszerész és pipere-szappan gyárosnál.
Budapest, IV., Koronaheczeg-u. 2. Az országban mindenütt kapható.

Meghívó.

A magyar falpar-, keret- és léczgyár részvénytársaság 1908. évi május hó 4-én a. e. 10 órakor Budapesten, V., Bodor-utca 11. sz. a. megtartandó évi

rendes közgyűlésére

Tárgysorozati

1. Igazgatósági jelentés a lefolyt üzleti évről.
2. Zártszámú elöterjesztés, a mérleg megállapítása és határozathozatal.
3. Az igazgatóság felmenése fölött határozathozatal és új igazgatóság választása.
4. A felügyelő-bizottság jelentése, határozat a felmentvény megadása iránt és új felügyelő-bizottság választása.
5. Indítványok.

Az igazgatóság.

Azon részvényesek, akik szavazati jogukkal élni kívánnak, kötelesek szolvényeikkel ellátott részvényt egyet 5 nappal a közgyűlés megtartása előtt a társaság pénztáránál (Budapesten, V., Bodor-utca 11.) előismerény ellenében letételemezni.

Mérleg-számla 1907. december 31-én. Tartozik: Részvénytőkebeállítás számlának be nem fizetett részvényekért K 100000.—, Szabadalmak-számlának szab datom értékéért K 10071.50. Pénztár-számlának pénzkészletért K 201.69. Irodaberendezési-számlának irodaberendezés értékéért K 1224.98. Munkabérelőleg-számlának előleg kifizetéséért K 100.—, Szerszám-számlának szerszám készlet értékéért K 4001.99. Fa-számlának fakészlet értékéért K 46841.76. Gyártási költség-számlának gyártási költségek készlet értéke K 795.12. Áru-számlának raktáron levő áruk értéke K 5458.80. Lettár-számlának lettár tárgyak értéke K 1038.31. Kefegyári gépszámlának kefégek és öntvények értéke K 8720.69. Fogat-számlának 2 lo 1 kocsi és szerszám értéke K 2000.—, Gép-számlának gépfelszerelés értéke K 37182.05. Gyárberendezési-számlának gyárberendezési készlet értéke K 32710.72. Épületek karbajhelyezési-számlának épületek karbajhelyezési költsége K 19459.72. Gyárberendezési költség-számlának a berendezés költségei 1906. X/1—907. IX/30-ig K 56287.63. Nyereség és veszteség-számlának tiszta veszteségért K 6687.42. Összesen 337741.38. — **Követel:** Részvénytőke-számlától részvénytőkeért K 250.000.—, Előszámla-számlától forgalomban lévő elfogadványokért K 4427.51. Folyószámla-számlától tartozások K 85283.24, le követelések K 3618.16 — K 81665.08. Átmeneti számlától nem könyvelt tartozásokért K 1643.70. Összesen K 337741.38. — Budapest, 1907. december hó 31-én, **Herz Ignác**, s. k. igazgató.

Somló Albert, s. k. felügyelő-bizottsági tag, **Nemes Hugó**, s. k. felügyelő-bizottsági tag, **Radó Leó**, s. k. felügyelő-bizottsági tag, **Dr. Szonlagh Antal**, s. k. fel. biz. tag.

Nyereség- és veszteség-számla 1907. december 31. Tartozik: Fizetések számlának havidíjak fizetése X/1—XII/31-ig K 4350.50. Irodaköltség számlának irodaköltségek X/1—XII/31-ig 116.53. Fuvar számlának kifizetett fuvardíjakért XII/31-ig 1721.74. Bélyeg számlának bélyeg költségek XII/31-ig 94.60. Adók és illetékek számlának adók és illetékekért XII/31-ig 1170.64. Gyártási költség számlának gyártási költségekért X/1—XII/31-ig 316.43. Dunapartbérlet számlának kifizetett bérösszegért XII/31-ig 174.24. Tuzelőanyagok számlának elhasznált tuzelőanyagokért X/1—XII/31-ig 2341.72. Általános költség számlának kifizetett költségekért X/1—XII/31-ig 1959.46. Pénztárengedmény számlának pénztári engedményekért XII/31-ig 29.49. Fogattartási költség számlának fogattartási költségeért XI/30—XII/31-ig 113.41. Munkabér számlának kifizetett munkabérekért X/1—XII/31-ig 3450.97. Motorüzemköltség számlának költség és engeddlyért 6.24. Összesen 15845.97 korona. — **Követel:** Fa számlától nyereségért K 3917.93. Kamat számlától kamatnyereségért 931.45. Áru számlától nyereségért 2344.09. Házber számlától nyereségért 1800.—, Pénztártöbblet számlától többletért 15.08. Mérleg számlától tiszta veszteségért 6687.42. Összesen 15845.97 korona. Budapest, 1907. december hó 31-én, **Herz Ignác** s. k. igazgató, **Somló Albert** s. k. felügyelő biz. tag, **Nemes Hugó** s. k. felügyelő biz. tag, **Radó Leó** s. k. felügyelő biz. tag, **Dr. Szonlagh Antal** s. k. felügyelő biz. tag.

Pontos és legjobb

ÓRÁK

5 évi jótállás mellett.

Arany és ezüst ókszerok, evő-
eszközök, nászasajándékok

részletfizetésre is.

Javításokra és vidéki megrendelésekre különös gondot fordítok.

Arjegyék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN

— mővész —

Bpest, Erzsébet-körút 29. sz. I. em.




Grammofonok, hangszerek, fegyverek.

látésővek és fényképező-gépek

részletfizetés
mellett
áttelemezés
nélkül
kaphatók

Aufrecht és Goldschmied
áruházában

BUDAPEST,
VII., Rákoczi-út 26. sz.

Képes arjegyék ingyen
és bérmentve!




A hirdetési rovatban minden szó egyszerű beiktatása közönséges betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó egyszerű beiktatása közönséges betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

Pénzszekrények

használtak és újak, rendkívül olcsó áron kaphatók a budapesti pénzszekrény raktárban. Budapest, V. Bátyv-utca 6/C. 288

Fényképezőgép,

alkalmi vétel lapokra összehajtható klappkamera, pillanat és időfelvételekre, pneumatikus elűléssel, kazetával, alkalmas mindenféle felvételre csak 9 ft. Egy fényképezőgép, 9x12 klapp-kamera, kazettával, labda-exponálással, EGESZEN ÚJ, FELARON ELADÓ. Egy fényképezőgép 80rs objektívvel, felszereléssel együtt igen olcsón, azonnal eladó. Vadászgyerty, fényképezőgép binoklet, hangszereket, műtárgyakat stb. veszek a legmagasabb árban ugyanis minden mindent olcsón eladok és újakra becserelelek. Radó, IV/E. Egyetem-tér 5 szám. 49083

Nagyobb vidéki

városban fűszer, csemege esetleg vegyesáru kereskedést keresek megvételre, melynek évi forgalma 100-150 ezer korona. Cím a kiadóba:

Nem kell

már semmire futár, gyorsan szerez mindent „Huszár” Budapest, Mérleg-u. 2. Telefon 81-08 Lakást, lépcsőházi szobát, házat, telket, üzlethelyiséget, állást. Válaszbélyeg. Elsőrangú ajánlatok. Teljes garancia. Minden bérhelyiség, ingatlan naponta nyilvántartva. 27665

Révfülpön

a Balatonparison, a Lenke nyaraló két szoba konyha, veranda, éléskamra, pin-czével, teljes felszereléssel és fürdőkabinhasználatlaltal 850 koronáért a furdődényre kiadandó. Ludakozódás a házmesternél Budapesten IV. ker., Molnár-utca 24.

Gyümölcsfa

díszfa és rózsáárjegyzékekkel ingyen szolgál Weber faiskolája Békásmegyeren Budapest mellett.) 27117

Zalogcedulákat,

brilliansokat, ékszerket, aranyat, ezüstöt, platínát legmagasabb árban veszek. Brilliansokért többet fizetek, mint amennyit vették. SCHILLER ISIDOR, Síp-utca 8. 27133

Lakást,

üzlethelyiséget akar kiadni, vagy kivenni, akkor csak Huszárhoz kell menni Budapest, V. Mérleg-u. 2. Telefon 81-08. Teljes garancia, első rangú ajánlatok. Minden bérhelyiség és ingatlan nyilvántartva.

1000 családnak

azonnalra szerzett „Huszár” lakást, helyiséget, állást Budapest, Mérleg-u. 2. Telefon 81-08. Válaszbélyeg. Elsőrangú ajánlatok. Minden bérhelyiség, ingatlan naponta nyilvántartva. 2766-

Vereátonyabetótt

BARTÁ-téle, 6 kilós postakosártyeg 6.-korona FELKAI KONZERVGYAR Felka, Szepesm. 88972

Jogi,

politikai szigorlatokra, alap- és államvizsgákra (egyestárgyakból is) Kolossvarra, Budapestre ugyszintén államszámvevőtanai államvizsgára teljes sikerrel gyorsan, olcsón előkészíti. Jogi szeminárium, Budapesti VI. Rózsa-u. 44. III. 8.

Lakást,

bérhelyiséget, tizletet akar venni, akkor csak Gresham-palotába „Huszárhoz” kell menni. Telefon 81-08. Elsőrangú ajánlatok. Teljes garancia. Válaszbélyeg. Minden bérhelyiség naponta nyilvántartva.

Gépészeket

cseplés idegyre ugyszintén gazdasági személyzetet, szakértelem és jószansággért teljes felelősséget vállalok a hely adó urak részére teljesen költséges és díjmentesen ajánl Krakauer Armin Budapest, Nagymező-u. 25. Telefon 94-67.

Ha köhög

vagy rekedt, Réthy-féle cukorkát vegyen 60 fillérért.

Fiatal házaspár

elvállal magányos uraknak takarítást lakásért, május elsejére vagy azonnali belépésre. Cím Nyári I., Úlló-ut 21, III. 2.

Parketagyár

Gyönyörűen ajánlja gyártmányait. 27733

Székesfővárosi

tanító, okleveles tanár, szakképzett gyermekpszichológus tanítást vállal, elmaradt tanulókat előkészít, esetleg magántanulók feltevéseket mellett levezigáztat. Ajánlatokat „Szakképzett” jellegével a kiadóba kér.

Fenyőborovicska

(Juniperus) BARTA-téle, 3 liter K 750, 4 liter K 9.- bérmentve. FELKAI KONZERVGYAR Felka, Szepesm. 26973

Polgáriskolai

gymnáziumi és bármely más magánvizsgára előkészíttetnek rendes és magántanulók, valamint felnőttek (hölgyek is) kik tanulmányaitak félbeszakították legrovidebb idő alatt legjobb sikerrel szaktanárokat vezetése mellett. Egyenkénti tanítás. Tanítványok csak korlátozott számban vétetnek fel. Díjazás csakis sikeres vizsga esetén jár. Felvilágosítással szolgál. „Tanár” Budapest, Thököly-ut 8. I. 3. 27997

Zalogcedulákat

veszek. Elzálogosított, brilliansokat, gyönyörűket, aranyat, ezüstöt és ékszerket 100.000 kor. költségmentesen kiváltook és teljes értéket kifizetem.

Singer Jakob

ékszerkereskedő BUDAPEST, Király-utca 91. szám, Izabella-utca sarkán

20,000 Rózsa

magas törzsi kapható. Arjegyzék bérmentve Novák János rózsatelepén Székelyhid.

Polgari, gimnáziumi,

kereskedelmi, real, mai gánvizsgálatra, gimnáziumi különböztetre és érettségire előkészít (hölgyeket is.) Kerekes, Almásy-tér 16. sz. II. em. 18. sz. Válaszbélyegét kérek. 27808

Magánkutató iroda

Rákósi-ut 75. Kényes megbízásokat, megfigyeléseket, nyomozásokat elvállal ugy magán, mint családi ügyekben Kossa-Magyar Géza. Telefon 67-47. 27750

Koporsó asztaosok

részére mindennemű koporsók díszítése összes temetkezési cikkek képes árjegyzékét kívánatra ingyen küldi a Budapesti Ravatalgyár Részvénytársaság, Nagymező-utca E 46. szám. 27903A

30 forint.

Varrógépek

egy új valódi osztrák Singer varrógép szakszeregytel 6 évi jóállással osztrák

SINGER A.

műgépésznel Budapest, főútlelet Akácia-utca 56. Mindennemű varrógépek javítását legjutányosabb árban elvállalom. Árjegyzék ingyen.

Egyesületek Gyűlése

ZASZLÓKAT kézzel művezéses kivitelben, rajzokkal díjmentesen szolgál: HERZEMMA Első magyar szanyhímzőmótermo. BUDAPEST 7290 Deák Ferenoz utca 17.

Alapegyesébb részleltizetése

zongorát, pianinót, czím balmot, hegedűt

készpénzbeni áron a legújabb rendszerű

bankhitel

utján kizárólag csakis Reményi nagy magyar hangszertelepén. Prospektus és árjegyzék ingyen. Budapest, Nádaly-u. 58. szám.

Urasági

butorokat, szönyegeket, csillárokat

és legteljesebb berendezéseket (gyárakat és tizleteket is) veszek és eladok.

Nagy Zsigmond

VI., Lázár-utca 3. (a Váci-körut mellett).

Gyönyörű választék a legfinomabb modern és stilszerű matt és fényezett mahagoni pilander vagy másfajta háló, ebédlo, uri szoba és szalonbutorokban. Rézhálószobák, bórgarmiturák és kárpitostélékben Perzsa, smyrna és más szönyegeken és függönyökben, modern bronzcsillárokonban gáz, villamos stb.-hez. 26597

Kolozsvári

jogtudományi és államtudományi szigorlatokra, államvizsgákra és alapvizsgákra igen alaposan és lelkiismeretesen készítünk elő a legrovidebb idő alatt kiprobált módszerünkkel, igen szerény díjazásért. A vizsga sikerét biztosítja 6 év óta fennálló és kiváló eredményeket produkáló intézetünk. Váltójogból speciális tanfolyam, melyre korlátozott számban veszünk fel hallgatókat. Csakis utólagos vizsga sikere után igen osztrák díjazással Levélbeli érdeklődésekre kiemertően válaszol Dr. Erős Vilmos, Kolozsvár, Magyar-u. 2.

Butor.

Beraktározásból visszamaradt 1 kredencz, 4 ajtó legfinomabb kivitelben, diófából, angyalfélekkkel, valódi márványlappal hozzáillő 1 oszlopos szekrény, 6 valódi börszék. Értéke 1400 ft. Kapható 800 ft.-ért Beraktározási vállalat Veress Palne-utca 12. I. em. (volt Zöldfa-utca.)

Polgári árkai

Pontos kiszolgálás!

Kitünő szabás!

Vidékre mintáit küldök, nagyobb rendelésnél személyesen elmegyek.

Zeliszka János

angol uri szabótermo. BUDAPEST, Andrássy-ut 56. I. em.

Allandó választék a legdivatosabb angol és bel-földi szövetekből.

BUTOROK

háló-, ebédlo-, szalonberendezések, továbbá uriszoba, iroda berendezések rész- és mahagoni butorok, szönyegek és függönyök, valódi angol bórgarmiturák eladása és vétele.

Wechsler Károlyné

VII., Király-utca 23. szám I. emelet 265

Kastély-utca sarok.

30

korona

finom szöveteiből divatos fertőtöltöny vagy feltöltött mérték után remek szabás és finom kivitelben „Hazai verseny-szabóság” Budapest, VII. Thököly (Csömör)-ut 3. I. em. Vidékre mintáit bérmentve.

15

forintért tizta gyanjuszövetből mérték szerint elegáns kivitelű

öltöny

vagy felöltő

Krausz F. és Tsa

uri szabómester Budapest, Rákózi-ut 69. Vidékre mintáit mértékért utasítással bérmentve. Helyben szabásunkat mintákkal házhoz küldjük.

BELHURUT,

(hasmenés) gyomorgörcs legjobb gyógyszerere a BARTA-téle PERETE-APONTA GYÖGYBOR gyógyszereszek és füszerekek 1 üveg ára K 1.60, 6 üveget 8.-koronáért bérmentve szállít a FELKAI KONZERVGYAR Felka, Szepesm. 26971

Árverési butor,

szőnyeg-, csillár-raktáramat olcsón elárulatom

hiköltözés miatt.

Dob-utca 22. szám

Nagy Endre.

ELEKTRO-

MOTOROK

minden nagyságban, Allandó nagy raktár

Laub Lipót,

BUDAPEST, Liszt Ferenoz-tér 17. sz.

Sodronykeritéseket

bámulatos olcsón készit

Heizer és Társa

csözg Budapest, VIII., Népszínház-u. 1-3

BUTOR

árverésről, finom és egy szerű butor, hálószobák és garzon szobák Szalon bór-fóliák, gyönyörű tükör, díván, börszék, íróasztal, porkszönyeg és egyes darabok; Földes B., VII., Kertész-utca 43. Király-utca sarokházban.

Szepességi

csemegék

BARTA-téle veresátonya belöltet, málna-, szamóca-, csipke bogycsüt, gomba- és huskonvervet, pastetomokat atáni a FELKAI KONZERVGYAR Felka, Szepesmegye. Berjen árjegyzékét.

Modern

urasági butorok

alkalmi vétele és eladása

háló-, ebédlo-, szalon-uriszoba és irodai teljes berendezések. Dus raktár szönyegek, függönyök, teriték, csillárak, vas- és rész-butorokban.

GROSZ SANDOR és társa

Budapest, Liszt Ferenoz-tér 8. sz. ez előtt Gyár-utca.

Telefor 14-09.

MEGHODITOTTUK

A VILAGOT!



GEREBEN BELA KRISTOFER 2

Villamos

világítás

saját dynamóval, lakóházak, gazdaságok részére. Telefon és villamos cikkek árjegyzéke ingyen. Arájanlat és felvilágosítás ingyenes. Strigl és Gärtner, elektromérnökök, Budapest VI., Gyár-utca 1. sz. 27855

FRIED J.

műbutorraktár, kárpitos és díszítő

Bpest, V., Nádor-u. 14

Elfogad teljes lakberendezéseket, valamint mindennemű kárpitos- és díszítőmunkákat. 27881

Mintaraktár művészeti butorokból, franczia és angol szövetekből: Költségvetés díjmentes.

Korai főzélékek

ezukerborsó, zöld bab, kekszposzta, sponót, fozsaáta, nánapos rétek, karfol, uburgonya, idei zöldségek, vegyesen portakosárként 8 krét papírhu dio postaszákonként 8 kor. 50 fill. háziag tözött kitünő barackkivárnak és díszsimasajtnak kilóját 2 koronáért, mézodes szilvaiznek 1 koronáért kilóját szállítja Szabó XII. Csongrád. 28010

Urasági butor

Eladok és veszek; mahagoni hálószobákat, ebédloket, szalonokat, rézbutorokat, zongorákat, perzsa és szmirna szönyegeket, függönyöket, üveg- és bronzcsillárokat, petroleum-lámpákat, bronzszobrokat, olasz faragványokat, képeket, olajfestményeket, teljes lakberendezéseket, üzlet berendezéseket.

Nagy és Fia

Allandó nagy lakberendezés kiállítás!

IV., Semmelweis-(Ujvilág-) utca 21., kapubejárat. Az egész házban. Telefon 17-77.

Fiókizlet nincsen.

26618